

اسلامی معاشرہ میں حیثیت نسواں کا تاریخی جائزہ

موضوع زیر نظر کے اصل نقطہ از نگاہ پر بحث سے پیشتر معاشرہ انسانی کی تشکیل و تعمیر کے بنیادی اجزاء و عناصر اور اسلامی معاشرہ کے دیگر سوسائٹیوں سے جوہری امتیازات کی مختصر وضاحت ضروری معلوم ہوتی ہے تاکہ موضوع زیر نظر کی عمرانی بنیادیں متعین کر کے ان کے حوالے سے آگے بڑھا جا سکے۔

انسانی معاشرہ کے تشکیلی عناصر :- معاشرہ ایک اعلیٰ ترین طبعی اور قدرتی انسانی ادارہ ہے جس کی ضرورت مدنی الطبع انسان کے لیے فطری اور بدیہی ہے اسی لیے ارسطو نے کہا ہے کہ جو شخص معاشرہ سے الگ تھلگ رہتا ہے وہ یا تو دیوتا ہے یا حیوان۔ یوں فرد اور معاشرہ لازم و ملزوم ہیں نہ افراد کے بغیر معاشرہ تشکیل پاتا ہے اور نہ ہی معاشرہ کے بغیر فرد کی بقا ممکن ہے۔

فرد میگردد ملت احترام
فرد قائم ربط ملت ہے تنہا کچھ نہیں

ملت از افرادی یا بد نظام
موج ہے دریا میں اور بیرون دریا کچھ نہیں

ایک مغربی مفکر گرے (GRAY) نے معاشرہ کی تعریف یہ کی ہے۔ - A Society is a group of

یعنی معاشرہ ایسے افراد کا مجموعہ **Individuals united in pursuit of common interest**

ہے جو کسی مشترکہ مفاد کی خاطر متحد ہو گئے ہوں۔ پس افراد کی محض اجتماعی حالت کو معاشرہ کا نام نہیں دیا جا سکتا بلکہ معاشرہ ایسے افراد کا مجموعہ ہے جن کا مقصد ایک ہو اور ان کے کردار میں یکسانی پائی جائے اور وہ یکسانی انہیں یہ شعور فراہم کرے کہ عمرانی اعتبار سے ہم ایک ہیں یہاں سے واضح ہوتا ہے کہ حیات اجتماعی کی تشکیل و تعمیر کچھ مادی اور معنوی لوازم اور عناصر کی مقتضی ہے جن کے بغیر کوئی بھی انسانی معاشرہ متشکل نہیں ہو سکتا۔ یہ اجزائے معاشرہ حسب ذیل ہیں۔

انسانی معاشرہ کے مادی عناصر

۱- افراد و طبقات :- معاشرہ ایک انسانی ادارہ ہے۔ جو افراد انسانی ہی سے تشکیل پاتا ہے۔ افراد کے بغیر کسی معاشرہ کا تصور ہی ممکن نہیں کہ:

ملت از افراد می یابد نظام

تنظیمی اعتبار سے معاشرتی زندگی کے ہر شعبہ اور ہر پہلو کی ضروریات کی تکمیل کا اہتمام لازمی ہے کہ یہی حیات اجتماعی کی اساس تشکیل اور قیامت دین ہے اور اس کے لیے ہر شعبہ حیات سے وابستہ افراد اور طبقات کا وجود ناگزیر ہے ابن سینا نے نظام معاشرہ کے لیے تین طبقوں کا وجود لازمی گردانا ہے۔ جن میں باقی تمام طبقات بھی سمٹ آتے ہیں ایک المدبرون یعنی تنظیم حیات منزلی اور تدبیر کار ریاست سے متعلق افراد۔ دوسرے الصناع یعنی معاشرے کی تمدنی ضروریات کے لیے صنعت، تجارت اور زراعت میں مصروف رہنے والے اور تیسرے یعنی نظام زندگی کا ہر اعتبار سے دفاع کرنے والے۔ اسلامی معاشرہ میں ان تمام طبقات کا وجود باعتبار افراد کے فرض کفایہ اور باعتبار تنظیم کے اجتماعی فرض عین ہے۔

۲- خاندان — معاشرتی اکائی :- حیاتیاتی (Bio-Social) لحاظ سے انسانی معاشرہ مردوں اور عورتوں کی تین زندہ نسلوں (معمربالغ اور نوزخیز) کا سائیکل ہوتا ہے۔ تینوں نسلیں معاشرہ کی بنیادی اکائی یعنی خاندان میں ایک جگہ موجود ہوتی ہیں اس لحاظ سے خاندان معاشرتی ارتباط اور تعلقات کا بنیاد اور ممتاز ادارہ ہونے کے ناطے نہ صرف انسانی معاشرہ کا ایک لازمی عنصر ہے بلکہ تہذیب و تمدن کے لیے بھی بنیادی اینٹ کی حیثیت رکھتا ہے اور چونکہ معاشرہ اپنی نگہیں و تنظیم میں مختلف خاندانی اکائیوں ہی کا مجموعہ ہے اس لیے معاشرہ کی قوت و صنعت اور ارتقاء و انحطاط کا انحصار اپنی بنیادی اکائیوں کی مضبوطی اور کمزوری پر ہے۔

لے یعنی انفرادی طور پر جو فرد معاشرہ کے لیے ہمد مصالح امت کی تکمیل فرض کفایہ کی حیثیت رکھتا ہے لیکن اہتمامی طور پر ان مصالح امت کی تکمیل فرض عین ہے پوری امت پر جسے "وجوب نصب الامام" کے حوالے سے سمجھا جا سکتا ہے۔

۳- اداراتی تنظیم :- انسانی معاشرے کو مختلف اداروں کی صورت میں باقاعدہ طور پر منظم کرنا معاشرتی تشکیل کے لیے ناگزیر ہے تاکہ انسان کی معاشرتی زندگی کے ہر شعبہ کا اپنا عمل اور تمام شعبہ جات کی باہمی سرگرمیاں باہم مربوط اور منضبط ہو سکیں۔ کیونکہ معاشرہ درحقیقت مختلف طبعی اختیاری اداروں اور افراد کی سرگرمیوں ہی سے متشکل ہوتا ہے۔ پس معاشرہ کا ایک لازمی مادی عنصر اداراتی تنظیم ہے جس کے بغیر معاشرتی مقاصد اور اعمال کی تکمیل ممکن نہیں۔

معاشرتی تشکیل کے معنوی لوازم

۱- عمرانی وحدت کی اساس :- انسانی معاشرہ کی تشکیل و تعمیر کا اولین معنوی عنصر جس کے بغیر حیات اجتماعی کا تصور بھی ممکن نہیں افراد کے ایک ہونے کی اساس و بنیاد کا تعین ہے جس کے حوالے سے تمام افراد معاشرہ خود کو ایک وحدت میں منسک اور قوت واحدہ متصور کرنے لگیں عمرانی وحدت کی یہ اساس مختلف معاشروں میں مختلف ہوا کرتی ہے۔ جیسا کہ آگے بیان ہوگا۔

۲- وحدت نصب العین :- کسی معاشرہ کا معرض وجود میں آنا باقی رہنا اور فروغ و استحکام پانا وحدت نصب العین کے بغیر ناممکن ہوتا ہے کیونکہ حقیقی زندگی دراصل نصب العین کے شعور اور اس کے حصول کی جدوجہد سے عبارت ہے۔ پس معاشرتی زندگی کا اصل خمیر اجتماعی نصب العین کے تعین سے اٹھتا ہے جس سے تمام افراد معاشرہ کی وفاداریاں، قوتیں اور کوششیں سمٹ کر ایک نقطہ پر مرکوز ہو جاتی ہیں۔

۳- عمل اور سعی تکمیل :- افراد معاشرہ کے لیے اجتماعی نصب العین کا تعین اور اجتماعی شعور کی بیداری بھی مقصود بالذات نہیں بلکہ اس نصب العین کی تکمیل اور ترقی و ترقی و ترقی و ترقی

لے ترقی معاشرتی زندگی میں ایسے تغیر و تبدل کا نام ہے جو افراد معاشرہ نے کسی مقصد اور نصب العین کی تکمیل میں اپنی انفرادی یا اجتماعی سعی و کوشش سے پیدا کیا اور جسے انسانی زندگی، انفرادی اور اجتماعی طور پر پہلے کی نسبت بہتر زیادہ خوشحال مادی فکری اور روحانی ہر اعتبار سے اور حیات پر درپن جائے۔

۳۵
کی خاطر افراد کی انفرادی اور اجتماعی جدوجہد ہی معاشرتی زندگی کی بقا اور استحکام کی اصل ضامن ہے اقبال نے سچ کہا ہے کہ ”قوموں کی زندگی کا راز اس جدوجہد میں مضمر ہے کہ اپنا وجود ملی قائم رکھیں اور نہ بھولیں کہ ان کا اپنا ایک نصب العین ۳۵ ہے“ اور یہ کہ زندگی عبارت ہے۔ اعراض و مقاصد کی تشکیل، ان کی پے درپے تبدیلی اور کارفرمائی (یعنی سعی تکمیل) ۳۵ ہے کہ

زندگی در جستجو پوشیدہ است اصل اور آرزو پوشیدہ است

زندگی جہد است و استحقاق نیست جز بعلم النفس و آفاق نیست

پس معاشرتی زندگی کا ایک لازمی معنوی عنصر اجتماعی نصب العین کی تکمیل کے لیے انفرادی اور اجتماعی، فکری اور عملی جدوجہد اور تنگ تازہ ہے جس کے بغیر معاشرتی تنظیم ہر حال ادھوری ہی رہتی ہے۔ یہ تھے انسانی معاشرہ کی تشکیل و تعمیر کے مادی اور معنوی لوازمات، لیکن یہ حقیقت بھی واضح اور عیاں ہے کہ انسانیت مختلف معاشروں میں منقسم ہے۔ اور ہر معاشرہ

اپنے ان مادی اور معنوی عناصر کی ماہیت، نوعیت اور خصائص کے لحاظ سے دوسرے معاشروں سے مختلف اور ممتاز حیثیت رکھتا ہے چنانچہ انبیائی معاشرے، غیر انبیائی سوسائٹیوں سے یقیناً مختلف ہوتے ہیں اور آخری آفاقی ہدایت ربانی سے تشکیل پانے والا اسلامی معاشرہ دیگر تمام سوسائٹیوں سے یکسر ممتاز اور منفرد ہے۔

انجمنت پر قیاس اقوام عالم سے نہ کر خاص ہے ترکیب میں قوم رسول ہاشمی

اسلامی معاشرہ کے بنیادی خصائص و امتیازات، اسلامی معاشرہ حسب ذیل اعتبارات سے دیگر تمام معاشروں سے امتیاز رکھتا ہے۔

۳۵
۳۵ تکمیل **Achievement** مسلسل کام، محنت و مشقت اور ان تک تک دود کے ذریعہ اپنے مقصد یا نصب العین

(انفرادی یا اجتماعی) کو حاصل کر لینے سے عبارت ہے تکمیل زندگی اور معاشرہ کی ایک فطری اور دائمی ضرورت ہے۔

۳۵ اقبال کے حضور صفحہ ۴۸۔

۳۵ اقبال۔ خطبات صفحہ ۸۴۔

اولاً تشکیلی امتیازات

۱- ایمان اساس وحدت :- مختلف انسانی معاشروں میں عمرانی وحدت کی اساس یعنی وہ قوت جو لوگوں کے درمیان یکتائی اور انفرادیت کا روحانی جذبہ پیدا کر کے انہیں ایک لڑی میں پروتی ہے۔ مختلف تصورات ہوا کرتے ہیں مثلاً اتحاد نسل، اشتراک لسان، جغرافیائی وحدت اور معاشی و سیاسی مقاصد میں اشتراک وغیرہ لیکن یہ امتیاز حقیقی طور پر صرف اسلامی معاشرہ ہی کو حاصل ہے کہ اسکی بنائے وحدت اور اساس تشکیل از اول تا آخر صرف اور صرف وحدت ایمان و دین ہے۔ اقبال کہتے ہیں۔ قومیت کا اسلامی تصور دوسری اقوام کے تصور سے بالکل مختلف ہے۔ ہماری قومیت کا اصل اصول نہ اشتراک زبان ہے نہ اشتراک وطن نہ اشتراک اغراض اقتصادی، بلکہ ہم اس برادری میں جو جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم نے قائم فرمائی تھی۔

اس لیے شریک ہیں کہ مظاہر کائنات کے متعلق ہم سب کے معتقدات کا سرچشمہ ایک ہے اور بتاریخی روایات ہم سب کو ترکے میں پہنچی ہیں وہ بھی ہم سب کے لیے یکساں ہیں۔
نرالا سارے جہاں سے اسکو جگے معمار نے بنایا بنا ہمارے حصار ملت کی اتحاد وطن نہیں ہے

دل بہ محبوب مجازی بستہ ایم زین جنت بایک دگر پیوستہ ایم
۲- زمانی و مکانی حدود سے ماورائیت : اسلام چونکہ ابدی اور آفاقی دین ہے اس لیے اس کی بنیاد پر تشکیل پانے والا معاشرہ بھی دیگر تمام انسانی معاشروں (انبیائی اور غیر انبیائی) کے برعکس زمانی اور مکانی حدود و قیود سے ماوراء ابدی اور عالمگیر معاشرہ ہے کہ

سلا اقبال بتصرف۔

کے دیگر انبیائی معاشرے بھی اس امتیاز کے حقیقی رخ سے محروم ہیں کہ ان جملہ مذاہب سابقہ کا منافی طبیعتی ایک مخصوص معاشرہ اور قوم ہوا کرتی تھی گو آگے چل کر وہ قوم اہل ایمان اور اہل کفر کے دو حصوں میں بٹ جایا کرتی مگر نسلی جغرافیائی اور لسانی وحدت کے دائروں سے ہی میں محدود رہتی اور یوں ایک حد تک یہ دائرے اہل ایمان اور کفار کو باہم مربوط رکھتے تھے۔

مشرق و مغرب اور شمال و جنوب کا ہر مسلمان اسلامی معاشرہ کا فرد ہے۔ اور یہ معاشرہ جو افراد سے الگ ایک مستقل وجود اور زندگی رکھتا ہے۔ ابدی اور لافانی ہے کہ افراد تو مٹتے رہیں گے لیکن اسلامی معاشرہ کا وجود ختم نہیں ہوگا اقبال کہتے ہیں ”قوم ایک جداگانہ زندگی رکھتی ہے۔ یہ خیال کہ اس کی حقیقت اس سے زیادہ نہیں کہ یہ اپنے موجودہ افراد کا محض مجموعہ ہے اصولاً غلط ہے... قوم اپنے موجودہ افراد کا مجموعہ ہی نہیں ہے بلکہ اس سے بہت کچھ بڑھ کر ہے، اس کی ماہیت پر اگر نظر غائر ڈالی جائے تو معلوم ہوگا کہ یہ غیر محدود اور لافانی ہے۔“

۳۔ تنظیم معاشرہ کے ایمانی قواعد اور دینی ادارے مادی، محدود اور ناپائیدار بنیادوں پر متشکل ہونے والے انسانی معاشروں کے برعکس حقیقی دینی اساس پر استوار ہونے والے اسلامی معاشرہ کی تنظیم و ترقی کے جملہ اصول و مبادی اور قواعد و ضوابط بھی خود دین ہی کے عطا کردہ ہیں اور معاشرتی تنظیم کے جملہ ادارے مثلاً مسجد، مکتب، خانقاہ، ریاست، بیت المال وغیرہ بھی بنیادی طور پر دینی اور ایمانی ادارے ہیں جن کے مقاصد، اعمال اور سرگرمیاں یہی دینی رنگ میں رنگے ہوئے ہوتے ہیں کہ ارشاد خداوندی ^{علیہ السلام} اَدْخُلُوْا فِی السِّلْعِ کَاٰیَہِی تَقٰضٰہِے۔ یوں دیگر معاشروں کی ہر لمحہ تغیر پذیر تنظیم اور ناپائیدار اداروں کے برعکس اسلامی معاشرہ ہر اعتبار سے پختگی، ثبات اور استقلال کا اہلیت دار ہے۔

ثانیاً۔ نصب العین امتیازات :- جغرافیائی، نسلی اور معاشی و سیاسی وفاداریوں پر مبنی انسانی معاشروں کا نصب العین بھی انہی محدود وفاداریوں کا اہلیت دار ہوتا ہے، اس کے برعکس ابدی اور آفاقی دینی تصور پر مبنی اسلامی معاشرہ کا اجتماعی نصب العین بھی ابدی، آفاقی اور لامحدود ہے جو عبارت ہے۔ ایمان کے تقاضوں کی تکمیل، دین کی سیادت و اشاعت اور انسانیت کی خدمت و اصلاح سے ارشاد خداوندی ہے۔

الذین ان مکناهم فی الارض اقاموا الصلوة واتوا الزکوة وامروا بالمعروف و
 فہوا عن المنکر^۱ اور ہوالذی ارسل رسولہ بالہدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین
 کلہ^۲ اور ”کنتم خیر امتہ اخرجت للناس تامرون بالمعروف وتنہون
 عن المنکر و تومنون باللہ“^۳ کہ

دین اسلام کا بنیادی انسانی مقصد مصالح خمسہ یعنی دین، نفس، عقل اور مال کی ہمہ
 جہتی حفاظت ہے اور اسلامی معاشرہ کا ہر فرد خلیفۃ اللہ ہونے کے ناطے انفرادی اور
 اجتماعی طور پر ان مصالح خمسہ کی حفاظت کے لیے سعی مسلسل اور پیہم تک و دو کا پابند ہے۔
 یوں اسلامی معاشرہ کا انسانی نصب العین ہر فرد معاشرہ (مرد و عورت) کے ایمان، جان،
 عزت و آبرو، عقل اور مال، اور اجتماعی طور پر معاشرہ کی مجموعی ایمانی قوت، ملی تشخص و استقلال
 قومی تقدس و آبرو، اجتماعی فکری و نظریاتی اقدار اور قومی معاشی استقلال کا تحفظ اور استحکام
 ہے۔ اس حقیقت کو بڑی وضاحت کے ساتھ امام شاطبی نے الموافقات میں ج ۲
 ص ۱۷۱ اور ص ۳۳۱ پر بیان فرمایا ہے۔ یہاں طوالت کے خوف سے انہی اشارات
 پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

۱۔ الحج = ۴۱

۲۔ التوبۃ = ۳۲

۳۔ آل عمران = ۱۱۰

۱۔ اسلام (دین و شریعت) کے مقاصد و غایات بنیادی طور پر دو قسم کے ہیں۔ الہی اور انسانی۔ الہی
 مقاصد وہ ہیں جن کا تعلق بنیادی طور پر حقوق اللہ کی تکمیل، رشتہ عبودیت کے استحکام اور حیات اخروی
 کی صلاح سے ہے جبکہ انسانی مقاصد کا تعلق بنیادی طور پر معاشرتی تنظیم، تمدن کے قیام و استحکام اور حیات
 دنیوی کی اصلاح و تعمیر ہے۔

ثالثاً۔ کرداری خصائص و امتیازات

۱۔ یکسانی فکر و عمل۔ اسلامی معاشرہ کا خمیر وحدت ایمان کے اٹھایا گیا ہے جب کہ لازمی نتیجہ فکری و عملی یکسانی اور معاشرتی اتحاد و یگانگت ہے۔ یہ وحدت و تضامن اور یکسانی فکر و عمل تمام افراد معاشرتی اداروں، سرگرمیوں اور حیات اجتماعی کے جملہ مظاہر و آثار میں نمایاں ہوتی ہے۔ ارشاد خداوندی "ان هذه امتكم امة واحدة اور" واعتصموا بحبل الله جميعا ولا تفرقوا اور" ان هذا صراط مستقيما فاتبعوه ولا تتبعوا السبل فتفرق" میں اسی اہل معاشرتی حقیقت کا بیان ہے۔ یہ اجتماعی یکسانی اور اتحاد و تضامن زندگی پر بہت گہرے اور پائدار اثرات چھوڑتا ہے۔ جن کے بیان سے خوف طوالت مانع ہے تاہم ان میں سے اہم اور اساسی اثرات کا بیان آگے آ رہا ہے۔

۲۔ احترام انسانیت :- اسلامی معاشرہ دو بنیادی اصولوں پر قائم ہے۔ ایک تمام نسل انسانی کی وحدت و اخوت اور دوسرے اس وحدت کے استحکام کیلئے روحانی حوالے کی ضرورت۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے "يا ايها الناس اتقوا ربكم الذي خلقكم من نفس واحد" وحدت انسانی کے اس آفاقی تصور اور اخوت اسلامی کی داخلی روح سے جو اسلامی معاشرہ کے تمام اعمال و مظاہر میں منعکس ہے، انسانی شرف و کرم اور احترام آدمیت کا اصول ابھرتا ہے جو پھر اے ارشاد باری "ولقد كرمنا بني آدم وحملناهم في البر والبحر ورزقناهم من الطيب وفضلناهم على كثير ممن خلقنا تفضيلاً" معاشرہ ہر فرد کا

۱۔ الانبياء: ۹۲

۲۔ آل عمران: ۲۳

۳۔ الانعام: ۱۵۴

۴۔ النساء: ۱

۵۔ بنی اسرائیل: ۷۰

سادہی حتیٰ بھی ہے اور فرض بھی کہ اسلامی معاشرہ میں ہر ایک شخص کی جان و مال اور عزت و آبرو کی حفاظت پوری انسانیت کی حفاظت و احترام ہے کہ

بہتر از گردوں مقام آدم است اہل تہذیب احترام آدم است

۳۔ مساوات :- اسلامی معاشرہ کی بنیاد وحدت انسانی اور اخوت اسلامی (انسانا المؤمنون اخوة) کا لازمی نتیجہ وہ روح مساوات ہے جس کی نظیر دنیا میں نہیں ملتی چنانچہ اسلامی معاشرہ میں ہر قسم کے نسلی، صنفی اور جغرافیائی امتیازات سے بالاتر ہو کر تقویٰ کو معیارِ فضیلت قرار دیا گیا ہے اور بنیادی انسانی ضرورتوں میں سب کے ساتھ برابر کا سلوک لازمی ٹھہرایا گیا ہے۔ قبائلی عصبیت، نسلی امتیازات اور گروہی احساسات کے خلاف اسلام نے جس عقیدے کو نافذ کیا اس کا اسلامی تاریخ پر بہت گہرا اثر ہوا اور یہ مساواتی مزاج بعض خاص وجوہ اور استثنائی حالات سے قطع نظر ناقابل تردید طور پر مسلم معاشرہ میں ہر دور میں غالب رہا ہے۔ اقبال کہتے ہیں "اسلام ہی نے سب سے پہلے وحدت و مساوات انسانی پر زور دیا اور اسلام ہی نے اخلاقی اور اجتماعی ہر اعتبار سے اس کا کامل اور مکمل تصور قائم کیا لہذا اس کی حیثیت محض ایک خیال کی نہیں رہی بلکہ ایک مؤثر، فعال اور فیصلہ کن عنصر کی تانکہ بطور ایک حقیقت حیات، فرد اور معاشرے کی زندگی میں اس کا اظہار ایک عملی اور واقعی شکل میں ہوتا رہے"۔

تیز رنگ و بوبرا حرام است کہ ما پروردہ یک نوبہ ساریم

۴۔ حریت :- وحدت انسانی اور احترام آدمیت کے تصور پر مبنی اسلامی معاشرہ کی ایک بنیادی خصوصیت حریت و آزادی ہے۔ ہر فرد اسلامی احکام کا براہ راست مخاطب ہونے کے باعث شخصی مسئولیت کے حوالے سے اسلامی معاشرہ میں اپنی ایک مستقل شخصیت اور جداگانہ وجود رکھتا ہے جس کا لازمی تقاضا آزادی ضمیر و اعتقاد (لا اکراه فی الدین) حریت فکر و اظہار رائے اور حریت امتلاک و تصرف ہے،

یہ آزادی نہ ہر دور میں اسلامی معاشرہ کا وصف غالب رہا ہے۔ مقاصد شریعت کی تکمیل اور معاشرتی توازن کے قیام کی شرط سے مقید ہے۔

۵۔ توازن :- عالمگیر فطری قانون توازن جو نظام تکوین اور نظام تشریح دونوں میں جاری و

ساری ہے، اسلامی معاشرہ اور حیات اجتماعی کی بھی ایک بنیادی خصوصیت ہے۔

فرد اور معاشرہ کے باہمی حقوق و فرائض اور تمام افراد معاشرہ اور طبقات کے باہمی

حقوق و فرائض اور روابط و تعلقات میں توازن، فرد کے شخصی استقلال و حریت ذاتی

اور معاشرتی جذبہ و رجحان کے مابین توازن و توافق اور انفرادی و اجتماعی زندگی کے

مختلف پہلوؤں شعبوں کے تقاضوں کے اور ضروریات کے درمیان توازن پیدا کرنا

ہر فرد معاشرہ کی انفرادی اور اجتماعی ذمہ داری ہے۔ امت مسلمہ امت و وسطہ اور

اسلامی معاشرہ معتدل معاشرہ ہے، لہذا ارشاد خداوندی ”و جعلناکم امۃ وسطا لتکونوا

شہادا علی الناس“ اس لیے اعتدال و توازن ہر دور میں اسلامی سوسائٹی کی بنیادی خصوصیت

رہا ہے۔ یہ تھے اسلامی معاشرہ کے بنیادی خصائص اور جوہری امتیازات جو موضوع

زیر نظر یعنی اسلامی معاشرہ میں حیثیت نسواں کے نظری اور عملی دونوں پہلوؤں کی

وضاحت کے لیے بطور مسلمہ حقائق اساسی اہمیت رکھتے ہیں۔

اسلامی معاشرہ میں حیثیت نسواں ؛ اسلامی معاشرہ میں

حیثیت نسواں کا تاریخی جائزہ دو پہلو رکھتا ہے۔ نظری اور عملی۔ ان دونوں جہتوں سے

حیثیت نسواں کی وضاحت سے بیشتر خود حیثیت کا حقیقی مفہوم متعین کرنا ضروری

معلوم ہوتا ہے تاکہ بحث کے کسی گوشے میں کوئی ابہام، احتمال اور پیچیدگی نہ باقی رہے۔

حیثیت نسواں کا حقیقی مفہوم :- عصر حاضر میں عورت کی حیثیت، اور

مرتبہ و مقام کے بارے میں جس قدر ذہنی الجھاؤ، ٹکری، اضطراب اور عملی، بیجاں و

تصادم پایا جاتا ہے۔ اس سب کی بنیاد یہ المیہ ہے کہ ہر طبقہ حیثیت نسواں کا اپنا ایک

مخصوص مفہوم لے کر اس کے پیمانے سے حیات اجتماعی کی اصلاح و تعمیر کا داعی اور

علمبردار ہے اور یوں راسخ العقیدہ اور متحد دل پسند گروہ اس نظر باقی اختلاف کے

باعث مسلسل تصادم کا شکار ہیں اور افہام و تفہیم سے گریزاں۔ ایسے میں ضرورت اس امر کی ہے کہ "حیثیت" کا حقیقی، فطری اور عملی مفہوم طے کر کے اس کے حوالے سے حیات اجتماعی کی تعمیر و تنظیم کی کوشش کی جائے چونکہ حیثیت نسواں کا وہ مفہوم فطری، حقیقی اور عملی ہوگا جو خود انسانی معاشرہ کے تشکیل عوامل، اور ہر معاشرہ کے امتیازی خصائص اور واضح عمرانی تصورات سے ابھرے اس لیے ہم نے اوپر کے صفحات میں انسانی معاشرہ کے اجزائے تشکیل، اور اسلامی معاشرہ کے جوہری خصائص بیان کئے ہیں کہ جن کی روشنی میں حیثیت نسواں کا حقیقی اسلامی مفہوم کچھ یوں متعین ہوتا ہے۔

۱۔ **استقلال شخصیت** :- معاشرہ افراد کا مجموعہ ہے جو ان کے باہمی مادی، معنوی اور روحانی روابط سے متشکل ہوتا ہے یوں اس معاشرتی اتحاد و ارتباط میں ہر فرد کی اپنی جدا گانہ شخصیت اور ذات مستقل طور پر قائم رہتی ہے یہ استقلال شخصیت جو اسلامی معاشرہ میں ہر مرد و عورت کو میر ہے۔ فرد کے مقدمات ذات، طبعی خصائص اور کرداری اہلیات اور فکری رجحانات کی حریت، حفاظت اور ترقی سے عبارت اور اس استقلال ذات کی بنیاد و اصل ہر فرد کی حریت فکر و ارادہ اور آزاد عملی تصرف پر مبنی شخصی مسؤلیت اور ذاتی ذمہ داری ہے، ارشادِ خداوندی "من عمل صالحا فلنفسہ ومن اساء فعلیہا" اور لا تزوڑا ذرۃ و لا خیر فیہا میں اسی ذاتی مسؤلیت پر مبنی استقلال شخص کی ایک جہت کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ حدیث پاک کلکد راع و کلکد مسؤل عن رعیتہ "میں بھی اسی حقیقت کو اجاگر کیا گیا ہے۔ تاہم اس شخصی استقلال کا یہ معنی ہرگز نہیں کہ ہر فرد معاشرہ دیگر افراد سے منقطع ہو کر اپنی ہی ذات میں مگن، انسانی انسانیت کا شکار اور ایشار و مودت کے جذبات سے محروم ہو جائے بلکہ "بمقتنائے والمومنون والمومنات بعضہم اولیاء بعض" ہے

لہ السجدہ: ۲۶

لہ الانعام: ۱۶۴

لہ التوبہ: ۱۷

ہر فرد معاشرہ میں اجتماعی میلانات اور معاشرتی وحدت و تفاضل اور باہمی مشاورت و تعاون سے بڑھ کر قلبی محبت و مودت اور ایثار و ہمدردی کا عملی مظاہرہ لازمی ہے اور درحقیقت شخصی استقلال کی روحانی اور نفسیاتی اساس ہی یہ ہے کہ ہر فرد اپنی داخلی توازن اور توانائیوں کو اجتماعی بھلائی کے لیے صرف کر کے دوسرے کو سکون و طمانینت اور راحت و سعادت بہم پہنچائے جیسا کہ علاقہٴ زوجیت کی نفسیاتی اساس کے بارے میں فرمایا گیا۔
 ومن آیاتہ ان خلق لکم من انفسکم ازواجاً لتکنوا لیہا وجعل بینکم مودۃ ورحمۃ۔
 پس اسلامی معاشرہ میں حیثیت نسواں کا اساسی جزو وہ استقلالِ شخصیت ہے جو زندگی کے ہر شعبہ اور ہر پہلو سے حاصل ہے اور جو اسے شخصی مسؤلیت کے حوالے سے ہر عمل میں ذاتی اعتماد اور خودداری عطا کرتا ہے۔ اور جو اسے معاشرتی زندگی میں شفقت و ہمدردی، ایثار اور خندمت کی علامت بھی بنا دیتا ہے۔

۲۔ ادائے فرائض اور استعمالِ حقوق سے ابھرنے والی متوازن کیفیت معاشرتی

حیثیت کا دوسرا بنیادی رخ ہر فرد اور طبقہ کی طرف سے اپنے جملہ انفرادی و اجتماعی فرائض و واجبات کی کماحقہ ادائیگی اور اپنے حقوق کے جائز اور ایثار شعارانہ استعمال سے ابھرنے والی وہ مجموعی نفسی کیفیت ہے۔ جو توازن و اعتدال، مصلحتیت و مقصدیت اور ارتقا پسندی و کمال طلب کی آئینہ دار ہو۔ پس اسلامی معاشرہ میں خواتین کی حیثیت متعین کرنے میں ان کی ادائیگی فرائض اور استعمالِ حقوق سے ابھرنے والی مجموعی نفسی کیفیت کا کردار بھی بنیادی ہے اور اس سلسلہ میں ان کے فرائض اور حقوق کا بیان بھی ناگزیر ہے تاہم یہاں اس حقیقت کی طرف اشارہ کرنا ضروری ہے کہ معاشرتی حقوق و فرائض میں اضافیت اور نسبت پائی جاتی ہے یعنی ہر فرد اور ہر طبقہ کے فرائض بھی دوسرے طبقہ سے مختلف ہیں اور حقوق بھی ماسوا بنیادی انسانی ضرورتوں اور کفالتوں کے، کیونکہ ہر فرد اور طبقہ کے حقوق و فرائض اس کی شخصی استقلال یعنی طبعی خصائص، تخلیقی امتیازات اور معاشرتی کرداری دائرہ کے

حوالے سے ہی متعین ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک بچے کے حقوق و فرائض ایک بالغ سے مختلف ہیں اور عورت کے مرد سے، اس طرح صنعت پیشہ زراعت پیشہ اور تجارت پیشہ طبقات کے معاشرتی حقوق و فرائض ایک دوسرے سے مختلف ہیں اور طبقہ اہل علم و فکر کے ان سب سے مختلف، (تفصیلات کی یہاں گنجائش نہیں، اہل فہم کے لیے اشارہ ہی کافی ہے) اور یہیں سے مساوات فی الحقوق و الفرائض کا حقیقی مفہوم بھی عیاں ہو جاتا ہے جو عبارت ہے اس سے کہ معاشرہ کے ہر فرد و طبقہ کو اس کے مخصوص اور جداگانہ حقوق کے استعمال اور فرائض کی تکمیل کی مساوی آزادی اور برابر مواقع میسر ہوں اور یوں مساوات کا یہ عصری مفہوم کہ ہر فرد اور طبقہ کو ہر حال میں، از اول تا آخر ایک ہی جیسے حقوق حاصل ہوں اور ایک سے فرائض سب پر عائد ہوں، غلط (راسوا) بنیادی انسانی ضرورتوں کے ہو کر رہ جاتا ہے۔ اور ساتھ ہی یہ شعور و خود غامبی بے بنیاد کہ مرد و عورت کو ہر شعبہ زندگی میں یکساں اور ایک سے حقوق ملنے چاہئیں۔

۳۔ صنفی اور گروہی استحقاقات :- اور یہیں سے معاشرتی حیثیت کے تعین

کا تیسرا پہلو بھی سامنے آ جاتا ہے اور وہ یہ ہے کہ معاشرہ میں ہر طبقہ افراد کو اس کے طبعی کرداری اور جذباتی امتیازات کے حوالے سے کچھ خصوصی معاشرتی عنایات اور استحقاقات ملنے چاہئیں مثلاً اہل علم و فضل کو شرف و تکریم کا اعلیٰ اعزاز، محنت کش طبقہ کو خصوصی قدر و اجر کا استحقاق، طبقہ نسواں کو لطیف جذباتی عنایت و انصاف اور بچوں کو شفقت و رعایت اور حسن تربیت اور طبقہ اشرار پر شدت و تلبیہ اور مسلسل نگرانی وغیرہ ایسے استحقاقات ہیں جو طبقاتی اور صنفی امتیازات پر مبنی ہیں اور ہر طبقہ کی معاشرتی حیثیت کے تعین میں بنیادی

۱۔ اس سلسلہ میں علامہ شاطبی نے موافقات جلد اول صفحہ ۱۴۹، ۱۸۰ پر تقسیم فرائض کا یہ معاشرتی اصول بیان فرمایا ہے کہ مختلف افراد میں دو نوعیت فطری صلاحیتیں اور استعدادات تعلیم و تربیت "ذریعہ نوبا کہ جب اجاگر ہوتی ہیں تو وہ مختلف نوعیت کے اعمال و مصلح کی تکمیل کے لیے تیار ہوتی ہیں ایک طبقہ افراد اگر ریاست و اقتدار اور کار حکومت چلانے کا اہل ہوں تو دوسرا طبقہ صنعت و حرفت کے لیے موزوں اور تیسرا علمی و فکری تحقیقات کے لیے سازگار پس شرعی احکام و فرائض بھی ہر طبقہ کے مناسب حال عائد ہوتے ہیں۔

کردار ادا کرتے ہیں۔

۴۔ عمل و تکمیل کے مساوی مواقع :- اوپر معنوی اجزاء کے معاشرہ کے بیان میں ہم کہہ آئے ہیں کہ اجتماعی نصب العین کی تحصیل اور تکمیل کی خاطر افراد کی انفرادی اور اجتماعی جلد و جہد ہی معاشرتی زندگی کی بقا اور استحکام کی ضامن ہے۔ یوں افراد کی معاشرتی حیثیت کے "تعین" کا تیسرا پہلو یہ ہے کہ طبعی اور اہلیتی امتیازات کے مطابق ہر فرد اور طبقہ کو اس کے مخصوص دائرہ کار میں عمل اور ترقی و تکمیل کے مساوی مواقع اور سہولتیں مہیا ہوں یعنی اہل علم و فکر کو جس قدر سہولتیں علم و فضل میں ترقی کے لیے میسر ہوں اس قدر سہولتیں اہل صنعت و حرفت کو فنی ترقی کے لیے ارزاں ہوں، اس طرح مردوں کو ان کے مخصوص دائرہ کار میں ترقی و کمال کے جتنے مواقع مہیا ہوں اتنے ہی میں مواقع عورتوں کو ان کے اپنے مخصوص دائرہ عمل میں میسر ہوں۔ اور یہی ہے مساوات کا حقیقی مفہوم جو نوعیتی تفریق و امتیاز کے باوصف کمیت و کیفیت میں برابری سے عبارت ہے۔

یہ تھے معاشرتی حیثیت کے حقیقی اسلامی مفہوم کے بعض بنیادی اجزاء اور پہلو جن کی رو سے حیثیت نسواں کا مجموعی مفہوم یہ ابھرتا ہے کہ انہیں معاشرہ میں دیگر تمام افراد کی طرح شخصی استقلال جو ذاتی مسؤلیت اور خود داری پر مبنی ہے حاصل ہوا، اپنے مخصوص دائرہ عمل میں ترقی و تکمیل کے اتنے ہی مواقع اور سہولتیں میسر ہوں۔ جلتی مردوں کو ان کے اپنے دائرہ کار میں میسر ہیں ان کے معاشرتی حقوق و فرائض، ان کے طبعی امتیازات اور ضمنی اختصاصات سے متناسب ہوں، ادائیگی فرائض اور

۱۔ ایک ترقی پسند مصنف مظہر الحق خاں صاحب نے "پردہ اور تعدد ازدواج" کے نام سے کتاب لکھی ہے جس میں بزم خویش پر وہ سسٹم کو، اصولوں پر محیط اسلامی معاشرہ کی مسلسل زبوں حالی اور انحطاط کا سائنٹفک سبب قرار دیا ہے موصوف کے اس سارے مزعمہ سائنٹفک تجزیہ و تنقید کی بنیاد یہی غلطی تھی کہ وہ ترقی اور تکمیل کے عمل میں طبعی استعدادی امتیاز پر مبنی نوعیتی تفریق کی حقیقت سمجھنے سے قاصر ہے اور معاشرتی ترقی و تکمیل میں مردوں کے بے بنیاد مساوی کردار کو غلط تصور قائم کر بیٹھے۔

جائزہ استعمال حقوق سے ابھرنے والی جمہوری نفسی کیفیت (قریب بہ تقویٰ) ان کے شرف و تکریم کی اساس ٹھہرے اور انہیں دیگر معاشرتی طبقات کی طرح تمام صنفی رعایا اور خصوصی امتحانات بھی حاصل ہوں۔ اب ہم حیثیت کے مذکورہ مفہوم کی روشنی میں اسلامی معاشرہ میں حیثیت نسواں کا نظری اور عملی ہر دو پہلوؤں سے جائزہ لیں گے۔

اولا۔ اسلامی معاشرہ میں حیثیت نسواں کا نظری پہلو۔ اسلامی معاشرہ میں عورت کی چہارگانہ حیثیت (مذکورہ مفہوم کی روشنی میں) کے بیان سے پہلے معاشرہ کی تعمیر و تہذیب، تنظیم و تکمیل اور اجتماعی نصب العین کی تحصیل میں عورت کے بنیادی کردار کی مختصر وضاحت ضروری ہے تاکہ سابقہ بحث کی روشنی میں حیات اجتماعی میں عورت کا اصل مقام و کردار متعین کرنے کے بعد اسلامی معاشرہ میں اس کی چہار جہتی حیثیت کی حقیقی اہمیت واضح کی جاسکے۔

۱۔ معاشرہ میں عورت کا تعمیری تنظیمی اور غایتی کردار۔ انسانی معاشرہ

میں بالعموم اور اسلامی معاشرہ میں بالخصوص عورت کے تعمیری و تہذیبی، تنظیمی و تکمیلی اور نصب العین کردار کی وضاحت، جیسا کہ عنوان سے ظاہر ہے، تین پہلوؤں پر مبنی ہے۔

۱۔ معاشرہ کی تعمیر و ترقی اور تہذیبی ارتقاء میں عورت کا مقام۔ شروع میں ہم بیان کرتے ہیں کہ معاشرہ افراد سے تشکیل پاتا ہے اور افراد کے بغیر کوئی معاشرہ اور کوئی

تہذیب و تمدن وجود میں نہیں آسکتا اور نیز ظاہر ہے کہ طبقہ نسواں نہ صرف معاشرہ کو افرادی قوت مہیا کرتا ہے بلکہ نسل انسانی کی بقا و استمرار کے لیے عورت ہی بنیادی کردار ادا کرتی ہے۔ کیونکہ معاشرہ خاندان سے تشکیل پاتا ہے اور خاندان کے ذریعہ بڑھتا، پھولتا اور پھیلتا

ہے۔ اور خاندان کا وجود مرد و عورت دونوں کا یکساں رہیں منت ہے۔

عائلی زندگی کے بارگراں کو سنبھالنے اور اس کے نشیب و فراز میں مرد و عورت، ایک دوسرے کے معاون و مددگار ہوتے ہیں اور حیات عائلی کی صحت و استحکام ہی اجتماعی زندگی اور نظام معاشرہ بلکہ نظام عالم انسان کی جڑ ہے، یوں مرد و عورت کی صنفی وابستگی اور سماجی و نفسیاتی تعلق ہی تہذیب و تمدن کی اساس و بنیاد ہے اور اسی تعلق کی قوت و ضعف پر

تمدن کی صلاح و فساد اور استحکام و انحلال کا انحصار ہے۔
مردوزن وابستہ ایک دیگر اندکائنات شوقِ راہِ صورت گرانند

(اقبالؒ)

سید قطبؒ کہتے ہیں: "صنعتی تعلق تمدن، اقتصاد اور تقسیم دولت کی بنیاد ہے اور اسی تعلق پر انسانیت کے وسیع اور گونا گوں پہلوؤں میں اخلاق کی تعمیر ہوتی ہے؛ اس حقیقت کی توضیح مولانا مودودیؒ کے اس قول سے ممکن ہے کہ: "خاندان ہی وہ ادارہ ہے جس میں ایک نسل اپنے بعد آنے والی نسل کو انسانی تمدن کی وسیع خدمات سنبھالنے کے لیے نہایت محنت، ایثار، دلسوزی اور غیر خواہی کے ساتھ تیار کرتی ہے، اس بنا پر یہ ایک حقیقت ہے کہ خاندان انسانی تمدن کی بڑھ ہے اور اس بڑھ کی صحت و طاقت پر خود تمدن کی صحت و طاقت کا مدار ہے؛"

معاشرہ دراصل انسان کی زندگی کا تشکیلی عمل ہے جس میں افراد، طبقات اور گروہ اپنی انفرادی اور اجتماعی ضروریات کی تکمیل کے لیے ضروری مفید اور سازگار حالات اور مواقع پیدا کرتے ہیں، معاشرہ کے تشکیلی اور تکمیلی عمل میں مردوں اور عورتوں کے فطری سماجی اور نفسیاتی تعلقات کے علاوہ ان ہر دو صنفوں کے رجحانات، صلاحیتیں اور اعمال فیصلہ کن رول ادا کرتے ہیں۔ پس ہر معاشرہ کی تکوین و تشکیل اس کے تکمیلی افراد و طبقات کی پیہم جدوجہد مسلسل ترقی اور تکمیلات (Achievements) کا نتیجہ ہوتی ہے۔

تمدن ان تکمیلات کی مادی، تعلیمی اور اجتماعی زندگی کی ترقی یافتہ صورت کا نام ہے اور تہذیب اس تکمیلیاتی ترقی کی روحانی یا نفسیاتی صورت ہے جو عموماً کسی خاص قوم کی معاشرت سے ظہور پذیر ہوتی ہے اور سوسائٹی کے مجموعی نگر و عمل سے نمودار ہونے والے آثار و مظاہر کی صورت تمدن کی ذہنی اور داخلی وحدتِ فکر و میلان کو اجاگر کرتی ہے۔

بہر صورت اس سارے تہذیبی اور تمدنی عمل و تکمیل میں مرد و عورت کی صنعتی اور روحانی وابستگی پر مبنی ادارے خاندان کی حیثیتِ نخستِ اول کی سی ہے؛ یوں مرد و عورت دونوں تہذیب کے

معمار ہیں بلکہ حیاتِ عائلی کی نشوونما، نفسِ لوہی اٹھان اور تکمیل افراد کی تیاری میں عورت کا ماورائے کردار تہذیب و تمدن کے قیام و تکمیل میں اس کی اہمیت فزولاً تر کر دیتا ہے۔ اسی لیے فارابی کے مطابق نبی گھر میں نیک اور تعلیم یافتہ ماں ہوتی ہے وہ گھر انسانیت اور تہذیب کی یونیورسٹی ہے؛ اور بقول اقبالؒ

وہ قوم اور معاشرے کی خالق ہے؛

زن نگہ دارندہ نار حیات فطرتِ اولوح اسرار حیات
در ضمیرش ممکناتِ زندگی از تب و تابش ثباتِ زندگی
اورسہ جہاں لامحکمى از اجہات است نہادشاں امین ممکنات است

پس یہ حقیقت ہے کہ عورت انسانیت کا نصف اور معاشرے کا وہ ناگزیر عنصر ہے جس کی حیثیت، کردار و عمل اور حیاتِ بخش صلاحیتوں کی تعمیر و ترقی اور تہذیب و تمدن کے قیام و تکمیل کا سامان ہیں، قومیں اس کی گود میں پھولتی پھیلتی اور پروان چڑھتی ہیں۔ زندگی کی بقا و استحکام اور کائناتِ عالم کی رعنائی و زیبائش اسی کے وجود ذات سے ہے۔

وجود زن سے ہے تصویر کائنات میں رنگ اسی کے ساز سے ہے زندگی کا سوز و دروں
شرف میں بڑھ کے ثریا نے مشت خاک اس کی کہ ہر شرف ہے اس درج کا درمکنوں

ب: معاشرتی و تنظیمی ادارے اور عورت

کیونکہ اس کے بغیر اجتماعی مقاصد و اعمال کی تکمیل ممکن نہیں اور یہ بھی بتایا جا چکا ہے کہ معاشرہ کی مکوین و تنظیم کی بنیادی اکائی اور خشتِ اولِ خاندان ہے جو حیاتِ اجتماعی کا اولین ادارہ ہے۔ اس کی بنیاد و عورت کے ملاپ سے پڑتی ہے۔ یہی صنفی وابستگی ان کی انفرادیت کو اجتماعیت میں تبدیل کرتی ہے اور انتشار و انحراف کے میلانات کو دبا کر انہیں تمدن کا خادم بناتی ہے۔ عائلی زندگی کے دو بنیادی مقاصد ہیں۔ ایک محدود دائرے میں جسمانی اور نفسیاتی ثبات و استقرار کی فضا پیدا کرنا جس میں نئی نسلیں پاکیزہ اخلاق، اعلیٰ تربیت اور صحیح تعمیر سیرت کے ساتھ پروان چڑھ سکیں اور دوسرے انحراف و اضطراب کے محرکات و عوامل کا قلعہ قمع کر کے تنظیم اور تنظیمگی اور تباط کے ساتھ معاشرہ کی تہذیبی عمارت استوار کرنے میں بنیادی کردار ادا کرنا۔

ان دونوں بنیادی مقاصد کی تکمیل میں عورت کے عائلی اور تہذیبی کردار کی طرف ادب اشارہ کیا جا چکا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ نسل نو کی نشوونما اور تربیت و تعمیر سیرت کا انحصار اور تہذیبی اٹھان اور تمدنی ارتقاء کا مدار عورت ہی پر ہے۔

سیرت فرزندھا از امہات جو ہر صدق و صفا از امہات
اور سے از امور مت پختہ تر تعبیر ما در خط سیمائے اول تقدیر ما

یہی وجہ ہے کہ ابتدائے آفرینش سے ہر معاشرہ میں عورت کی بنیادی وابستگی خاندان سے رہی اور ہر دور میں اس کے وظائف، مقاصد اور سرگرمیوں کا محور حیات عائلی کو چھو رہا گیا ہے۔ لیکن جب کوئی معاشرہ فرد کو کسی اجتماعی شعبہ سے وابستہ کرتا ہے تو اس کا مطلب یہ نہیں ہوتا کہ وہ دوسرے تمام اداروں سے اپنا ناٹھ توڑ لے کیونکہ تعلیمی، فنی اور سماجی سبھی ادارے بظاہر جدا جدا معلوم ہوتے ہیں لیکن دراصل یہ ایک ہی ہیئت اجتماعیہ کے مختلف اجزائیں اور باہم مربوط و متناسق ہیں اور ہیئت اجتماعیہ ان سب کی محتاج، کیونکہ ان میں کوئی بھی ادارہ معاشرتی زندگی کے تمام تقاضوں کی تکمیل نہیں کرتا بلکہ ان کی تکمیل سبھی اداروں کے اشتراک عمل سے ہوتی ہے، چونکہ ہر فرد کی تمدنی ضروریات پورے معاشرے میں پھیلی ہوتی ہیں اس لیے اپنی متنوع ضروریات کی تکمیل کی خاطر اسے تمام معاشرتی اداروں سے وابستہ ہونا پڑتا ہے۔ یہی حال عورت کا ہے کہ وہ بنیادی طور سے خاندانی زندگی کو اپنی سرگرمیوں کا محور و مرکز بنانے کے باوجود دیگر سماجی اور تمدنی اداروں سے منقطع ہو کر نہیں رہ سکتی بلکہ مختلف سماجی، اقتصادی، سیاسی اور مذہبی اداروں میں اپنا بھرپور کردار ادا کرتی ہے۔

شروع میں بیان
ج۔ اجتماعی نصب العین کی تحصیل و تکمیل میں عورت کا حصہ کیا گیا ہے کہ

معاشرتی زندگی کا خمیر اجتماعی نصب العین کے تعین سے اٹھتا ہے اس کے بغیر معاشرہ کا تصور ہی ممکن نہیں۔ اور اس اجتماعی نصب العین کی تحصیل و تکمیل کے لیے تمام افراد و طبقات معاشرہ کی انفرادی اور اجتماعی تگ و تازہی و درحقیقت معاشرتی زندگی کی بقاء و استحکام کی ضامن ہے۔ معاشرہ کا بنیادی اور ناگزیر عنصر ہونے کی حیثیت سے اجتماعی نصب العین کی تحصیل

میں عورت کا حق مرد سے کسی طرح کمتر نہیں بلکہ تاریخ کی واقعات اور حیاتیاتی شہادت کی روش سے ہر معاشرہ کی تکمیل غایت میں عورت کا حق مرد سے فزول تر رہا ہے۔ معاشرہ کا نصب العین اگر حق کا فروغ اور ایمانی تقاضوں کی تکمیل ہو تو عورت اس میں مرد کے شانہ بشانہ ہے، ارشادِ خداوندی ہے: "والمؤمنون والمؤمنات بعضهم اولیاء لبعض یا مرون بالمعروف وینہون عن المنکر ویقسمون الصلوة ویؤتون الزکوٰۃ ویطیبون اللہ ورسولہ" (الآیۃ) اور اگر معاشرہ کا مقصد باطل کی ترقی و استحکام اور دین حق کی مخالفت ہو تو بھی عورت مرد کے ساتھ برابر کی شریک، فرمایا: المنفقون والمنافقت بعضهم من بعض یا مرون بالمنکر وینہون عن المعروف ویقبضون الیدیم۔ (الآیۃ) جملہ انبیائی معاشروں کا بلکہ غیر انبیائی معاشروں کا بھی۔ انسانی نصب العین مصالحِ خمسہ یعنی نفس، مذہب (دین)، نسل، عقل اور مال کی حفاظت کر رہا ہے۔

علامہ شاطبی وغزالی وغیرہ نے تصریح کی ہے کہ: انہا ای المصالح الخمسة۔ مراعاة فی کل ملة؛ یعنی ان مصالحِ خمسہ کی حفاظت ہر قوم و ملت کا مقصد رہی ہے، ان مصالحِ خمسہ کی حفاظت میں عورت کا کردار بڑا بنیادی ہے۔ نفس انسانی کی حفاظت تو درکنار تخلیق ہی عورت کی رہیں منت ہے۔

مولانا روم کہتے ہیں کہ انسان نائپ الہی ہونے کی وجہ سے صفات کمالیہ الہیہ کا مظہر ہے لیکن ان صفات میں سے صفت تخلیق کا مظہر مرد سے کہیں زیادہ عورت ہے، تمام انسان عورت کے بطن سے پیدا ہوتے ہیں، اس کا رحم ربو بیت کا محل ہے، اور یہ عمل کائنات میں خدا کی خدائی کے بعد سب سے بڑا خدائی کا عمل ہے۔

پر تو جن است آن معتوق نیست خالق است آن گویا مخلوق نیست

(مولانا روم)

مولانا اشرف علی تھانویؒ کلید شنوی میں اس شعر کی شرح میں لکھتے ہیں کہ عورت کی تشبیہ

بالخلق اور مظهر ہمت صفات الہیہ چند اعتبارات سے ہے۔ اول یہ کہ وہ مرد کی جاذبِ قلب ہے۔ دوم، بچے کی مولد و مہسور ہے۔ سوم بچے کی مربی ہے، مصلح امور و معیشت ہے۔ ان میں سے ہر صفت کسی نہ کسی صفتِ الہیہ کا پرتو ہے۔ دین، نسل و آبرو اور عقل کی حفاظت میں عورت کا کردار حضور رحمتہ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد سے بخوبی واضح ہو جاتا ہے کہ: "اذا تزوج العبد فقد استكمل نصف الايمان" یعنی شادی کے ساتھ ہی انسان کے نصف ایمان کی تکمیل ہو جاتی ہے۔ اس ارشاد حقیقت، بنیادی کی شرح کے لیے ایک دفتر درکار ہے، ہم اس سلسلہ میں اقبال کا یہ قول بیان کرنے پر اکتفا کرتے ہیں کہ کسی معاشرے میں مذہب کا سب سے بڑا امین و محافظ کون ہوتا ہے؟ عورت ہوتی ہے۔ باقی رہے ماں کی حفاظت، نوجویاتِ عائلی میں عورت کا کفایت شعارانہ صرف دولت اور مرد کی غیر مافیہ میں اثاثہ بیت کی حفاظت عورت ہی پر موقوف ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صالح اور وفا شعار بیوی کے اوصاف میں گھر اور مال کی حفاظت کا ذکر بھی فرمایا ہے یوں معاشرتی مقاصد و غایات کی تکمیل میں عورت کا کردار بخوبی واضح ہو جاتا ہے۔

حافظِ رمزِ انخوتِ مادراں قوتِ قرآنِ ملتِ مادراں

اسلام میں عورت کی چہار جہتی حیثیت

اد پر حیثیتِ نسواں کے حقیقی اسلامی مفہوم کے چار بنیادی

بہلو بیان کئے گئے ہیں، اسلامی معاشرہ کے مختلف ادوار میں ان چاروں زاویوں سے حیثیتِ نسواں کا جائزہ لینے سے پیشتر اسلامی تعلیمات کی رُو سے اس چہار جہتی حیثیت کا نظری طور سے اجمالی بیان ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اس معیار کی وضاحت کے بغیر مختلف ادوار میں حیثیتِ نسواں کو عملی رخ سے جانچنا ممکن نہیں۔

حقوقِ نسواں اور ان کی حدود استعمال

حقوقِ نسواں کو بنیادی طور پر دو حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے:

عائلی حقوق اور اجتماعی حقوق۔

عائلی زندگی میں عورت چار حیثیتوں سے گذرتی ہے
۱۔ حیاتِ عائلی میں حقوقِ نسواں بیٹی، بیوی، بہن اور ماں۔ اور ان چاروں حیثیتوں

میں اسلام نے عورت کے حسب ذیل حقوق مقرر فرمائے ہیں:-

حقوقِ مادر والدین اور بالخصوص ماں کے حقوق کی اہمیت کا اعتراف سبھی مذاہب و اقوام
 نے کیا ہے۔ حضرت سیدنی علی نبینا وعلیہ السلام کے نطق و کلام کا آغاز ہی اس قول

سے ہوتا ہے کہ ”اللہ تعالیٰ نے مجھے نبی بنا دیا ہے اور نماز و زکوٰۃ اور والدہ سے حسن سلوک کا

حکم دیا ہے“، اسلام نے تو ماں کی حیثیت سے عورت کا مقام ناقابلِ فہم حد تک بلند کر دیا ہے

کہ بوجہ ارشادِ نبوی ”جنت ماں کے قدموں تلے ہے“ دراصل عورت بحیثیتِ ماں،

جیسا کہ مولانا روم کا قول اوپر بیان ہوا، خالق کائنات کی صفتِ خلاق کا سب سے بڑا مظہر

ہے اسی لیے اللہ تعالیٰ نے والدین کے ساتھ حسن سلوک کی تاکید فرماتے ہوئے ماں کی صفت

تخلیق و رضاعت کو نمایاں تصریح کے ساتھ بیان کرتے ہوئے والد کے مقابلہ میں اس کا مرتبہ

بلند کر دیا ہے، ارشاد ہے: ”ووصینا الانسان بالوالدیہ حملتہ امہ وھنّ

علیٰ وھیت وفضالہ فی عامین ان اشکر لی و لو اذیک“ (الآیۃ پھر یہی

نہیں بلکہ رحمِ مادر میں بچہ کی تدریجی تخلیق و تصویر کے مراحل میں، قدرت نے ماں کو یہ

رُوحانی اہلیت و تاثیر بخشی ہے کہ وہ بچہ کے لاشعور میں، اس کے ضمیر و قلب میں والدین کی

محبت، ولاد اور خدمت و اطاعت کا جذبہ و احساس بھر دے، بایں طور کہ بچہ پیدا ہوتے

ہی غیر شعوری طور پر اپنے والدین سے پیارا اور محبت و اطاعت کا عملی اظہار شروع کر دے،

یہ اہلیت و تاثیر جیسے ”سومت“ کہا جاسکتا ہے، صرف ماں کو عطا ہوئی، ارشادِ خداوندی:

”وجعل لکومن ازواجکم بنین و حفلة“ (الآیۃ میں نطفہ، کا معنی

محبت کیش اور اطاعت شعار ہے اور یہ وصف اولاد میں ماں کی طرف سے منتقل ہونے

کا اشارہ بلکہ تصریح اسی آیت میں موجود ہے، اور ان دوہ کی بنا پر باپ کے مقابلہ میں ماں کا مرتبہ سہ چند ہو جاتا ہے، جیسا کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی کے سوال پر اسے باپ کے مقابلہ میں ماں کی حیثیت و مرتبہ اور استحقاق خدمت میں گنا زیادہ بتلایا تھا۔ بالاختصار ماں کے اہم حقوق حسب ذیل ہیں :-

مُحِبَّتٌ وَاحْتِرَامٌ | سورہ اسراء میں ارشاد باری تعالیٰ ہے، والدین کے سامنے حرمت آمیز عجز اختیار کرو، ان سے مؤدبانہ گفتگو کرو حتیٰ کہ حرف افسوس رُفِّ ہنک نہ کہو: فَلَا تَقُلْ لَهَا اُفٍّ وَلَا تَنْهَرْهَا وَقُلْ لَهَا قَوْلًا مَّعْرُوفًا۔ وَاخْفِضْ لَهَا جَنَاحَ الذَّلْمِ مِنَ الرِّحْمَةِ وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيْتَانِي صَغِيرًا۔

حدیث پاک میں ہے، جو شخص اپنے ماں باپ پر شفقت بھری نظر ڈالتا ہے اس کے لیے حج مبرور کا ثواب لکھا جاتا ہے۔ والدین کا احترام اس قدر ملحوظ ہے کہ ان کے احترام کی حفاظت کی خاطر دوسروں کی تکریم بھی ضروری ہے۔ فرمایا والدین کو گالی دینا گناہ کبیرہ ہے؟ صحابہ کرامؓ نے پوچھا، حضورؐ! کیا کوئی شخص اپنے والدین کو بھی گالی دیتا ہے؟ فرمایا جب وہ کسی کی ماں یا باپ کو گالی دے تو دوسرا جواب میں اس کی ماں یا باپ کو گالی دے گا۔

تعین حکم | تمام جائز و مشروع امور میں ماں باپ کی فرمانبرداری اور اطاعت لازمی ہے کہ ان کی نافرمانی گناہ کبیرہ شمار ہوتی ہے، ماں کی نیچے کے ساتھ بے لوث محبت اور زندگی بھر کے جانی و مالی ایثار اور احسانات کا بدلہ تو گناہ کا اندازہ لگانا بھی انسانی قدرت سے باہر ہے، اس لیے ایک شخص کے سوال پر کہ ماں باپ کا اولاد پر کیا حق ہے؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ "تیری جنت اور دوزخ وہی ہیں" اور "الجنة تحت اقدام الامہات" کے بعد تو کسی تصریح کی ضرورت ہی نہیں۔

خدمت گذاری | والدین کے ساتھ حسن سلوک کے ارشادِ خداوندی "وَالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا" کا بنیادی تقاضا ان کی خدمت گذاری ہے، اور بعض

حالات میں ماں باپ کی خدمت تو جہاد سے بھی بالاتر اور زیادہ ضروری ہو جاتی ہے۔ ایک شخص نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے شرکت جہاد کی اجازت طلب کی، آپ نے پوچھا کیا تمہارے ماں باپ میں سے کوئی زندہ ہے؟ اثبات میں جواب پا کر فرمایا، واپس جاؤ اور ان کی خدمت میں جدوجہد کرو۔

ایک صحابی نے حاضر ہو کر عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! صحرائے عرب میں ایک گرم دوپہر جبکہ پتھر اور ریت آگ کی مانند جل رہے تھے، میں اور میری ماں تنگے پاؤں چل رہے تھے، میں نے اپنی والدہ کو کندھوں پر اٹھالیا، کیا میں نے اپنی پرورش کے دوران ان کی تکالیف کا بدلہ چوکا دیا ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، نہیں، حتیٰ کہ تمہاری پیدائش کے وقت اُس نے جو تکلیف اٹھائی اُس کے ایک جزو کا بھی بدلہ ادا نہ ہوا۔

والدہ کے عزیزوں اور سہیلیوں سے حسن سلوک | اسلام والدین کی اطاعت و خدمت کا ایک لازمی تقاضا

ان کے قرابتداروں اور دوستوں و سہیلیوں کی خدمت و حسن سلوک کو قرار دیتا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی کو والدہ کے بعد خالہ کے ساتھ ماں کے برابر حسن سلوک کی تاکید فرمائی، اور جس طرح والد کے احباب کو چچا کے برابر سمجھنا چاہیے، اسی طرح والدہ کی سہیلیوں کو خالہ کے برابر سمجھنا چاہیے۔

یہ تھے ماں کے چند بنیادی حقوق، ورنہ ماں کی زندگی اور وفات کے بعد کے حقوق کا استقصا تو ممکن نہیں۔

حقوق زوجہ | شادی اسلام میں کوئی تجارتی یا تعاملی شرکت یعنی کمپنی نہیں بلکہ یہ ایک حیاتی اور روحانی میثاق ہے جس کی دو خصوصی جہتیں ہیں، ایک انتظامی جہت،

جس کا تعلق حیاتِ عائلی کے نظم و انضباط کی خاطر منظمی ذمہ داری کسی ایک فرد یعنی کو سونپ کر لے
 ”قوامیت“ یعنی سیادت انتظامی شخصے سے ہے، یہ قوامیت جو عائلی زندگی کی ترتیب و
 انصرام، ضروریاتِ زندگی کی فراہمی، عورت کی نگہبانی و محافظت اور گھریلو انتظام و اصلاح سے
 عبارت ہے، دو خوبیوں کی بنا پر مرد کو سونپی گئی ہے، ایک وہی اور دوسری کسی وہی تینا
 یہ ہے کہ مرد اپنی جسمانی قوت و ذہنی برتری، معاملہ فہمی اور دور اندیشی میں بلاشبہ عورت سے بڑھا
 ہوا ہے، جیسا کہ ارشادِ خداوندی ہے: ”بما فضل اللہ بعضہم علی بعض“ اور کسی
 امتیاز یہ ہے کہ بیوی بچوں کے جملہ اخراجات اور ان کے آرام و آسائش اور حفاظت و رعایت
 کی تمام ذمہ داری مرد پر عائد ہے، فرمایا: ”وبما انفرا من اموالہم“ یہ تو تعقیب انتظامی
 جہت حیاتِ عائلی کی جس میں مرد کو اپنی فطری اور کسی برتری کے باعث قوام بنایا گیا ہے، اس
 عہد و عہدہ کی دوسری جہت عاطفی اور جذباتی ہے جسے اس ارشادِ پاک میں بیان فرمایا گیا ہے
 کہ: ”ومن آیاتہ ان خلق لکم من انفسکم ازواجاً لتسکنوا الیہا
 وجعل بینکم مودۃ ورحمۃ“ اور اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا: ”لتسکنوا الیہا“ کا نشانہ
 یہ ہے کہ بیوی کی ذات میں خاوند کے لیے سکون و طمانیت اور راحتِ قلبی کا سامان
 و ذریعہ ہے، گویا مرد کی ذات میں قلق و اضطراب کے داعی موجود ہیں جن کے ازالہ
 اور سکونِ قلبی کے حصول کے لیے وہ عورت کا محتاج ہے، اور عورت کی فطرت میں
 خاوند کی تسکین اور راحت کا جذبہ و سامان بھردیا گیا ہے۔

پس حیاتِ عائلی کی انتظامی جہت میں اگر مرد کو قوام اور عورت کو اس کے تابع
 و زیر انتظام رکھا گیا ہے تو عاطفی رخ میں عورت کو منبع سکون و راحت اور مرد کو اس کا
 محتاج ٹھہرا کر حقیقی مساوات کا اہتمام فرمادیا گیا ہے۔ بہر آئینہ عورت کو بحیثیت رفیقہ حیات
 کے حسب ذیل انواع کے حقوق سے نوازا گیا ہے:-

۱۔ سورۃ نساء آیت ۳۴ سورۃ روم آیت ۳۱ سورۃ ص آیت ۳۵ دیکھیے الاسلام و قضایا المرأة العامۃ
 للاستاذ ابی الخولی، ص ۲۹، ۱۰۰

دینی و اخلاقی حقوق

ارشاد خداوندی: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُوا أَنفُسَكُمْ** (۱) **حسن تعلیم و تربیت** اور اہلیکم ناراً^{علیہ} کی رُو سے خداوند پر لازم ہے کہ بیوی کی دینی تعلیم و تربیت کا اہتمام کرے۔ امام غزالی کہتے ہیں کہ مرد پر لازم ہے کہ علم دین عورتوں کو سکھاوے اگر نہ سکھائے گا تو باہر جا کر عالم سے پوچھنا عورت پر فرض ہے، اگر امور دین سکھانے میں تصور کرے گا تو مرد خود گنہگار ہوگا، علامہ ابن الحاج رقمطراز ہیں: **فلو طلبت المسألة حقها في امر دينها من زوجها ورفعتها الى الحاكم وطالبت بالتعليق لولا امر دينها لان ذلك لها اربا ما بنفسه او بواسطة اذنه لها في الخروج الى ذلك لوجب على الحاكم جبره على ذلك كما يجبره على حقوقها الدنيوية، اذا ان حقوق الدين أكدوا ولي^{علیہ} یعنی اگر عورت اپنے خداوند سے اپنی دینی تعلیم و تربیت کے حق کا تقاضا کرے اور قاضی کے پاس دعویٰ دائر کر دے تو قاضی کے لیے لازم ہے کہ جس طرح وہ اس کے دنیوی حقوق کی پاسبانی کرتا ہے اسی طرح دینی حقوق کی، جو دنیوی حقوق سے اولیٰ اور نزدیک ہیں، حفاظت کرے اور خداوند کو بیوی کی دینی تعلیم و تربیت کا اہتمام کرنے پر مجبور کرے۔**

(۲) **رازوں کی حفاظت** | خداوند بیوی ایک دوسرے کے مونس و ہمدرد اور شریک راز کرے، عیوب کی پردہ پوشی کرے، حتیٰ کہ اگر طلاق دے دے تو اس کے بعد بھی سبب طلاق ظاہر نہ کرے۔ ارشاد نبوت ہے، قیامت کے دن بدترین شخص وہ ہوگا جو بیوی کا شریک راز ہوا اور اس کا راز کھول دیا۔^۵

۱۔ سورۃ تہذیب، آیت ۱۰۱۔ غزالی، اکیسائے سعادت، اردو، ۱۹۵۷ء، ص ۱۰۱۔ الحدیث، جلد ۳، ص ۲۷۷

۲۔ غزالی، اکیسائے سعادت، اردو، ص ۱۰۱۔ ۳۔ مسلم شریف، کتاب الطلاق، باب تعزیر افشاء نساء المرأة۔

(۳) تحمل و درگزر | عورت کا ایک اخلاقی و دینی حق یہ بھی ہے کہ خاوند اس کی کم فہمیوں اور ناپسندیدہ باتوں پر صبر و تحمل اور فراخ دلی کے ساتھ درگزر کرے

روش اختیار کرے، ارشادِ خداوندی ہے: ”وَعَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ فَإِنْ كَرِهْتُمُوهُنَّ فَعَسَىٰ أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَهُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ“ آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”عورت کی پیدائش پسل سے ہوئی ہے تم اسے سیدھا نہیں کر سکتے، البتہ اس کی کجی کے باوصف اس سے فائدہ اٹھا سکتے ہو“ نیز فرمایا: ”مومن کو لپکتی بیوی سے بغض نہیں رکھنا چاہیے، اگر اس کی ایک خوشبوہر کو ناپسند ہے تو دوسری پسند بھی ہوگی“^۱ امام غزالی کہتے ہیں: ”عورتوں کے ساتھ حسن سلوک کا مطلب یہ ہے کہ ان کا رنج نہیں اور ان کی نافرمانی و ناشکری پر صبر کریں، حدیث میں ہے کہ بیوی کی بدخلقی پر صبر کرنے والے کو حضرت ایوبؑ کا سا اجر ملے گا“^۲

معاشرتی حقوق

(۱) حسن معاشرت | ارشادِ باری تعالیٰ: ”وَعَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ“ سے بیوی کا حق حسن معاشرت ظاہر ہوتا ہے جو صرف مادی مظاہرہ آٹان تک محدود نہیں بلکہ معنوی روابط و تعلقات کی بچھنی، باہمی چاہت و ایشاد اور حسن وابستگی کو بھی محیط ہے۔ ارشادِ نبوت ہے ”استوصوا بالنساء خیرا“، نیز فرمایا: ”خیارکم خیارکم للنساء ہو“ اس حسن معاشرت و ملاحظت میں تفریح، مزاح اور عورت کی دلجوئی بھی شامل ہے، یہ خوش طبعی اور دلجوئی اس قدر ضروری ہے کہ فقہاء اس کی خاطر ٹھوٹ بولنا بھی جائز رکھتے ہیں۔ مولانا اشرف علی تھانویؒ کہتے ہیں کہ: ”اس سے ظاہر ہے، بیوی کی دلجوئی کے لیے عدالتے بھی اپنا ایک حق (صدقہ و راستبازی) معاف کر دیا“^۳

^۱ سورہ نساء، ۱۹، مسلم شریف، کتاب النکاح، باب الوصیۃ بالنساء، ۲۵۵، کیمیائے سعادت، ۱۹۵

^۲ حسن العزیز، جلد ۳، صفحہ ۲۵۵

(۲) **حقی مشاورت** | اہمیت دی ہے، ارشاد باری تعالیٰ: "وامرہم شوریٰ بینہم" اسلام نے معاشرتی زندگی کی ہر سطح پر اصول مشاورت کو بنیادی کاغذ و اطلاق حیات اجتماعی کے اولین مرحلہ خاندانی زندگی کو بھی محیط ہے، اس لیے حیات عائلی کی تنظیم میں مشورہ عورت کا حق ہے، فرمان باری تعالیٰ: "وان ارادا فصلا لعن تراض منہما وتشاور فلا جناح علیہما" اور ارشاد نبوی: "آمرؤ للنساء فی بناتہن" سے عیاں ہے کہ زندگی کے جن شعبوں سے متعلق وہ تجربہ اور نفع و نقصان سے واقفیت رکھتی ہے، ان کے بارے میں اس کی رائے اور مشورہ لینا نہایت ضروری ہے کیونکہ عورت کا حق مشاورت اسے عائلی زندگی کی تنظیم میں مشترک اور مساوی ذمہ داری کے احساس سے مستثنا رکھتا ہے جس سے حیات عائلی کی بچھٹی اور استقرار و ثبات کی ضمانت مہیا ہوتی ہے۔

(۳) **نکاح کے فوائد و آثار میں مساوی شریکت** | اسلام نے عورت کو نکاح کے انعقاد سے لے کر اس کے آثار و

فوائد جیسے حق استمتاع صنفی، عائلی ذمہ داریوں میں تعاون، طلب طلاق و خلع وغیرہ میں مرد کے ساتھ مساوی طور سے شریک مٹھرایا ہے، تفصیل کی یہاں گنجائش نہیں۔

عورت کے بحیثیت بیوی اقتصادی حقوق میں اہم ترہ، نفقہ و سکنی، اور حق میراث وغیرہ ہیں، ان حقوق کی تفصیل کتب فقہ میں مفصل ہے، یہاں طوالت کے خوف سے انہی اشارات پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

حقوق و حرمتیں | اولاد کی محبت انسان کی فطرت میں ودیعت ہے جس میں لڑکے اور لڑکی کی کوئی تفریق نہیں، لیکن بسا اوقات انسان کی مادی ضروریات و خواہشات اور ماحول کی تمدنی رسوم کے باعث لڑکی اپنے والدین کی شرفقت و رعایت سے محروم ہو جاتی ہے جیسا کہ عہد جاہلیت میں عموماً رائج تھا۔ اسلام نے عورت پر ہونے والے تمام جاہلی مظالم کا قلع قمع کر کے اسے ہر حیثیت میں انتہائی پستیوں سے اٹھا کر عزت و تکریم

کی معراج پر فائز کرو یا بیٹی کی حیثیت سے عورت کے حقوق اجمالاً حسب ذیل ہیں:-

(۱) اعلیٰ پرورش | لڑکی خلقتی اور طبعی طور پر کمزور ہوتی ہے اور عہد جاہلیت میں مصنوعی غیرت کی بجلی میں بھی بھی پستی تھی، اس لیے اسلام اس کی پرورش اور نشوونما

پر خصوصی توجہ دینے کی تاکید کرتا ہے۔ ارشاد نبوت ہے: 'لڑکی کی پرورش والدین اور دوزخ کے درمیان پردہ ہے'؛ نیز فرمایا: 'جو شخص دو بیٹیوں کی پرورش کر کے انہیں جوان کر دے تو قیامت میں (جنت میں) وہ میرے اس قدر قریب ہوگا جس قدر یہ دو انگلیاں'۔

(۲) تحسن تعلیم و تربیت | اسلام نے اولاد کی تعلیم و تربیت پر بہت زور دیا ہے، ارشاد نبوی ہے: 'کوئی باپ اپنے بچوں کو حسن ادب سے بہتر عطا نہیں دے سکتا'، اس میں لڑکا اور لڑکی دونوں برابر ہیں، ان کے درمیان تفریق و امتیاز جائز نہیں۔

(۳) شفقت و رعایت میں ترجیحی سلوک | امام غزالی کہتے ہیں: 'کوئی انسان لڑکی سے کراہت اور لڑکے سے بہت خوشی نہ

کرے کیونکہ وہ نہیں جانتا کہ بھلائی کس میں ہے؟ لڑکی بہت مبارک ہے اور اس کا ثواب زیادہ ہے'۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جب تم اپنے بچوں کے لیے کوئی چیز لاؤ تو لڑکیوں کو پہلے دو کہ جو شخص لڑکی کو خوش کرے گا وہ ایسا ہے جیسے کہ حق تعالیٰ کے خوف سے روایا اور جو خوف خدا سے روئے اس پر آتش دوزخ حرام ہے۔

حقوق خواہر | بہن اگر بھائی سے بڑی ہو تو اس کے حقوق ماں کے حقوق جیسے ہیں اور اگر چھوٹی ہو تو اس کے وہی حقوق ہیں جو بیٹی کے ہیں اور اس سے

کچھ زیادہ، ارشاد نبوت ہے: 'من كان له ثلاث بنات أو أخوات، أو بنتان أو أختان، فأحسن صحبتهن، و صبر عليهن، و اتقى الله فيهن، دخل الجنة'۔

لے ترمذی ۳۵۴، ترمذی ۳۵۵ ترمذی نکہ غزالی، کیمیائے سعادت، ص ۲۵۵ ایضاً ص ۲۵۶

۳۵ مسند احمد و الحمیدی

یعنی دو باتیں بیٹیوں یا بہنوں سے حسن سلوک، تحمل و برداشت اور ان کے حقوق کی رعایت تقویٰ اللہ کا بہترین مفہوم حقوق کی نگہداشت ہے، جنت میں داخلہ کی ضمانت ہے۔

اجتماعی سطح پر اسلام نے عورت کو معائنہ

ب: اجتماعی سطح پر حقوق نسواں کے ایک بنیادی عنصر کی حیثیت سے

حسب ذیل اساسی حقوق سے نوازا ہے:-

(۱) **تحفظ مصالح خمسہ** | اسلامی معاشرہ کے نصب العین امتیازات میں ہم بنیادی انسانی

آبرو، عقل اور مال کے تحفظ کی اہمیت اور اس سلسلہ میں ہر فرد معاشرہ یعنی مرد و عورت کی مساوی حیثیت و استحقاق کی طرف اشارہ کر آئے ہیں، اسلام خلیفۃ اللہ ہونے کے ناطے ہر انسان پر اپنی ذات کے مصالح خمسہ اور دوسرے تمام افراد کے مصالح خمسہ یعنی دین و نفس و آبرو اور نسل و مال کی حفاظت کی کوشش فرض ٹھہراتا ہے۔ اور مرد کی طرح ہر عورت کو یہ حق دیتا ہے کہ وہ اپنے ان مصالح کی بھرپور حفاظت کرے اور معاشرے سے اس تحفظ کا مطالبہ کرے، نیز انہی مصالح خمسہ کی حفاظت کی خاطر اسلام عورت کو بہت سے احکام اور تکالیف شاقہ سے مستثنیٰ قرار دیتا ہے اور کئی خصوصی احکام اس پر لگا کر کرتا ہے۔ چنانچہ عورت کے تحفظ دین کی خاطر غیر مسلم سے اس کے نکاح کی حرمت اور اہلیت دینی کا اثبات، تحفظ نفس کی خاطر مرد کے برابر حق دفاع نفس، حفاظتِ عفت و آبرو کی خاطر پردہ و حجاب کے احکام اور حدِ قذف کا اجراء اور تحفظ عقل و مال کی خاطر اہلیت اجتماعی و اقتصادی کا اثبات اور حرمتِ فکر و تصرف کے علاوہ ذاتی سولیت ایسے مبادی مقرر فرمائے گئے ہیں۔

(۲) **تساوی و تمایز** | اس کائناتِ عالم کے نظام کا محور اشتراک و انفراد، اجتماع و افتراق، وجود و عدم اور تماثل و تمانیر ہے۔ وصف وجود میں سارا عالم مشترک و مساوی ہے، مگر صفتِ حیوة کے باعث اجزاء عالم اور ان کے احکام و معاملات میں تفریق پیدا ہو جاتی ہے،

پھر وصفِ حیات میں مشترک اجزاء و عناصر میں وصف تکلیف (شرعی احکام کا پابند قرار دینا) سے تفریق ہو گئی ہے، ادھر وصف تکلیف میں مشترک حق و انس کے مابین لطافت ناری اور کثافتِ خاکی پر یعنی افتراق اوصاف کے باعث تمایز پیدا ہو گیا، یوں یہ اشتراک و انفراد اور مساوات و امتیاز کا سلسلہ موجودات سے چل کر ایک صفت کو دوسری پر فوقیت دیتا ہوا انسان پر منتہی ہوا اور پھر انسانیت کے افراد میں یہ سلسلہ باوجود وحدت و اشتراکِ نسل دخلت کو من نفس و احدیہ کے صنفی، تمدنی اور دینی امتیاز و مساوات کے حوالے سے جاری رہا۔

امتیاز صنفی میں مرد و عورت کی تفریق، امتیاز تمدنی میں لسانی، بھرا، نبائی اور پیشوں پر یعنی تفریق اور امتیاز دینی میں حق و باطل، ایمان و کفر پر یعنی بنیادی تفریق کے حوالے سے احکام، معاملات اور حقوق و فرائض میں بھی تفریق و تمایز پیدا ہوتا رہا ہے۔ یہ طے شدہ عقلی، عرفی اور شرعی حقیقت ہے کہ اشتراک کے درجہ میں مساوات ہوتی ہے اور امتیاز کے مرتبہ میں احکام و معاملات میں تفریق ہو جاتی ہے۔ یوں انسانی افراد کے درمیان اشتراکِ انسانیت کے باعث دوسرے ملاج اور ثانوی حقوق (صنفی، تمدنی اور مذہبی) میں تفریق و تمایز ناگزیر ہے۔

بنابرین مرد و عورت میں اشتراکِ انسانیت کی وجہ سے تمام بنیادی انسانی حقوق میں مساوات ہے، لیکن صنفی استحقاقات اور تمدنی و معاشرتی معاملات میں تفریق اور دائرہ کار کا امتیاز عقلاً اور شرعاً ناگزیر ہے اس لیے شریعتِ اسلامیہ نے مرد و عورت کے صنفی اور تمدنی امتیاز کے باعث دونوں کے ثانوی معاشرتی حقوق و معاملات اور وظائف و اعمال میں تقسیم اور دائرہ بندی کر کے ظاہری تمایز و تفریق کے باوجود حقیقی مساوات پیدا کر دی ہے جو عبادت ہے اس امر سے کہ ہر فرد کو اس کے اپنے دائرہ عمل میں اتنے ہی حقوق و مواقع میسر ہوں جتنے دوسرے افراد کو ان کے اپنے دائرہ عمل میں ارزاں ہیں اور اس پر اتنے ہی فرائض عائد ہوں جتنے دوسروں پر۔

اپنے انسانی، صنفی، تمدنی اور دینی حقوق کے

(۳) حریت استعمال و مطالبہ حقوق

شرعی حدود میں رہتے ہوئے آزادانہ استعمال اور پامال ہونے سے بچنے کے لیے قانونی اور ایٹنی اقدامات کرنے کی حریت بھی عورتوں کا

اجتماعی اور معاشرتی ترقی ہے، استعمال حقوق کی شرعی اور تمدنی حدود و قیود کا ذکر آگے آ رہا ہے۔

عورتوں کے اجتماعی حقوق میں یہ بھی ہیں کہ
۴) منفی رعایات، شخصی استقلال
 انہیں خصوصی منفی رعایات حاصل ہوں معاشرہ
 اور مساوی مواقع تکمیل و ترقی! میں انہیں ذاتی استقلال اور شخصی اہلیت و

مسئولیت و حریت اور فکری و عملی ترقی و تکمیل کے اپنے مخصوص دائرہ عمل میں) اتنے ہی
 مواقع میسر ہوں جتنے کہ مردوں کو ارزاں ہیں، حقوق نسواں کے ان پہلوؤں کا تفصیلی ذکر
 آگے آ رہا ہے۔

اس سلسلہ میں ہم ایک بنیادی اور عمومی حقیقت
حقوق نسواں کی حدود استعمال کے اجمالی بیان پر ہی اکتفا کریں کریں گے جس

سے تمام حقوق انسانی کے استعمال کی شرعی اور تمدنی حدود و اغراض واضح ہو کر سامنے آجائیں گی
 وہ بنیادی اور عمومی حقیقت یہ ہے کہ اسلام چونکہ اجتماعییت کا دین ہے اور اس کے جملہ احکام،
 معاملات اور اختصاصات پر اجتماعییت، موضوعیت اور مقصدیت غالب و محیط ہے اسلئے
 اسلام میں تمام انسانی حقوق کی حیثیت شخصی اغراض کے ذرائع تکمیل کی بجائے اجتماعی وظائف
 (ایشا شعارانہ، دینی اختصاصات اور اعلیٰ تر تہذیبی غایات

کے وسائل تکمیل کی ہے، یعنی ہر فرد معاشرہ (مرد و عورت) اپنے تمام فطری، دینی، تمدنی اور قانونی
 حقوق و اختیارات کو اپنی ذاتی مادی اغراض کی بجائے ایمانی تقاضوں (امر بالمعروف و نہی عن المنکر)
 کی تکمیل، تمدنی مقاصد و اہداف (استقرار امن و انصاف) کی تحقیق اور اجتماعی مصالح و مفادات
 (فلاح عامہ و مصالح خمسہ) کی تکمیل کے لیے استعمال کرنے اور بروئے کار لانے کا پابند ہے،

ارشاد خداوندی: "وَابْتَغِ فِيمَا آتَاكَ اللَّهُ الدَّارَ الْآخِرَةَ وَلَا تَنْسَ نَصِيبَكَ مِنَ الدُّنْيَا
 وَأَحْسِنْ كَمَا أَحْسَنَ اللَّهُ إِلَيْكَ" (الآیۃ) میں اس حقیقت کی طرف اشارات موجود ہیں

۱۔ اس سلسلہ میں تفصیل کے لیے دیکھئے، مصنفۃ العظمیٰ الاسلامیہ، مصطفیٰ کمال و صفی، ص ۱۸۱، ۳۰۱۔ بعد

پس حقوق نسواں کے استعمال کی شرعی اور اجتماعی حدود و اعراض بھی وہی ہیں جو اسلام نے تمام حقوق و اختیارات کو اجتماعی و ظائف دینی اختصاصات اور تہذیبی وسائل کی حیثیت دے کر طے کر دی ہیں اور جن کی طرف اوپر اشارہ ہوا۔

جیثیت نسواں کا حقیقی مفہوم طے کرتے وقت ہم بیان کر چکے ہیں کہ اسلامی معاشرہ میں ہر مرد و عورت کی اپنی جدا گانہ

II استقلال شخصیت

شخصیت اور ذات مستقل طور پر قائم و باقی رہتی ہے، اس استقلال شخصیت کے نمایاں مظاہر حسب ذیل ہیں۔

۱۔ اہلیت و استعداد | عورت کا استقلال اہلیت و استعداد مندرجہ ذیل بنیادی رُخ رکھتا ہے۔

۱۔ اہلیت دینی | احکام شرعیہ کا مخاطب اور تکالیف دینیہ کا پابند بنانے میں انسان کے وصف انسانیت اور اہلیت امتثال کو بنیاد دینا یا گیا ہے، ایسے

صنفی تفریق کی بنا پر اس سلسلہ میں کوئی تیز رو نہیں رکھی گئی، بنیادی طور پر تین و تقویٰ اور اخلاق اسلامیہ سے انصاف کی اہلیت و استعداد مرد و عورت دونوں میں یکساں پائی جاتی ہے، البتہ حیاتیاتی عوارض کے باعث بعض اوقات دونوں کو یا کسی ایک کو، بعض احکام سے دائمی یا عارضی طور سے مستثنیٰ قرار دے دیا جاتا ہے، عورتوں کے لیے اسلام میں داخل ہونے کی جدا گانہ مستقل بیعت لازمی ٹھہرائے جانے میں بھی یہی حکمت کار فرما ہے کہ عورتوں کو اپنی ذات کا مستقلاً ذمہ دار ٹھہرایا گیا ہے جس کا لازمی تقاضا یہ ہے کہ ان میں اہلیت و استعداد دینی بھی مردوں کی طرح ہے، ارشاد خداوندی ہے: "يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِذَا جَاءَكَ الْمُؤْمِنَاتُ يَسَاءِلْنَكَ... (الاحزاب) انسان کی فلاح کا دار و مدار ایمان و تقویٰ پر ہے اور اس کی اہلیت و استعداد مرد و عورت دونوں میں یکساں ہے؛ "من عمل صالحاً من ذكر أو أنثى وهو مؤمنٌ فلنجينه حيلةً طيبةً؛" (الاحزاب) قرب الہی کے

دروازے دونوں کے لیے برابر کشادہ ہیں۔ ان المسلمین والمسلمات والمؤمنین
والمؤمنات والقانتین والقانتات والصادقین والصادقات والصابرین
والصابرات والخاشعین والخاشعات والمتصدقین والمتصدقات ^{لہ}۔ (آلۃ)

ب: اہلیت اقتصادی | دینی اہلیت کی طرح اقتصادی اہلیت میں عورت شرعی طور
پر مرد سے الگ اور مستقل ہے، قرآن کا حکم یہ ہے کہ ہر مرد اور

ہر عورت کو بلا امتیاز اس کی جدوجہد کا ثمر ملے گا: «للرجال نصیب مما اكتسبوا و
للنساء نصیب مما اكتسبن» عورت کو شرعی طور پر تمام عقود و معاملات ملے کرنے، ملک و اکتساب
اور اپنے منسلکات میں ہر جائز تصرف کا حق حاصل ہے اور اس سلسلہ میں اس کی اہلیت شرعی
پر کوئی قدرغن نہیں۔

ج: اہلیت اجتماعی | عورت کی اہلیت اجتماعی کا اولین مظہر اس کا حق ایجاب ہے
کہ ولی اُس کی مرضی کے خلاف اس کی شادی نہیں کر سکتا،

ارشاد نبوی ہے: «یس للولی مع البنت أمر» نیز فرمایا: «البنت أحق بنفسها
من ولیها، والیکو تستأذن فی نفسها، واذنہا مما تعاضت» اس موقع پر ابن قیم
کی یہ تصریح قابل غور ہے کہ: «بالغ وعافل عورت کا ولی اگر اس کے مال میں اس کی خلاف
منشا تصرف کا مجاز نہیں تو اس کی مرضی کے خلاف اس کی جان نفس کسی کے عقد میں کیونکر
دے سکتا ہے»

عورت کی اہلیت اجتماعی کا دوسرا بڑا مظہر یہ ہے کہ وہ حالت امن و جنگ میں کسی
کافر کو امان دے دے تو اس کی امان نافذ ہوگی اور ہر مسلمان کے لیے اس کی حفاظت
لازمی ہوگی، ارشاد نبوی ہے: «المسلمون تت کافأ دہامہم ویسعی بذمتہم
أدناہم» نیز فرمایا: «ان کانت المرأۃ لتجیر علی المؤمنین فی جوز» پھر

لہ سورة الاحزاب، ۳۵ سورة النساء، ۳۲ لہ ابوداؤد، نسائی لہ رواہ الجماعة
لہ ابن قیم: زاد المعاد، جلد ۳ ص ۱۷۰ لہ احمد، ابوداؤد لہ ابوداؤد، والنسائی

مزید برآں یہ کہ عورت اپنے فطری دائرے سے باہر کئی سماجی و معاشرتی مناصب پر فائز ہونے کی اہلیت و استعداد سے بھی بہرہ ور ہے۔ ابن الہمام رقمطراز ہیں: "لیس فی الشرع سوی نقصان عقلها و معلوما انھا لم یصل الی حد سلب و لا یتھا بالکلیۃ، ألا تری انھا تصلح شامدة و ناظرۃ فی الاوقاف و وصیۃ علی الیتامیٰ" ^۱ یعنی عورت کا نقصان عقل اس کی ولایت کے بالکل سلب کا سبب نہیں بنتا بلکہ وہ گواہی دینے، ناظر اوقاف بننے اور قیموں کی وصی بننے کی اہلیت رکھتی ہے۔

(۲) **حریت و آزادی** اسلامی معاشرہ کے نھالص میں حریت و آزادی کا بیان بھی ہو چکا ہے، یہ حریت و آزادی جو اسلامی معاشرہ میں مردوں کی

طرح عورتوں کو بھی حاصل ہے، ان کے استقلال شخصیت کا ایک اور نمایاں پہلو یہ ہے، حریت دراصل ایک اعتبار قانونی ہے جس کا حقیقی مفہوم یہ ہے کہ انسان فطری طور پر خود کو خدائے واحد کا بندہ، اس کے احکام کا مکلف سمجھے اور گل کائنات کو اپنے لیے مخر اور خدمتگار گردانے تاکہ عناصر فطرت کی غلامی سے آزاد رہ سکے۔ اس اعتبار سے حریت ایک داخلی احساس اور باطنی کیفیت ہے جو فکر و اعتقاد سے لے کر عمل و تصرف اور اخلاق و کردار تک میں پختگی اور ثبات و استقلال پیدا کر دیتی ہے۔

اسلام نے عورت کو جو حریت و آزادی عطا فرمائی ہے، اس کے بعض بنیادی مظاہر اوپر اہلیت دینی و اقتصادی اور اجتماعی کے حوالے سے بیان کیے جا چکے ہیں، دیگر نمایاں مظاہر حریت حسب ذیل ہیں:-

حریت فکر و رائے اجتماعی نصب العین کی تحصیل و تکمیل میں عورت کے بنیادی کردار جس کا بیان اوپر ہو چکا ہے، کی انجام دہی حریت فکر و اعتقاد اور آزادی رائے کے بغیر ممکن نہیں۔ اس لیے اسلام نے عورت کو فکر و اعتقاد میں مرد کی تاثیر سے مکمل آزادی اور اظہار رائے کا بھرپور حق دیا ہے، البتہ قبولیت رائے و مشورہ کے لیے صاحب

ہونے کی جو عمومی شرط مرد و عورت دونوں کے لیے لگائی ہے اس کا تقاضا ہے کہ ہر صنف جن امور میں زیادہ تجربہ، مہارت اور واقفیت کی حامل ہے، ان امور میں اسی صنف کی رائے خالق، برتر اور صائب قرار پائے گی، عورت کی حریت رائے اور حق مشورہ کے عائلی مظاہر کی طرف اوپر اشارہ ہو چکا ہے۔ بہت سی اجتماعی اور عمومی معاملات میں بھی اس کی رائے کو وقعت دی گئی ہے، مجدد رسالت و خلافت کے واقعات اس سلسلہ میں آگے بیان ہوں گے۔ ظہار کے معاملہ میں خواجہ بنت ثعلب کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے معاوہ اور مجادلہ کو قرآن نے سراہا اور اس کی رائے کے مطابق احکام ظہار نازل فرمائے: "قد سمع اللہ قول التمی تجادلک فی زوجھا وتشتکی الی اللہ واللہ یسمع تھا وکما علیہ رالایہ جنازہ کی موجودہ شکل حضرت اسماء بنت عبیس نے حبشہ کے نصاریٰ کے ہاں دیکھی تھی، انہی کے مشورہ کے مطابق اسے اسلام میں اپنا باگیا۔"

حریت اعمال و اوصاف | بنیادی طور پر حریت کی تین قسمیں ہیں: حریت ذات یعنی جسمانی آزادی، حریت صفات، یعنی تو اسے نفسانی اور شیطانی کے تسلط سے اعمال و اخلاق انسان کی آزادی اور حریت معاملات، یعنی تصرف و تعامل و اکتساب کی آزادی۔ عورت کو حریت ذات اور حریت معاملات کی طرح حریت صفات کی نعمت بھی اسلام نے عطا فرمائی ہے۔ یعنی وہ اپنے نفس کی تعمیر و نظم میں، مکالمہ اخلاق کو اپنانے اور رذائل اعمال سے بچنے میں مرد کے زیر اثر و اختیار نہیں، جیسا کہ اہلیت دینی کے بیان میں کہا جا چکا ہے۔

حریت استعمال و تحفظ حقوق | حریت نسواں کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ انہیں اپنی اہلیت ہر نوعی کی بنیاد پر ملنے والے تمام دینی، تمدنی اور قانونی حقوق و معاملات کے استعمال اور تحفظ کی مکمل آزادی حاصل ہے۔ مصالح خمسہ کا دفاع ہو کہ فکر و عمل کے ارزاں مواقع سے استفادہ، اپنے حقوق عائلی و اجتماعی کا

تحتفظ ہو کہ شرعی اختیارات (دولایات، وصایات، نظارات) کا استعمال، عورت ہر حال میں خارجی تسلط اور دباؤ سے آزاد اور صرف شرعی حدود و مقاصد کی تکمیل کی پابند اور اپنے ضمیر کو مطمئن کرنے کی مکلف ہے۔

(۳) مسئولیت و ذمہ داری | عورت کے استقلالِ اہلیت اور حقِ حریت کا لازمی تقاضا اور نتیجہ استقلالِ مسئولیت اور ذاتی

ذمہ داری ہے، یعنی ہر وہ عمل و اختصاص جس کی اہلیت اور حریت عورت کو حاصل ہے اسکی تکمیل کی ذمہ دار اور نتائج کی جواب دہ بھی وہ خود ہی ہے، اس مسئولیت و جواب دہی میں اس کے ستر ایک کار کے سوا اور کوئی اس کا شریک نہیں۔

عورت کی اہلیت اور حریت کی طرح اس کی مسئولیت بھی متنوع مظاہر رکھتی ہے۔ مثلاً دینی و اخلاقی ذمہ داری (ذاتی تعمیر سیرت) عائلی ذمہ داری (تربیتِ اولاد، حفاظتِ بیت اور اطاعتِ خاوند) اجتماعی و معاشرتی ذمہ داری (امر بالمعروف و نہی عن المنکر اور تہذیبی مقاصد کی تکمیل) اور اقتصادی ذمہ داری (مُجملہ معاشی اعمال و تصرفات کی جوابدہی) وغیرہ۔ یہ سبھی مظاہر اسلامی معاشرہ میں عورت کے استقلالِ شخصیت اور ارفع و اعلیٰ حیثیت کے آئینہ دار ہیں۔

III خصوصی صنفی رعایات | اوپر حیثیتِ نسواں کا حقیقی مفہوم متعین کرتے وقت اس مفہوم کا تیسرا بنیادی پہلو خصوصی صنفی رعایات کا استحقاق بیان کیا گیا تھا، عورت کو اسلام نے جنسِ لطیف و نازک قرار دے کر حسبِ ذیل خصوصی صنفی رعایات سے نوازا ہے۔

۱۔ لطیف جذباتی عنایت | بنیادی طور پر عورت کا خمیر جذبات و عواطف سے اٹھایا گیا ہے، کیونکہ بچہ کی سُن پرورش کے لیے ماں کی مٹا کو جذباتِ تیرت اور حساسیت کی سب سے زیادہ ضرورت ہے، یوں عورت کسے مایاں فطری خصوصیاتِ جذبات کی حدت، وجدان کی نزاکت اور احساسات کی لطافت ہیں، اسلام مرد کی ذات میں عورت کے لیے لطف و محبت کے جذبات اجمار تا ہے۔

فرمایا: "زین للناس حبت السموات من النساء..." (الآیۃ) اور: "خلقکم لکم من انفسکم وازواجاً لتسکنوا الیہا" (الآیۃ) اور عورت کی طبعی نزاکت و لطافت کی رعایت کرنے کا حکم دیتا ہے، ارشادِ نبویؐ ہے: "یہ نازک آئیگیٹھے ہیں انہیں ٹھیس نہ لگنے پائے، خاوند سے کہہ گیا ہے کہ "عورت پسلی سے پیدا کی گئی ہے اسے زبردستی درست کرنے کی کوشش نہ کرے بلکہ اس کی کم فہمیوں اور زور و جیوں پر صبر و تحمل اور عفو و درگزر سے کام لے"۔ باپ کو تلقین کی گئی ہے کہ جب وہ باہر سے بچوں کے لیے کوئی چیز لائے تو لڑکیوں کی نزاکتِ طبعی، حساسیت اور والدین کے ساتھ اُن کی لڑکوں سے زیادہ محبت کے پیشِ نظر پہلے انہیں دے اور پھر لڑکوں کو۔

ب: حفاظت و پاسبانی | عورتوں کی نزاکتِ طبع اور جذباتیت کا تقاضا یہ ہے کہ مردان کی ہر لحاظ سے حفاظت اور پاسبانی کریں اور ان کی توہین نہ خود کریں اور نہ ہونے دیں۔

عورت کا سب سے قیمتی زیور اس کی عفت و آبرو ہے، اس لیے عفت نسواں کی حفاظت و نگہبانی اسلامی معاشرہ کا اجتماعی فریضہ ہے، عورت کے شرف و آبرو کو مجروح کرنے یا تہمت لگانے کی سزا العنت اور آشتی کوڑے ہے، "ان الذین ینمون المحصنات الغافلات المؤمنات لعنوا فی الدنیا والاخرۃ" اور... "فا جلد وھو ثمانین جلدۃ ولا تقبلوا لھم شہادۃ ابدالاً"۔

سید امیر علی رقمطراز ہیں: "حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کے احترام کو اسوۂ اسلامیہ میں شامل فرمایا، آپ کے ارشادات میں عورتوں کے بارے میں فیاضی اور بہادری کی روح رچی ہوئی ہے، بیخثیتِ مجموعی عورتوں سے جو ان مردانہ سلوک کسی اور مذہب یا معاشرتی نظام کی نسبت اسلام سے زیادہ گہرا تعلق رکھتا ہے؟

ج: تقدس و احترام | اسلام نے عورت کو بے پناہ احترام، اکرام اور تقدس بخشا ہے اور اس احترام و تقدس کی حفاظت حرب و امن ہر حال میں

ضروری ٹھہری، اگر جنگ میں مسلمان کسی غیر مسلم عورت کو قیدی بنا لیں تو کسی فوجی کے لیے اس عورت پر دست درازی یا کسی قسم کی زیادتی جائز نہیں کہ اسلام میں جنس عورت محترم ہے۔ روزمرہ معاملات اور باہمی گفتگو و پیکار تک میں عورت کا احترام ملحوظ رہے؛ "ذالك ادنىٰ ان يعرف فلا يؤذین" اور "لا یسخر قوم من قوم عسىٰ ان یكونوا خیرا منهم ولا نساء من نساء" (الآیۃ) آزاد عورت کی عزت و تکریم اسی قدر ضروری ہے کہ فقہاء کے نزدیک کسی مرد کے لیے آزاد عورت سے شادی کرنے کے بعد لونڈی سے نکاح جائز نہیں؛ "وقد لوحظ فی ذلک ان زواج الامة بعد زواج الحرّة امتهان للحرّة وجرح لشرفها وعزتها"۔

IV مساوی مواقع تکمیل و ترقی | جیسا کہ شروع میں بیان ہوا، حیثیت نسوان کا چوتھا بنیادی پہلو یہ ہے کہ طبعی اور الہی سے

امتیازات کے مطابق انہیں اپنے مخصوص دائرہ کار میں عمل تکمیل کے لئے ہی مواقع میسر ہوں جنہیں مردوں کو ان کے دائرہ عمل میں ارزاں ہیں، اسلامی معاشرہ میں عورتوں کو نہ صرف اپنے مخصوص دائرہ عمل میں ترقی و تکمیل کے تمام مواقع امداد میں بلکہ اپنے فطری دائرہ کار باہر بھی کئی سماجی اور تمدنی خدمات انجام دینے کی سہولت میسر ہے، اس سلسلہ میں حسب ذیل تکمیلی مظاہر بنیادی اہمیت رکھتے ہیں:-

وَعِلْمٌ | ارشادِ خداوندی: "اذا جاءك المؤمنات یبايعنك علیٰ ان لا یشركن بالله شیئاً ولا یسرقن ولا یزنین ولا یقتلن اولادھن ولا یأتین

بیہتان یفتربینہ"۔ میں اید بیہن و ارجلہن ولا یعصینک فی معروف فبا یعمن۔ (الآیۃ) میں جن اصولوں کی پابندی کا عہد خوردتوں سے لیا گیا ہے ان کی تکمیل اور بالخصوص "ولا یعصینک فی معروف" کے بموجب ہر قدم پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت سے بچنے اور رہا جوئی کے حکم پر عمل کی صورت اس کے سوا اور کوئی نہیں کہ عورتیں دین کے احکام اور سیرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا علم حاصل

کوئی بیوں اسلام تعلیم کے میدان میں عورت کو مکمل مواقع فراہم کرتا ہے کہ ارشادِ نبویؐ سے
 "العلو فريضۃ علی کل مسلم" میں بالاتفاق عورتیں بھی شامل ہیں، البتہ جیسا کہ ہم
 بارہا کہہ آئے ہیں، اسلام طبعی و اہلیتی دائرہ بندی اور صنفی ضروریات و وظائف کے امتیاز کی بنا پر
 عورتوں اور مردوں کو یکساں مواقع تعلیم فراہم کرنے کے باوجود دونوں کے نصابِ تعلیم، اسالیب
 تعلیم اور مقاصدِ تعلیم میں تفریق و امتیاز ضروری قرار دیتا ہے، عورتوں کا نصابِ تعلیم، طبعی تعلیم
 اور مقصدِ تعلیم ایسا ہونا چاہیے جو نسوانی زندگی اور نسوانی مقاصدِ حیات سے ہم آہنگ ہو۔
 اقبالؒ کہتے ہیں: "اسلم نواتین کو صحیح مذہبی تعلیم حاصل ہونی چاہیے کیونکہ وہی قوم کی حقیقی
 معمار ہیں۔۔۔ ایسے تمام مضامین جن میں عورت کو نسوانیت اور دین سے محروم کر دینے کا
 میلان پایا جائے، احتیاط کے ساتھ تعلیم نسوان کے باب سے خارج کر دیئے جائیں گے"
 بہر حال عورت کی تعلیم ایسی ہونی چاہیے جس سے وہ دینی فرائض سے عہدہ برآئی،
 تمدنی مقاصد کی تکمیل اور عائلی وظائف کی ادائیگی میں مُرُخرو ہو سکے اور نسل نو کی عمدہ تعلیم و
 تربیت کے ذریعہ قومی ترقی اور تہذیبی ارتقا میں اپنا کردار ادا کر سکے کہ عورت کی گود
 انسانیت کا پہلا مکتب ہے۔

الأم مدرسة إذا أعددتها

أعددت شعبا طيب الا عراق

ب عمل کام | اسلام کا رجحان و مزاج یہ ہے کہ وہ تعطل و بے کاری اور
 رہبانیت و انقطاع کو پسند نہیں کرتا اور نہ ہی کسی فرد میں
 اٹھنے والے زندگی اور حرکت و عمل کے داعیات کو دبانے یا مٹانے کی کوشش کرتا ہے، اس
 لیے وہ عورت کو گھر کے اندر اور گھر کے باہر پیشہ و رانہ یا غیر پیشہ و رانہ اعمال انجام دینے کی
 پھر پروردادی اور حق دیتا ہے، لیکن جیسا کہ پہلے بیان ہوا اسلام صنفی اور اہلیتی امتیاز کی
 بنا پر مرد و عورت کے دائرہ عمل میں تفریق کو فطری، تمدنی اور دینی ہر لحاظ سے ضروری سمجھتا ہے

اس لیے عورت کو بنیادی طور سے گھریلو وظائف اور مرد کو عارضی اعمال کا پابند ٹھہرانا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ اور حضرت فاطمہؓ کے درمیان تقسیم کار اور عمل کی دائرہ بندی فرماتے ہوئے حضرت علیؓ کے ذمہ عارضی کام اور حضرت فاطمہؓ کے حصے میں گھریلو اعمال ڈال کر یہ طے فرمادیا کہ عورت کو جو عزت کار اور مواقع عمل اسلام نے دیئے ہیں، اور جن کی بعض مثالیں آگے حیثیت نسواں بعہد رسالت و خلافت کے بیان میں آئیں گی، ان سے فائدہ اٹھانے کے لیے دو بنیادی شرطیں پیش نظر رہنی چاہئیں۔ ایک تو یہ کہ عورت کا اصل دائرہ عمل گھر اور گھریلو ذمہ داریاں اور اعمال ہیں، اس لیے بغیر انتہائی ضرورت کے بیرون خانہ کے اشتغال و اعمال کے لیے نکلنا درست نہیں، البتہ شدید ذاتی ضروریات یا ملی ضرورت کے تحت گھر سے باہر کے اعمال عارضی طور پر جائز ہیں۔ اور دوسری شرط یہ کہ وہ گھر کے اندر رہتے ہوئے یا عارضی طور سے بیرون خانہ بھی کچھ اعمال سرانجام دینا چاہتی ہے تو وہ اعمال اور ان میں مشغولیت ایسی ہونی چاہیے کہ عورت کے اصل فطری اعمال و وظائف میں خلل نہ آنے پائے، اس لیے اسلام نے عورت کو اپنے طبعی وظائف کی باحسن وجہ انجام دہی میں سہولت کے لیے اور خلل و اضطراب سے بچانے کے لیے بہت سے شرعی احکام مثلاً جنازہ میں شرکت، نماز جمعہ اور نماز یا جماعت وغیرہ سے بھی مستثنیٰ قرار دیا ہے، اس سلسلہ میں پردہ یا حجاب کا مسئلہ بھی سامنے آتا ہے جس کی اصولی وضاحت آگے آرہی ہے۔

ج: ملی خدمات | ملی خدمات دو قسم کی ہیں۔ ایک تو وہ خدمات ہیں جن میں کسی نہ کسی شکل میں حصہ لینا مرد و عورت کا مساوی اور مشترکہ دینی اور ملی فرض ہے

جیسے اشاعت اسلام، بموجب فرمان نبوی: "فلیبلغ الشاہد الغائب" اور فرمان باری تعالیٰ: "لیظہرہ علی المدین کلمہ" اور اصلاح معاشرہ بموجب ارشاد خداوندی: "والمؤمنون والمؤمنات بعضهم احواء لیاء بعض یا مرون بالمعروف وینہون عن المنکر" (الآیتہ) اور جہاد جب کہ ہر مسلمان پر فرض عین ہو جائے تو عورت بھی اس میں حصہ لینے کی شرعاً پابند ہے، اور قومی سطح پر مصالح خمسہ کی حفاظت و دفاع وغیرہ۔ اور دوسری قسم ان ملی اور تمدنی خدمات کی ہے جو حیات اجتماعی کی بقا و ترقی

کے لیے فرض کفایہ کی حیثیت رکھتی ہیں جیسے سیاسی، انتظامی اور عدالتی ولایات، اور علمی (سائنسی و تحقیقی و تدریسی) و فنی (صنعتی، تجارتی اور زرعی) خدمات وغیرہ۔ ان خدمات کفایہ میں بعض تو ایسی ہیں جو عورت کے لیے کسی صورت جائز نہیں اور باقی خدمات کی بوقت ضرورت ادائیگی کی عورت کو اجازت دی گئی ہے، جیسا کہ اوپر استقلال شخصیت کے زیر عنوان اہلیت اجتماعی کے ضمن میں بیان کیا جا چکا ہے۔ عورت کو عمل و تکمیل کے مساوی مواقع ملنے والے دائرہ عمل میں (کی فراہمی سے پردہ و حجاب کا مسئلہ ابھرتا ہے جس کی اصولی واجباتی وضاحت یہاں ضروری معلوم ہوتی ہے۔

شریعت اسلامی پر مقصدیت اور مصلحت اس قدر
حیثیت نسواں اور حجاب
 محیط ہے کہ کوئی بھی حکم مقاصد اور مصالح کے دائرے سے باہر نہیں نکل سکتا، یہ ایک ایسی قطعی اور اٹل حقیقت ہے جو بے شمار ادلہ عقلیہ و نقلیہ کے استقراء سے یقین کی آثری حد تک ثابت ہو چکی ہے۔ بنا بریں تمام احکام شریعت اور بالخصوص معاشرتی احکام کی کوئی نہ کوئی بنیادی علت اور غایت ضرور ہوتی ہے جو اس حکم کا منشاء اور مدار قرار پاتی ہے اور وہ حکم متعلقہ علت اور مصلحت کی تحصیل و تکمیل کا ذریعہ ہوا کرتا ہے جس کی شرعی حیثیت (وجوب، ندب، اباحت، کراہت اور حرمت وغیرہ) اس علت اور مصلحت کے حوالے سے طے ہوتی ہے۔

اس حقیقت کی روشنی میں پردہ یا حجاب کے شرعی حکم کو دیکھا جائے جو متعدد قرآنی آیات، بہت سی احادیث، بے شمار قیاسی دلائل اور اُمت کے مسلسل و متواتر اجماعی تعالیٰ علیہ اصطلاح مساوی مواقع میں مساوات کے حقیقی مفہم کی طرف ہم اوپر حیثیت نسواں کا مفہم متین کرتے وقت اشارہ کرتے ہیں۔ اس سارے مضمون میں یہ اصطلاح اسی طرح طے شدہ مفہم میں استعمال کی گئی ہے۔ مرد و عورت کے اعمال و وظائف کی دائرہ بندی اور تقسیم حدود سے مساوات کی نفی نہیں ہوتی کیونکہ جس طرح عورت کے فطری دائرے سے باہر کے اعمال میں شریعت اس کی توصل افرائی نہیں کرتی اسی طرح مردوں کے لیے بھی اپنے دائرے سے نکل کر نسوانی وظائف کی ادائیگی کے کوئی مواقع نہیں اس لیے شریعت ”تشبیہاً ہی“ کو موجب لعنت ٹھہراتی ہے۔ اس سلسلہ میں امام شافعی کی موافقات بالخصوص جلد ۲، احمد الدین بن عبد السلام کی قواعد الاحکام، غزالی کی مصنفی اور شاہ ولی اللہ کی حجتہ اللہ باللہ دیکھئے۔

کی رو سے ایک دائمی اور غیر متغیر حکم شرعی کی حیثیت سے قطعیت اختیار کر لیتا ہے تو یہ صرف کسی ایک علت و مصلحت پر مبنی نہیں بلکہ اسلام کے مکمل نظام معاشرت تمام اغراض و مصالح کی تکمیل، بلکہ حیات انسانی کے پورے نظام اور شریعت کے مقاصد ضروریہ اساسیہ (دین، نفس، نسل، عقل اور مال) کے مجموعی تحفظ اور انہیں خلل و انحلال سے بچانے کے لیے جملہ احکام شرعیہ عملیہ کی خشیتِ اولیٰ ٹھہرتا ہے۔ اس حقیقت کی تفصیلی وضاحت میں کسی اور وقت پر اٹھا رکھنا ہوں اور فی الوقت صرف نظام تمدن کے بنیادی مقاصد کی تکمیل میں حجاب کی اہمیت کے طرف اشارہ کرنے پر اکتفا کرتا ہوں۔

قدرت نے انسان کو تمام انواع مخلوق کی طرح "زودھین" یعنی دو ایسی صنفوں کی صورت میں پیدا کیا ہے جو ایک دوسرے کی جانب دائمی طبعی میلان رکھتی ہیں، انسان میں یہ صنفی میلان غیر محدود، غیر منضبط اور تمام دوسری انواع سے بڑھا ہوا ہے، پھر یہی نہیں کہ انسان کے جسم کے اندر صنفی تحریک پیدا کرنے والی قوتیں زیادہ شدید ہیں بلکہ باہر کی اس وسیع کائنات میں بھی ہر طرف بے شمار صنفی محرکات پھیلے ہوئے ہیں، اس صنفی میلان کو افراط و تفریط سے روک کر توسط و اعتدال کی حالت پر لانا اور منضبط کرنا ایک صالح تمدن کا اولین فریضہ ہے، کیونکہ صنفی انتشار جسے قرآن نے "فحش" سے تعبیر کیا ہے۔ انسانیت انسانی فرد اور انسانی سوسائٹی کے لیے سم قاتل ہے، اس مہلک علت کے انسداد کے لیے ضروری ہے کہ سوسائٹی میں ایسا ماحول پیدا کیا جائے جس میں برے میلانات کو نشوونما دینے والی ہیجان انگیز تحریکات ناپید ہوں اور ایسی تمام صورتوں کا سدباب کر دیا جائے جو فحش یعنی بے حیائی کی تحریک و ترغیب دلانے والی ہوں، چنانچہ شریعت اسلامیہ نے اس خطرناک علت کی ممانعت کے لیے تعزیری احکام، انسدادی تدابیر اور اخلاقی و روحانی اور مادی قدروں پر مشتمل ایک مفصل پروگرام پیش کیا ہے جو "نظام حجاب" یا پردہ کہلاتا ہے، اس حجاب کی ہمہ گیر حدود و قیود بقول قاری محمد طیبؒ "نہ صرف معاشرت بلکہ عبادت اور نہ صرف عبادت بلکہ باطن و قلب اور

صرف واقعات بلکہ احتمالات و خیالات اور نہ صرف زمانہ حیات بلکہ بعد المات پر بھی
چھائی ہوئی ہیں،

ثانیاً، اسلامی معاشرہ میں حیثیت نسواں کا عملی تاریخی پہلو

چودہ صدیوں پر محیط اسلامی معاشرہ میں حیثیت نسواں کے عملی اور تاریخی جائزہ سے
پیشتر بلکہ اس جائزہ کی ضروری تمہید کے طور پر عمومی ملاحظیات کی حیثیت سے حسب ذیل
حقائق پر نظر رکھنا ضروری ہے۔

II: حیثیت نسواں کے اس عملی و تاریخی جائزہ میں ہمارے
(۱) عمومی ملاحظیات | پیش نظر اسلامی معاشرہ کی مجموعی، عمومی اور غالب حالت ہے،
منتشر اور استثنائی حالات جو انسانی مزاج کے اختلافات اور ذاتی و سیاسی مفادات کی
آویزشوں میں قدرتی طور سے ابھر آتے ہیں وہ معاشرہ کی مجموعی اور عمومی صورتحال کی عکاسی نہیں
کرتے اور نہ ہی معاشرہ کے عمومی مزاج کی نفی کرتے ہیں۔ انسانی زندگی کی ایجابی اور سلبی
تناقضات کے ایک لازمی و فطری تقاضا کی حیثیت سے اسلامی معاشرہ کے مختلف ادوار
ما بعد رسالت میں خارجی اقوام سے معاشرتی امتزاج و اختلاط اور سلاطین و امراء کی مطلقاً انحصار
یا انفرادی اخلاقی انحرافات کے بعض مظاہر ایسے بھی نظر آتے ہیں جو حیثیت نسواں کے شرعی
تقاضوں کی تکمیل نہیں کرتے لیکن ساتھ ہی اسلامی تمدن و معاشرت کا اصل دینی مزاج ان منحرف
عناصر سے نبرہ آ رہا ہو کر انہیں مغلوب بھی کرتا رہا ہے اور ان کی تقویم و تہذیب بھی، اس لیے ہم
زیرسویہ مضمون میں اسلامی معاشرہ کی مجموعی اور عمومی صورتحال اور مزاج ہی کی عکاسی کریں گے۔

۱۷۰۰ء قادی محمد طیب، شرمی چودہ، ۶۵۰ء عموماً یہ گمان کیا جاتا ہے کہ امیدیوں پر محیط مسلمانوں کی تمدنی تاریخ، اسلامی تہذیب
سے باہر، انحراف اور کجروی کی آئینہ دار ہے لہذا اسے اسلامی تاریخ یا اسلامی معاشرہ کی تاریخ نہیں قرار دیا جاسکتا، لیکن یہ خیال
استشرافی اور استغراقی انداز فکر کی اسلام دشمنی کو ششوں کا شاخسانہ ہے جس کا بھرپور تجزیہ تو ایک جداگانہ مقالہ بلکہ کتاب کا
محتاج ہے، یہاں ہم عمومی ملاحظیات کے ضمن میں اس سلسلہ میں صرف اجمالی حقائق کے بیان پر ہی اکتفا کریں گے۔

III اور یہ ایک ناقابل تردید حقیقت ہے جسے کوئی انصاف پسند انسان جھٹلا نہیں سکتا کہ
 بچودہ صدیوں پر محیط اسلامی معاشرہ کی تاریخ، بحیثیت مجموعی ایک خلد پرست ملت کی نشاندہ تاریخ ہے۔
 جس کی منزل راہنما اور مشعل راہ ایک ہی ہے۔ اس کی منزل وصل الہی، راہنما رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 اور مشعل قرآن حکیم ہے اس لیے مسلمان معاشرہ پر ہمیشہ ذہنی اثر قائم رہا، حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا
 اسوۂ حسنہ اور صحابہ کرام کا عمل و تعامل اسکے بنیادی نشانات تھے۔ ہر دور میں مسلمانوں نے یہ
 جاننے کی کوشش کی ہے کہ کسی خاص معاملہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام کا تعامل کیا تھا، چنانچہ
 مسلمانوں کا یہ تجسس ان کے تہذیبی مزاج کا ایک داخلی عنصر بن گیا جس نے دنیا میں سب سے
 پہلے سیرت، سوانح، حدیث اور ان سے متعلق بہت سے علوم و فنون کی ایجاد، تنظیم و ترتیب
 اور حفاظت و اشاعت کا اعزاز مسلمان ملت کو بخشا۔

کسی قوم کی پوری منظم زندگی کو تمدن کہتے ہیں جس میں مذہب، سلطنت، بین الاقوامی
 تعلقات، ضابطہ و قانون اور رسوم و رواج سبھی شامل ہیں، مسلمان دین ہی کو کل زندگی مانتے
 تھے اس لیے انہوں نے جو تمدن تشکیل دیا وہ بقول اقبالؒ: "مذہب اسلام کی عملی صورت
 کا نام ہے اور ہماری تمدنی زندگی کا کوئی پہلو ایسا نہیں ہے جو اصول مذہب سے جدا ہو سکتا
 ہو" کیونکہ دین اسلام عقائد، عبادات اور معاملات کے علاوہ ایک ایسا مجلسی نظام اور
 طریق زندگی بھی رکھتا ہے جو ابدی اقدار کے مطابق متشکل ہو کر حیات اجتماعی کو ثبات و استقرار
 کی دولت سے مالا مال کرتا ہے بلکہ اقبالؒ کے نزدیک تو "مذہب کی اصلی غایت ہی یہ
 ہے کہ زندگی کی سطح کو بہت درجے بلند کرنے کے لیے ایک مربوط اور متناسب عمرانی نظام
 قائم کیا جائے" اس لیے مسلمانوں کی تہذیبی اور تمدنی و عمرانی زندگی کے ہر شعبہ کے مرکزی
 نقوش دین سے حاصل کیے گئے تھے اور اس کی داخلی روح ہمیشہ دین ہی رہی۔ اگرچہ
 مسلمانوں کی فتوحات اور سلطنتوں کی وسعت اور مختلف اقوام کے اشتلاط و امتزاج کے
 باعث اسلامی تمدن میں تنوع اور بولہ مونی پیدا ہو گئی تھی کیونکہ مختلف اقوام اپنی منفرد عادات

وتجارب، انداز تفکر اور جذبات واستعدادات اور ان سے منتشر ہونے والی مجموعی معاشرتی روش، نیز تاریخی، نسلی اور جغرافیائی عوامل کے پیش نظر اپنی زندگی اور نظم حیات کو اسلامی اقدار کے مطابق متشکل کرتے وقت داخلی فکری اشتراک اور بنیادی مقاصد و اعمال کی یکسانی کے باوصف خارجی مظاہر میں انفرادی تطبیقی رنگ اختیار کرتی رہی ہیں تاہم اسلامی تمدن کا یہ تنوع اور بونفہونی دین اسلام کی آفاقیت و عالمگیریت کے عین مطابق تھی چنانچہ دین کسے آفاقی روح نے شدید دینی حس کے بھروسے اقوام میں تمدنی وحدت پیدا کرتے میں بھر پور کامیابی حاصل کی اور مسلمانوں کے تمام تمدنی مظاہر بدرین چار اطراف سے ازابتدلانا انتہاء عادی رہا۔ اس سلسلہ میں مشہور مستشرق گستاوی بان کی یہ تصریح بڑی اہم ہے کہ: بلعنا اس اثر کے جو اسلام نے مسلمانوں پر ڈالا ہے، یکسی مذہب سے درجہ میں کم نہیں ہے، وہ اقوام نہیں احکام قرآنی کی ہدایت کی گئی کتنی ہی مختلف کیوں نہ ہوں آج بھی ان احکام کی اسی قدر پابندی کرتی ہیں جیسی انہوں نے تیرہ سو برس پہلے کی تھی۔

مشرقیوں (یعنی مسلمانوں) کی حالت کو سمجھنے کے لیے ضروری ہے کہ ہم ان کی اس احکام مذہبی کی شدید پابندی کو ہمیشہ مدنظر رکھیں، مذہب جس کا ہم پر اس قدر کم اثر ہے، ان پر ایسے انتہاء غالب ہے اور اسی مذہب کے ذریعہ سے ان میں بے ہوش پیدا کیا جاسکتا ہے۔

III اور جو حقیقت بیان ہوئی اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ اسلامی معاشرہ کے ہر دور میں ایک عمومی اور مجموعی مزاج غالب رہا جو ہمیشہ دینی اور اسلامی ہی رہا، اس مجموعی دینی مزاج کے چند نمایاں خصائص تشکیل، نصب العین اور کرداری، ہم شروع میں بیان کر آئے ہیں، آگے بڑھنے سے پیشتر انہیں ذہن میں مستحضر کر لینا ضروری ہے، یہ امتیازات بالاختصار وحدت دین و ایمان پر تشکیل، زمانی و مکانی حدود سے ماورائیت، ایمانی قواعد پر پائیدار اور مستقل تنظیم، ایمانی تقاضوں کی تکمیل، دین کی سیادت و اشاعت، انسانیت کی خدمت و اصلاح، جسد افراد و طبقات کے مصالح خمسہ کی حفاظت، یکسانی فکر و عمل، احترام انسانیت، مساوات، حریت

اور توازن وغیرہ ہیں۔

IV بحیثیت قوم اور ملت کے ہر قوم کی قومیت کسی انفرادی یا امتیازی فارم کی از حد محتاج ہوتی ہے اور ہر قوم کا تمدن وحدت و تنظیم پیدا کرنے کے لیے ایک خاص اجتماعی فارم (SOCIAL FORM) پر اصرار کرتا ہے، حساس اور قابلِ اتقان میں یہ انفرادی فارم بغیر شعوری طور پر از خود پیدا ہو جایا کرتی ہے، اسلام نے اگرچہ کوئی مخصوص تمدنی فارم مقرر یا تجویز نہیں کی تاہم مسلمانوں کے خاص طرزِ فکر، مخصوص اسلوبِ حیات اور اسلامی معاشرہ کے مذکورہ بالا خصوصیات امتیازات کے سبب یا امتواتر (ASSOCIATION) کے ذریعہ مجلسی روابط کا ایک مرکزی خاکہ اور ایک (STANDARD FORM) یا معیار طرزِ حیات وجود میں آگیا تھا، جو صدیوں میں سنجنتہ ہو کر ایک ہمہ گیر کلچر کا روپ دھا گیا۔

V یہ گمان درست نہیں کہ منوراتِ زندگی اور تمدنی نظامات زمانہ بتو تغیر سے بصیرت بدلتے رہتے ہیں اس لیے مسلمانوں کے معاشرتی نظام اور تمدنی فارم میں بھی عصری تغیرات کے باعث انقلابات آنے رہے ہیں جن کا اثر معاشرہ میں بحیثیتِ نسواں پر بھی پڑتا رہا، کیونکہ اسلامی معاشرہ کا مجموعی دینی مزاج اور تشکیلی، غایتی اور کرداری خصوصیات، جیسا کہ پہلے اشارہ کیا جا چکا ہے، ہمیشہ سے ثبات واستقلال اور پختگی و پائیداری کے آئینہ دار رہے ہیں اس سلسلہ میں مغربی مورخ گستاوی بان کے پُر زور اعتراضات کے بعد کسی اور خارجی شہادت کی ضرورت باقی نہیں رہتی، وہ کہتا ہے: "اقوام مغربی کے تمدن میں ایک بڑی خصوصیت یہ ہے کہ ان میں تغیرات نہایت سرعت کے ساتھ ہوتے ہیں البتہ وہاں بھی متوسط اور ادنیٰ مدارجِ قومی میں زمانہ بہت کم تغیرات پیدا کرتا ہے۔۔۔۔۔ مگر مقابلِ اقوامِ یورپ کے عرب (مسلمان) ایک صدی سے دوسری صدی تک بہت کم بدلتے ہیں، ان کی مستقل حالت فقط اس وجہ سے قائم ہے کہ ان کے قرآن میں ضوابطِ مذہبی و ملی و معاشرتی ایک دوسرے سے ملے ہوئے ہیں اور قرآن کی عدم تبدیلی کا اثر ان کی کل معاشرت پر پڑ رہا ہے۔۔۔۔۔۔"

عربوں کی عادات و اوضاع کا اکثر حصہ زمانہ و راز سے اس درجہ مقرر اور منضبط ہو گیا تھا کہ اس میں کسی قسم کا تغیر ممکن نہ ہوا اور اس وجہ سے عربوں کی حالت موجودہ کے مطالعہ سے

حالتِ ماضیہ کا پورا اندازہ ہو سکتا ہے۔^۱

دوسرے مقام پر وہ رقمطراز ہے: "مشرقیوں کے نظامات کی استواری۔۔۔ اور کل طبقاتِ معاشرہ میں استحکام کا پایا جانا یورپ کی بے چینی اور بیقرار زندگی اور مختلف طبقات کی باہمی رقابت اور تفاوت کے بالکل عکس ہے۔۔۔ اس بنا پر وہ دعویٰ کرتا ہے کہ: "حضور رسالتِ مآب صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے ایک دیہاتی عرب (بطور مثال) اور اس سے بھی زیادہ اس زمانہ کے ایک بدوی میں اور ان دونوں کی موجودہ اولاد میں بہت ہی کم فرق ہونا چاہیے اور ہے۔"^۲

VI مذکورہ بالا امور کی روشنی میں اسلامی معاشرہ کے مختلف ادوار میں حیثیتِ نسواں

کے بارے میں حسب ذیل بنیادی، عمومی اور اجمالی حقائق سامنے آتے ہیں:۔
 (الف) چونکہ اسلامی معاشرہ ہر دور میں جملہ مظاہر تمدن و معاشرت میں اسلامی احکام کا مجموعی اور عمومی لحاظ سے پابند رہا ہے اس لیے اسلامی تعلیمات کی رُو سے عورت کو جو عائلی، اجتماعی اور تمدنی حقوق، شخصی استقلال لاپسے تمام مظاہر اہلیت و حریت اور مسئولیت کے ساتھ صنفی رعایات اور تکمیل و ترقی کے مساوی مواقع (اپنے دائرہ عمل میں) میسر ہیں اور جن کا مفصل بیان اوپر گذر چکا ہے، وہ سب کے سب اسے ہر دور میں بحیثیتِ مجموعی حاصل اور ارازاں رہے ہیں، جیسا کہ بالتفصیل آگے آرہا ہے، البتہ اگر ان حقوق کے استعمال اور علمی و عملی مواقع سے بھرپور فائدہ اٹھانے کی مثالیں کم نظر آتی ہوں تو اس کی وجہ یا تو یہ ہے کہ تاریخ کسی دور کا ہوا قعر اپنی تفصیلات سمیت محفوظ نہیں رکھ سکتی بلکہ عموماً مقتدر متمدن اور اعلیٰ افراد و طبقات کی زندگیوں اور حالات کی مجموعی عکاسی کرتی ہے اس لیے عوامی زندگی کے بہت سے پہلو مخفی رہ جاتے ہیں، اور اگر واقعی کسی دور میں ان حقوق و مواقع سے بھرپور فائدہ نہیں اٹھایا جاسکا تو اس میں طبقہٴ نسواں کی کوتاہی، تساہل اور تغافل کے علاوہ ان کے طبی اور بنیادی فرائض کی تکمیل میں انہماک اور بعض اوقات حالات کی ناسازگاری مثلاً اہلیت کا

مجموعی اداوار و انحطاط یا عارضی اضطراب وغیرہ ایسے اسباب کا دخل ہے جسے اسلامی معاشرہ میں حیثیت نسواں کی مجموعی رفعت و عظمت کے بالمقابل کوئی وقعت حاصل نہیں۔

دب، اسلامی معاشرہ کے مختلف ادوار میں عورت کو جو حقوق اور مواقع حاصل رہے ان کے استعمال اور استفادہ کا دائرہ عملاً کبھی وسیع وغیر محدود رہا اور کبھی سمٹ کر محدود ہو جاتا رہا۔ اس وسعت و محدودیت کا اصل انحصار خود عورت کی انفرادی صلاحیتوں کی جلا یا فنگی، تعلیمی و تربیتی بالیدگی اور فنی و عملی مہارت پر رہا ہے اس لیے اسے معاشرہ کے رویہ پر منحصر ٹھہرا کر عورتوں کی حیثیت گھٹانے کا الزام معاشرہ کو نہیں دیا جاسکتا۔

رج) اسلامی معاشرہ کی تہذیبی رُوح (RESTRAINT) یعنی ضبط و انضباط ہے، یہ انضباط اور رکھ رکھاؤ ہر دور میں اور ہر معاملہ میں قائم رہا ہے اور اس سے معاشرت کے اسلامی آداب پیدا ہوئے ہیں جن میں آزادی بھی ہے اور قید بھی اور یہی معاشرتی پابندیاں ہیں جو اسلامی معاشرہ کی تمدنی فام میں امتیاز پیدا کرتی ہیں۔

صنوبر باغ میں آزاد مجھ ہے پالگلے مجھ ہے

انہی پابندیوں میں حاصل آزادی کو تو کر لے

اسی منفرد اسلامی تمدنی فام کا نتیجہ تھا کہ مسلمانوں نے کسی دور میں کہیں بھی بے حیائی، برہنگی اور عام صنفی اختلاط کو گوارا نہیں کیا اور اسی کے باعث مسلم معاشرہ میں یہ خاص قوت موجود تھی کہ وہ غیر اخلاقی، اجنبی اور نامانوس عناصر کی کلاہنت اور اجنبیت کو بہت جلد دور کر لیتا تھا اور یہی وجہ ہے کہ مسلمان سوسائٹی میں عورت کا احترام ہمیشہ رہا اور اسے تمام حقوق اور عملی و فنی ترقی کے مواقع بھی برابر حاصل رہے مگر اسلامی تہذیب کی چھاپ عموماً مردانہ ہی رہی ہے۔

ان عمومی حقائق کو مدنظر رکھتے ہوئے اب ہم اسلامی معاشرہ کے مختلف ادوار میں حیثیت نسواں کے مذکورۃ الصدر مفہوم کی روشنی میں عورت کے مقام و کردار کا کسی قدر تفصیلی جائزہ

لے اسلامی معاشرہ کے خصائص میں ہم بیان کرتے ہیں کہ یہ معاشرہ زمانی و مکانی حدود سے ماوراء دائمی معاشرہ ہے، اس لیے یہ کہنا اور سمجھنا درست نہ ہوگا کہ جوہ صدیوں کے عرصہ میں مختلف علاقوں میں بہت سے (یعنی متعدد) اسلامی معاشرے (بقیہ حاشیہ ص ۵۵ پر دیکھیں)

لیں گے۔

(۲) اسلامی معاشرہ کے دورِ اول میں حیثیتِ مساویٰ | اول سے مراد عہدِ رسالت

اور دورِ صحابہ کرام ہے اور چونکہ یہ عہدِ شریعی دور ہے، بایں طور کہ سنت صحابہ کو بھی سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں بطور تمہ و ضمیمہ کے شامل کیا گیا ہے، جیسا کہ عظیم اندلسی عالم امام شاطبی نے تصریح کی ہے کہ: "و یطلق ایضاً لفظ السنۃ علی ما عمل علیہ الصحابۃ و وجد ذلک فی الكتاب أو السنۃ أو لویوجد لکونہ اتباعاً لسننہ ثبتت عندهم لوتنقل البنا أو اجتهاداً مجتمعاً علیہ منہو أو من خلفاءہم....." ویدل علی هذا الاطلاق قوله علیہ الصلوٰۃ والسلام:

"علیکم بسنتی و سنتی و سنت الخلفاء الراشدين المہدیین؛ و اذا جمع ما تقدم تحصل منه فی الاطلاق أربعة اوجه: قوله علیہ الصلوٰۃ والسلام و فعلہ و اقرارہ..... هذه ثلاثة والرابع ماجاء عن الصحابة و الخلفاء"

اس لیے اس پاکیزہ عہد میں حیثیتِ مساویٰ کے تمام مظاہر ادوارِ مابعد میں اسلامی معاشرہ کے لیے نشاناتِ راہ بلکہ احکام و تعلیماتِ شرعیہ کی حیثیت رکھتے ہیں، البتہ شریعت پہ بچوں کہ مقصدیت اور ملیت کا غلبہ ہے لہذا اس دور کے تمام احکام و مظاہر کو صرف ترفیت پرستی اور ظاہری شکل و صورت پر انحصار کے ساتھ قبول کرنا اور دلیل شرعی بنانا درست نہ ہوگا بلکہ حکم اور معاملہ کو اس کے مقصد و غایت اور حکمت و عدلت کے ساتھ دیکھنا ہوگا، مثلاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کو مساجد میں نماز کے لیے آنے سے منع نہیں فرمایا کیونکہ نفوس

دلفیہ جاشیہ ص) وچودہیں آئے، ہاں غافلہ دیگر اسلامی معاشرہ کو ریاستی، سلطنتی اور حکومتی تعدد و تنوع کے حوالے سے متعدد قرار

دینا درست نہیں، اسلامی معاشرہ عہدِ رسالت سے قیامت تک ایک ہی دھجگا، البتہ اسے مختلف ادوار پر تقسیم کیا جاسکتا

ہے اس لیے ہم نے اس مضمون میں اسلامی معاشرہ کے مختلف ادوار کی اصطلاح برتی ہے۔

لے الشاطبی: الموافقات، جلد ۱، ص ۵۷

اس قدر پاکیزہ تھے کہ عورتیں شرافت و حیا کا جہتہ سنی، عفت و عصمت کے تحفظ کا پورا اہتمام کر کے گھر سے باہر نکلتی تھیں مگر عہد صحابہؓ کے آخری دور میں جب زنجیر خوردنوں کو اس اہتمام و تقدس کے بغیر گھر سے باہر نکلتے دیکھا تو حضرت عائشہ صدیقہؓ نے فرمایا: ”اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عورتوں کی موجودہ حالت دیکھتے تو انہیں مساجد میں آنے سے منع فرمادیتے، یہ حضرت عائشہؓ کا یہ ارشاد حقیقت بنیاد سامنے رکھتے ہوئے فقہاء نے عورتوں کے معاملات اور معاشرتی اختلاط سے متعلق مسائل کے بارے میں یہ قاعدہ وضع کر کے احکام کا استخراج کیا کہ ”پر قطن احوال میں تحفظ عفت و عصمت کے احکام و آداب نذیر تر ہو جاتے ہیں بہر آئینہ اسلامی معاشرہ کے اُس پاکیزہ دور میں جنتیت نسواں کے طے شدہ مفہوم کی روشنی میں حسب ذیل منظر ہر نمایاں تھے۔

را) حقوق نسواں گذشتہ صفحات میں اسلام کے عطا کردہ جو حقوق نسواں عائلی اور اجتماعی سطح پر بیان ہوئے وہ سب کے سب اسلامی معاشرہ کے دورِ اول میں عورتوں کو باکل وجوہ میسر تھے بلکہ اسلام کی طرف سے عورتوں کو ان حقوق کی ارزانی کی بنیاد ہی عہد رسالت و صحابہؓ کی واقعی اور عملی کیفیت ہے کیونکہ محسن انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پیشتر عورت کو معاشرہ میں کوئی استحقاق و مقام حاصل نہ تھا، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے عورت کو ذلت و سستی سے نکال کر مرد کے برابر مقام دیا اور اس کے قانونی حقوق مقرر فرمائے، ذیل میں چند واقعات بطور نمونہ پیش خدمت ہیں:-

عورت کے عائلی حقوق دُنیا کا سارا کارخانہ انسانی حقوق و فرائض کی تعیین اور اُنکے تحفظ پر قائم ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلامی معاشرہ کی تشکیل فرمائی تو ہر فرد کے حقوق و فرائض کی تعیین کے علاوہ عائلی زندگی کے مقاصد و احکام کی خصوصی وضاحت اپنے عمل مبارک سے فرمائی جس سے عورتوں کے جملہ عائلی حقوق سامنے آگئے، اور خاندانی زندگی کی فضا پاکیزگی، محبت، اخلاص اور سکون و استقرار کا آئینہ و ماہرین گئی کیوں کہ اس وضاحت کی رو سے عورت گھر کی سرپرست (مال)، برکت (بہن) ملکہ (عورت) اور سعادت و نجات (بیٹی) ہے۔

ماں کی حیثیت سے | جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم اپنی ماں کو یاد فرماتے تو
 آبدیدہ ہو جاتے، رضاعی ماں حضرت حلیمہ شریفہ تشریف لائیں تو
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم ان کے بیٹھنے کے لیے چادر بچھا دیتے، کنیز ام ایمن نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم
 کی مادرانہ خدمت کی نفی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نہیں دیکھتے تو اُمّی کہہ کر پکارتے اور فرماتے یہ
 میرے گھرانے کا بقیہ ہیں۔ ایک بار ام ایمن نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو پانی نوش فرماتے دیکھ کر
 کہا مجھے بھی پانی پلائیے، حضرت عائشہؓ بولیں کیا تم حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسا کہتی ہو؟ ام ایمن
 نے جواب دیا تم نے مجھ سے بڑھ کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت نہیں کی، آپ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا: یہ سچ کہتی ہیں اور انہیں پانی پلایا۔^۱

اس سے اندازہ ہو جاتا ہے کہ ایک کنیز کے مادرانہ خدمت کرنے پر محسن انسانیت صلی اللہ
 علیہ وسلم نے انہیں کس قدر عظیم مرتبہ و مقام دیا۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ صحابہ کرامؓ اپنی ماں سے انتہائی
 عزت و احترام اور سلوک سے پیش آتے۔ ایک صحابی کے مجلسِ اتی دھوپ میں پتیلی ریت اور
 پتھروں پر اپنی ماں کو کندھوں پر اٹھا کر سفر کرنے کا واقعہ بھیجے بیان ہوا ہے۔ ایک اور صحابی
 نے ایک باغ عمر بھر کے لیے اپنی ماں پر وقف کر دیا، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ ماں کے
 قدموں تلے جنت اور اس کا مرتبہ باپ سے سگنا ہے۔ چنانچہ ایک عورت نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم
 کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کی کہ میرا شوہر لڑکے کو چھین لینا چاہتا ہے حالانکہ وہ میری خدمت کرتا ہے
 آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے لڑکے سے کہا، یہ تمہارا باپ ہے اور یہ تمہاری ماں، جس کا ہاتھ چاہو پکڑ لو،
 لڑکے نے ماں کا ہاتھ پکڑ لیا۔ یہیں سے اسلامی معاشرہ کے عہدِ اول میں ماں کی عظمت و حیثیت
 کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

بیوی کی حیثیت سے | حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ صرف یہ کہ بیوی سے
 اُحسن سلوک کی سخت تاکید فرمائی بلکہ ازواجِ مطہرات کے
 ساتھ بہترین برتاؤ فرما کر امت کے لیے درخشاں مثال قائم فرمادی، ارشادِ پاک ہے:-

خیر کہ مخیں کو لاهلہ و اناخیر کو لاهلی۔ چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم ازواج مطہرات کی دلجوئی فرماتے حتیٰ کہ ان کی خوشنودی کی خاطر شہد اپنے اوپر حرام کر لیا، جس پر یہ دائمی تحسین و مدح نازل ہوئی کہ: تبتغی مرضات ازواجک؟ اس ارشاد باری میں حیثیت نسواں کے جاہلی اور اسلامی تصور کا بعد المشرفین اور صنف نازک پر حضور رحمۃ اللعالمین کا بے پایاں احسان اچھا کر کیا جا رہا ہے۔

حضرت عائشہ صدیقہؓ کے ساتھ کبھی دوڑ گارہے ہیں اور کبھی ام المؤمنینؓ کو پیشیوں کے کھیل تفریح سے معذور فرما رہے ہیں، یہی نہیں گھر کے کام کاج میں اہمات المؤمنین کا ہاتھ بھی بٹاتے ہیں۔ طبرانی وغیرہ میں روایت ہے، حضرت عائشہ صدیقہؓ فرماتی ہیں: ”کان التبی صلی اللہ علیہ وسلم یشیل ہذا ویحط ہذا، ویخدم فی مہنتہ اہلہ ویقطع لہن اللحم ویقسم البیت (لیکنہ) ویلعین الخادم فی خدمتہ“ ام المؤمنین حضرت خدیجہؓ کو یاد کرتے تو آبدیدہ ہو جاتے، ان کی سہیلیوں کی بہت قدر فرمایا کرتے، جب کبھی بکری ذبح کرتے تو ان کے گھروں میں بھجواتے تھے، ازواج مطہرات کی نازک زہبیاں خندہ پیشانی سے برداشت کرتے تھے۔ حضرت عائشہؓ حضورؐ سے بلند آواز سے باتیں کر رہی تھیں، صدیق اکبرؓ آئے ہفتہ میں بیٹی کو چھڑ مارنے لگے تو رحمۃ اللعالمین نے مسجح میں آکر بچایا۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عمل پاک کے ذریعہ بیوی کا مقام اس قدر بلند کر دیا کہ بقول حضرت فاروق اعظمؓ: ”اسلام سے پہلے عورتوں کو کچھ نہیں سمجھا جاتا تھا، رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ عظمت دی کہ ایک بار میں نے بیوی کو ڈانٹا تو اس نے برابر کے جواب دیئے، یہی عمر بن خطاب فرمایا کرتے: ”ینبغی للرجل ان یکون فی اہلہ کالصبی، فاذا کان فی القوم کان رجلاً“ یعنی انسان کو چاہیے حسن معاشرت و ملاحظت میں بیوی کے ساتھ بچے کی طرح رہے اور بیرون خانہ مردانہ وار۔ آقاؐ سے کائنات کی تعلیمات کا اثر تھا کہ صحابہ کرامؓ اپنی بیویوں سے نہایت محبت رکھتے تھے۔ حضرت ابن عمرؓ اپنی بیوی کو اس قدر چاہتے تھے کہ والد کی تاکید کے

باوجود طلاق دینے سے انکار کر دیا، آخر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اطاعت والدین کے خیال سے طلاق کا حکم دیا۔ ایک بار سفر میں تھے، زویہ کی بیماری کا علم ہوا، انتہائی تیز رفتاری سے کام کیا اور عشاء و مغرب کی نماز کو ایک ساتھ جمع کیا۔

حضرت عبداللہ بن ابوبکرؓ کو اپنی بیوی عائشہ سے اس قدر محبت تھی کہ جہاد تک ترک کر دیا تھا، صحابہ کرام حج سے واپس آ رہے تھے، ذوالحلیفہ کے مقام پر حضرت اسید بن حضیرؓ کو بیوی کے انتقال کی خبر ملی تو منہ ڈھانپ کر رونے لگے، اس محبت کے باعث صحابہ کرامؓ بیویوں کے سچی صحبت کا اس قدر لحاظ رکھتے تھے کہ ان کی درشت خوئی بھی گوارا تھی۔ حضرت لقیط بن صبرہؓ نے بارگاہ رسالت میں بیوی کی بدربانی کی شکایت کی مگر مدت کی رفاقت کے لحاظ سے طلاق دینے پر آمادہ نہ ہوئے۔ اسلام نے عورت کو ذلت و رسوائی کے مقام سے اس قدر تیزی سے اٹھا کر حقوق و مراعات سے نوازا کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ فرماتے ہیں: "کنا ننتفی الکلام واللائساط الی نساءنا علی عهد النبی صلی اللہ علیہ وسلم ہیبۃ أن ینزل فینا شمیء فلما توفی النبی صلی اللہ علیہ وسلم تکلمنا وانبسطنا" یعنی عہد رسالت میں ہم عورتوں (بیویوں) سے گفتگو میں بے تکلفی رہتے ہوئے بھی ڈرتے تھے کہ کہیں ہمارے متعلق کوئی حکم نہ نازل ہو جائے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات (القطاع وحی) کے بعد ہم ان کے ساتھ بے تکلف رہنے لگے۔

بیٹی کی حیثیت سے | اہل جاہلیت بیٹی کو غیرت کے باعث یا رزق کے خوف سے یا محض ناپسندیدگی کی بنا پر زندہ درگور کر دیا کرتے اور اس کی پیدائش پر جیسی بے جیبیں ہوتے، مگر قربان جاؤں رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات اور اسوۂ حسنہ پر، جس کی برکت سے ذہن و فکر اور رسوم و اطوار بدل گئے، بیٹی کی ولادت کو منحوس سمجھنے والے اسے برکت و سعادت، دُنیوی اور نجاتِ اُخروی کا ذریعہ گرداننے لگے اور ایک دوسرے کو بیٹی کی ولادت پر تہنیت و مبارکباد دینے لگے۔

حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے چار بیٹیوں کی پرورش و تربیت ایک شفیق باپ کی حیثیت سے اس عمدہ اور بہترین طریقہ سے کی کہ ان کی زندگی کا ہر پہلو دنیا بھر کی عورتوں کے لیے قابل تقلید ٹھہرا، چھٹی بیٹی حضرت فاطمہؓ کی ایسی تربیت فرمائی کہ ان کی ذات میں وہ تمام قدسی صفات مجتمع ہو گئیں جو انسان کے مثالی کمال کی آئینہ دار ہیں۔ اس حسن تربیت کا نتیجہ تھا کہ حضرت عائشہؓ ایسی زیرک اور ذہین و فطینہ ہستی تے بھی اعتراف کیا کہ جناب فاطمہ الزہراءؓ سب عورتوں سے بڑھ کر دانا ہیں۔ آپؓ کا قول ہے کہ طرز کلام، اسلوب گفتگو، خضوع و خشوع، حسن خلق اور وقار و متانت میں حضرت فاطمہؓ سے بڑھ کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مشابہ کوئی نہ تھا، رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی صاحبزادیوں سے بے پناہ محبت تھی، حضرت فاطمہؓ تشریف لائیں تو فرط محبت سے کھڑے ہو جاتے اور اپنی جگہ ان کو دیتے، نواسیوں سے بھی از حد پیار کرتے اپنی ایک نواسی کو عالم زرع میں دیکھا تو آنکھوں سے آنسو ٹپک پڑے، صحابہؓ کے پوچھنے پر فرمایا یہ خدا کا رحم ہے جو وہ اپنے بندوں کے دلوں میں ڈال دیتا ہے۔

ایک صحابیؓ کا بیان ہے کہ میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو حالت نماز میں دیکھا آپؓ کی نواسی اُمّہؓ آپؓ کے کندھوں پر تھی، آپؓ جس وقت رکوع و سجود میں جلتے انہیں زمین پر بٹھا دیتے اور جب کھڑے ہونے تو پھر کندھوں پر اٹھا لیتے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس پاکیزہ اُسوہ مبارکہ کی تاثیر تھی کہ صحابہ کرامؓ اپنے بیٹوں اور بیٹیوں کے درمیان محبت و شفقت میں، تربیت و تعلیم میں اور حسن معاملہ میں، حتیٰ کہ الفتقاتِ قلب و نظر میں بھی مساوات برتتے۔ ایک بار حضرت عائشہؓ بیمار ہوئیں، حضرت ابو بکرؓ آئے، حال پوچھا اور فرط محبت سے منہ جوم کیا۔ ایک عورت حضرت عائشہؓ کے پاس آئی اُس کے ساتھ دو لڑکیاں تھیں، حضرت عائشہؓ کے پاس فقط ایک کھجور تھی، وہی دے دی، اُس عورت نے کھجور کے دو ٹکڑے کر کے بچیوں پر بانٹ دیئے اور چلی گئی، حضرت ام المؤمنینؓ نے رسالتآب صلی اللہ علیہ وسلم سے واقعہ بیان کیا تو فرمایا جو شخص بچیوں کی آزمائش میں ڈالا گیا اور اُس نے اُن سے اچھا سلوک کیا تو وہ اُس کے اور دوزخ کے درمیان پروردہ ہوں گی۔ صحابہ کرامؓ بچیوں کی چارہ گری اور پرورش کو اپنے لیے سرمایہ حیات تصور کرتے تھے،

حضرت حمزہؓ کی شہادت کے بعد ان کی بیٹی کی کفالت کے تین دعویٰ درپیدا ہوئے، حضرت علیؓ نے کہا یہ میری چچا زاد بہن ہے لہذا میں اس کی پرورش کا حقدار ہوں، حضرت جعفرؓ نے کہا میں زیادہ حقدار ہوں کہ میری چچا زاد ہونے کے علاوہ اس کی خالہ بھی میرے عقد میں ہے، حضرت زینبؓ انصاری نے جو حضرت حمزہؓ کے دینی بھائی تھے تقاضا کیا کہ یہ میری بھتیجی ہے اور چچا سے بڑھ کر اس کی تربیت کا حق کسے پہنچتا ہے!

بہن کی حیثیت سے | بہن کی حیثیت سے اسلامی معاشرہ کے دورِ اول میں عورت کی عظمت و وقعت کا اندازہ لگانے کے لیے یہی ایک واقعہ

کافی ہے کہ حضرت جابرؓ نے باوجود نوجوان ہونے کے بیوہ عورت سے شادی کی تو سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے پوچھنے پر عرض کی: "یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! ان ابی قتل یوم أحد و ترک تسع بنات... کن لی تسع اخوات فکرت ان اجمع الیہن جاریہ خرقاء مثلہن و لکن امرأۃ تمسطن و تقوم علیہن، قال صلی اللہ علیہ وسلم! اصبت" یعنی میرے والد اُحد میں شہید ہو گئے اور میری نو بہنیں چھوڑ گئے تو میں نے ان کی کُھن تربیت اور نگہبانی کے لیے تجھ سے بہ کار عورت سے شادی مناسب سمجھی۔

سُبْحَانَ اللَّهِ! کتنا ایثار و اخلاص ہے کہ اپنی جوانی، اُمَنگیں اور زندگی بھر کے ارمان اپنی بہنوں پہ بچھا کر دیئے۔

عورت کے اجتماعی حقوق | حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اصلاحات عورتوں کے حق میں آئیہ رحمت بن کر آئیں، آپ کی تعلیمات نے عورتوں کو تمام بنیادی انسانی حقوق، زندگی کی اساسی ضرورتوں اور کفالتوں میں عملی حیثیت سے مردوں کے برابر لاکھڑا کیا۔ امیرِ علیؓ کہتے ہیں: حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آئینی نظام میں عورتوں کو ایسے حقوق عطا کئے جو اس سے پہلے انہیں کبھی نصیب نہ ہوئے تھے، آپ نے

لہ الشوکانی: نیل الاوطار، جلد ۷، صفحہ ۱۳۷

۷۷ مسلم شریف، کتاب الرضاع، باب استحباب نکاح البکر

انہیں ایسی ایسی خصوصی مراعات بخشیں جن کی قدر شناسی زمانہ کچھ اور ترقی کرنے کے بعد کرے گا، آپ نے تمام قانونی اختیارات و وظائف میں عورتوں کو مردوں کے برابر مرتبہ بخشا،

عورت کے بنیادی اجتماعی حق مصالح خمسہ یعنی دین، نفس، آبرو، عقل اور مال کی حفاظت کے واقعات تھے تو اسلامی معاشرہ کے دور اول کی تاریخ بھری پڑی ہے، یہاں صرف ایک ہی واقعہ کا ذکر کافی ہے جس سے اندازہ ہو جائے گا کہ اس پاکیزہ دور میں عورت کی حرمت و تقدس کا کس قدر احترام تھا۔ صحاح میں آیا ہے کہ ایک مسلمان عورت بنی قینقاع کے بازار میں کسی کام سے گئی، نقاب اوڑھے ہوئے تھی، ایک یہودی نے اس کی راہ روک کر استہزاء کیا، پھر اس لعین نے اس خاتون کو بے حجاب کرنے کی کوشش کی تو وہ مدد کو چلائی، فوراً ایک مسلمان دوڑ آیا اور اس مسلمان عورت کی آبرو و تقدس کے دفاع میں ملعون یہودی کو قتل کر دیا،

اسلامی معاشرہ نے عورت کو جو حقوق و رعایات عطا کئے تھے ان سے وہ بھرپور فائدہ اٹھاتی تھی اور جہاں کہیں حقوق تلف ہوتے دیکھتی تو ان کے تحفظ کے لیے پوری جدوجہد کرتی تھی، چنانچہ جب عورتوں کو اپنے شوہروں سے شکایت پیدا ہوتی تو وہ حضرت عائشہؓ کی خدمت میں حاضر ہو کر اپنا درد دکھاتی تھیں اور حضرت عائشہؓ بارگاہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں نہایت پر زور سفارش کرتی تھیں جیسا کہ بعض واقعات سے عیاں ہے، بخاری میں آتا ہے: "والنساء ينصرون بعضهن بعضا" یہ نصرت روزمرہ کاموں کے علاوہ ایک دوسرے کے حقوق کے تحفظ میں بھی ہوا کرتی تھی۔

ابن ماجہ میں ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بیویوں پر دست درازی کی عام ممانعت فرمادی تھی۔ ایک مرتبہ حضرت عمرؓ نے شکایت کی کہ عورتیں بہت شوخ ہو گئی ہیں ان کو مطیع کرنے کے لیے اجازت ہونی چاہیے، آپ نے اجازت دے دی، لوگ نہ معلوم کب سے بھرے بیٹھے تھے، جس روز اجازت ملی اسی روز ستر عورتیں اپنے گھروں میں بیٹی گئیں، دوسرے دن نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مکان پر فریادی عورتوں کا ہجوم ہو گیا، سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے

لوگوں کو جمع فرما کر خطبہ دیا اور فرمایا: 'لقد طاف الليل بآل محمد سبعون امرأة كل امرأة تشتكي زوجها فلا تجدون أوليك خيارا' یعنی آج ستر عورتوں نے اپنے شوہروں کی شکایت کی ہے جن لوگوں نے یہ حرکت کی ہے وہ تم میں ہرگز اچھے لوگ نہیں ہیں۔۔۔ اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ عہد رسالت و صحابہؓ میں عورتیں اپنے حقوق کی کس طرح حفاظت کرتی تھیں۔

(۲) استقلال شخصیت دور اول میں ہوا، تین ہیں، اہلیت، حریت اور مسولیت

اسلامی معاشرہ کے دور اول میں ان مظاہر استقلال کی ایک ہلکی سی جھلک پیش خدمت ہے۔ عہد رسالت میں عورتوں کے استقلال اہلیت و مسولیت کی سب سے بڑی مثال یہ ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم عورتوں سے قبول اسلام کی انگ بیعت لیتے تھے اور مردوں کی بیعت میں ان کی حلقہ گوشئی اسلام کو کافی نہ سمجھتے تھے، جیسا کہ ارشاد خداوندی: 'يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِذَا جَاءَكَ الْمُؤْمِنَاتُ بِمَا يَعْنُكَ... الخ (الآیۃ) سے عیاں ہے، اور اس سلسلہ میں عورتیں پوری آنا دمی کے ساتھ بیعت کے تقاضوں اور احکام اسلامی کے بارے میں پوچھا کرتی تھیں، چنانچہ ہند بنت عتبہ نے فتح مکہ کے موقع پر قبول اسلام کی بیعت کرتے وقت نہایت دلیری سے باتیں کیں اور پوچھا یا رسول اللہ! صلی اللہ علیہ وسلم آپ ہم سے کن باتوں کا اقرار لیتے ہیں؟ آپ نے فرمایا، خدا کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرنا، ہند بولیں، یہ اقرار آپ نے مردوں سے نہیں لیا لیکن بہر حال ہم کو منظور ہے۔ پھر آپ نے فرمایا اولاد کو قتل نہ کرنا، تو ہند نے دلیری سے کہا: 'ربینا ہم صغارا وقتلتھم کبارا فانت و ہم اعلم'، یعنی ہم نے تو اپنے بچوں کو پالا تھا، بڑے ہوئے تو بدر میں آپ نے ان کو مار ڈالا، اب آپ اور وہ باہم سمجھیں، اس دیدہ دلیری کے باوجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہند سے درگزر فرمایا تو اس کے دل پر اس کا بہت اثر ہوا اور بولیں یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! اس سے پہلے آپ کے خیمے سے زیادہ میرے نزدیک کوئی بغوض خیمہ نہ تھا لیکن اب آپ کے خیمے سے زیادہ کوئی خیمہ میرے نزدیک محبوب نہیں ہے۔

اہلیت اجتماع کی انتہا یہ کہ فتح مکہ کے دن ام ہانیؓ نے ایک مشرک کو پناہ دے دی، حضرت عائشہؓ نے اسے قتل کرنا چاہا، ام ہانیؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کی تو فرمایا: "قد اجرتنا من اجرت یا أم حانی، یعنی اے ام ہانی جے تم نے پناہ دی ہے وہ ہماری امان میں ہے کیوں کہ المسلمون تتكافؤ دماءهم ویسعی بدمهم اداہم۔"

حریت نسواں کے سلسلہ میں عورت کے ذاتی مسائل مثلاً نکاح، خلع وغیرہ میں تو اس کی رائے کی قوت طے شدہ تھی تھا۔ حضرت غناء بنت جذام بیوہ ہو گئیں تو ان کے والد نے کسی شخص سے ان کا نکاح کر دیا، وہ اس نکاح سے ناخوش تھیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئیں آپ نے نکاح کو مسترد کر دیا۔ ایک صاحب نے اپنی لڑکی کا نکاح مالدار شخص سے کر دیا، لڑکی کو ناپسند تھا، حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کی: "إن امی زوجتہ ابنت اخیه یرفع بئ خیسرہ" یعنی میرے والد نے مجھے پھنسا کر اپنی کٹھنائش کا سامان کرنا چاہا ہے، آپ نے فرمایا اگر تجھے یہ عقد پسند نہیں تو تو آزاد ہے، بولی: "قد أجزت ما صنع الج و لكن أردت ان تعلم النساء أن لیس لملأء باء من الأموشی" یعنی میں اس عقد کو قبول کرتی ہوں مگر میں نے اس لیے پوچھا تاکہ عورتیں یہ جان لیں کہ والدین کو ان کی مرضی کے خلاف ان پر کوئی تسلط حاصل نہیں۔ اسے طرح بربرہ کا سفیث نامی غلام سے نکاح کا معاملہ ہے کہ آزادی کے بعد وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سفارش کے باوجود اس سے نکاح قبول نہیں کرتی۔

عورتوں کو اس قدر حریت فکر سے نوازا گیا اور ان کی رائے کو اس قدر وقعت دی گئی کہ بڑے اہم معاملات میں بھی ان سے مشورہ لیا جاتا۔ حضرت حسن بصریؒ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوۂ حسنہ بیان کرتے ہیں کہ: "كان التبی صلی اللہ علیہ وسلم ویستشیر حتی المرأة فتشیر علیہ بالتی فیأخذ بہ" یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عورتوں سے بھی مشورہ لیا کرتے اور ان کی صاحب رائے قبول بھی فرمایا کرتے۔

چنانچہ صلح حدیبیہ کے موقع پر جب صحابہ شرائط صلح پر افسوس و حسرت کے باعث احرام کھولنے پر آمادہ نہ تھے، تو حضرت ام سلمہؓ کے مشورے سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے احرام کھولا تو صحابہؓ بھی آپ کی پیروی میں احرام کھولنے لگے۔ جنازہ کی موجودہ شکل کو حضرت اسماء بنت عمیس کی رائے سے جاری کئے جانے کی روایت صحیحہ گزر چکی ہے۔ خلفائے راشدین بھی خواتین سے مشورہ لیا کرتے تھے، ابن سیرینؒ حضرت عمرؓ کے بارے میں کہتے ہیں: "انہ کان يستشیر فی الامر حتی انہ کان يستشیر المرأة فرما ابصر فی قولها شیء يستحسنه فیأخذ به" یعنی فاروق اعظمؓ عورتوں سے بھی مشورہ لیتے اور ان کی پسندیدہ بات کو قبول فرما لیتے۔ چنانچہ حضرت شفاء بنت عبد اللہ کے تذکرہ میں ابن عبد البرؒ لکھتے ہیں: "کانت من عقلاء النساء وفضلائهن وکان عمر یقدمها فی الرائی ویرضاها ویفضلها" یعنی حضرت عمرؓ شفاء بنت عبد اللہ کو رائے اور مشورہ میں مقدم رکھا کرتے۔ حضرت عائشہ صدیقہؓ نے حضرت عثمانؓ کے بارے میں کہا تھا کہ وہ ہم سے مشورہ لیا کرتے تھے۔

(۳) خصوصی صنفی رعایات | حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کا ایک بنیادی عنصر عورتوں کا احترام تھا۔ عورت، جسے مشرقِ مرد کے دامنِ تقدس کا

داغ، رُو ما گھر کا اٹاٹا، یونان شیطانی تخلیق، تورات لعنت ابدی کا مستحق اور کلیسا باغِ انسانیت کا کاٹنا تصور کرتا ہے، اسلام میں نسیمِ اخلاق کی نگہت اور چہرہٴ انسانیت کا غازہ قرار پاتا ہے۔ اور پر سید امیر علی کا یہ قول گذرا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کو ایسی ایسی خصوصی رعایات بخشیں جن کی قدر شناسی زمانہ کچھ اور ترقی کرنے کے بعد کرے گا۔ اور یہ کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کے احترام کو اسوۂ اسلامیہ میں شامل فرمایا، چنانچہ وہ عورت جسے دنیا منبعِ معصیت اور عجمِ پاپ سمجھتی تھی، آپ نے اس کی قدر افزائی فرمائی: "حب الی من الدنیا النساء والطیب وجعلت قرۃ عینی فی الصلوۃ" یعنی عورت سے نفرت اور نفاست سے

۱۔ السنن الکبریٰ للبیہقی، جلد ۱۰، صفحہ ۱۱۳، ابن عبد البر: الاستیعاب، تذکرہ شفاء

۲۔ تاریخ کامل، جلد ۳، صفحہ ۹، سید انصاری: حیات الصحابیات، صفحہ

بیزاری خدا پرستی کی دلیل نہیں، آدمی عورت سے پسندیدہ تعلقات رکھنے کے باوجود خدا کا محبوب بن سکتا ہے، آپ نے عورت کو نازک آبگینہ قرار دیا، ایک سفر میں ازواج مطہرات اونٹوں پر سوار تھیں شتران سے فرمایا: یا ابختہ ابرویدك بالقوارین! بخشہ! دیکھنا یہ آبگینے ہیں۔ عورتوں کا احترام اور تقدس اس قدر ملحوظ تھا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو راستہ میں بیٹھنے سے منع فرمایا کہ ایاکم والجلوس فی الطرقات صحابہ نے عرض کی، مالنا یا رسول اللہ من مجالسنا بئنتحدث فیہا۔ کہ آقا! گفتگو کے لیے ایسا ناگزیر ہے، تو پھر فرمایا: فاذا ابیتوا إلا المجلس فاعطوا الطريق حقه۔ قالوا وما حق الطريق۔ قال صلی اللہ علیہ وسلم۔ غرض البصر، وكف الأذى، ورد السلام، والأمر بالمعروف والنہی عن المنکر۔ یعنی اگر نہیں بیٹھنا ہی بڑے تو پھر راستے کے حقوق کا خیال کرو جو یہ ہیں: غرض بصر، اذیت رسانی سے اجتناب، سلام کا جواب دینا، اور نیکی کا حکم اور برائی سے منع کرنا۔ ظاہر ہے کہ یہ تمام کام عورتوں کے احترام سے بھی متعلق ہیں کہ عورتیں امام بخاریؒ کی تصریح کے مطابق مردوں کو رلاستوں وغیرہ میں، سلام کیا کرتی تھیں۔ اور غرض بصر یعنی نگاہیں نیچی رکھنا اور ذرہ برابر اذیت رسانی سے بھی اجتناب احترام نسواں کی انتہا ہے۔

صحابہ کرام عورتوں کی عفت، نسوانیت اور تقدس کا کس قدر پاس کیا کرتے تھے، اس کا اندازہ اس ایک واقعہ سے بخوبی ہو جاتا ہے جو اوپر گزرا کہ بنی قینقاع کے بازار میں ایک عورت سے استہزاء کی پاداش میں ایک مسلمان نے یہودی کو قتل کر دیا۔

(۴) تکمیل و ترقی کے مساوی مواقع | پیچھے ہم نظری حیثیت سے عورتوں کو اسلام کے عطا کردہ مواقع تکمیل و ترقی اور ان کی حدود

دائرہ اور مقاصد بالاجمال بیان کر آئے ہیں۔ آئیے! اب اسلامی معاشرہ کے دورِ اول میں مسلمان عورت کو میسر مواقع علم و عمل اور ملی خدمات کی ایک جھلک دیکھتے چلیں۔

علمی مواقع | عورتوں کی تعلیم کی طرف نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خصوصی توجہ فرمائی اور انہیں

اس سلسلے میں تمام معاشرتی سہولتیں بہم پہنچائیں۔ جمعہ وعیدین کے خطبات کے علاوہ کئی مرتبہ نماز کے بعد انہیں احکام کی تعلیم دینے کے لیے تشریف لے جاتے یا اپنے کسی نمائندہ کو بھیجتے جیسا کہ ایک مرتبہ حضرت عمرؓ کو بھیجا تھا۔ بعد میں آپ نے عورتوں کے مطالبہ پر ہفتہ میں ایک دن ان کی تعلیم کے لیے مختص فرما دیا تھا۔

حضرت ابوسعید خدریؓ سے روایت ہے کہ: "قال النساء للنبی صلی اللہ علیہ وسلم غلبنا علیک الرجال فاجعل لنا یوما من نفسک فوعدهن یوماً لقیھت فیہ فوعظھن وأمرھن لے۔" والدین اور شوہروں کو عورتوں کی حسن تعلیم و تربیت کی تلقین فرمائی کہ: من عال ثلاث بنات فأدبھن وزوجھن وأحسن الیھن فلھ الجنة۔ ایک عورت کا نکاح آپ نے ایک مفلس شخص سے قرآن کریم کی چند سورتوں کی تعلیم کو مہر ٹھہرا کر، دیا۔ امہات المؤمنین کو ہدایت فرمائی کہ وہ ہر بات عورتوں کو سکھائیں، اور مسلمانوں سے کہا کہ اپنی نصف تعلیم کے لیے انہیں حضرت عائشہؓ پر بھروسہ کرنا چاہیے۔

بلاذری نے لکھا ہے کہ ابتدائی دور اسلام میں پانچ خواتین لکھنا پڑھنا جانتی تھیں: ام کلثوم بنت عقبہ، عائشہ بنت سعد، مرثم بنت مقدر، اور شفاء بنت عبد اللہ، حضرت عائشہؓ اور ام سلمہؓ بڑھ سکتی تھیں انہیں لکھنا نہیں آتا تھا بلکہ حضرت حفصہؓ، حضرت شفاءؓ سے کتابت سیکھتی تھیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شفاءؓ سے کہا انہیں خوشحظی بھی سکھاؤ۔ اسے ساری کوشش و توجہ کا نتیجہ یہ نکلا کہ کل تک جو عورت علم و ادب سے قطعاً نا بلد تھی، آج اس کی جو یا اور نگہبان و محافظ بن گئی، چنانچہ حضرت عائشہؓ سے صد خواتین نے تعلیم حاصل کی۔ آپ انصاری عورتوں کی تعریف میں کہتی ہیں: "نعم النساء نساء الانصار لعمریکین یمنعون الحیاء ان یتفقھن فی الدین، یعنی انصار کی عورتیں بہت ہی اچھی ہیں کہ دین کا فہم حاصل کرنے میں حیا ان کے آڑے نہیں آتا۔ عموماً صحابہ کرامؓ اپنی اولاد کو خود ہی تعلیم دیتے،

۱۔ بخاری، کتاب العلم، باب جعل للنساء ملامحاً، ۲۔ بخاری، کتاب النکاح، باب تزویج المعسر

عورتوں کے لیے گھر، تعلیم کا انتظام ہونا، حضرت فاطمہؑ کے کاشانہ مبارک میں بہت سی بچیاں سے قرآن کریم پڑھا کرتی تھیں، عورتیں اسلامی تعلیمات کا اس قدر گہرائی سے مطالعہ کرتیں کہ بقول حضرت ام المومنین عائشہ صدیقہؓ: "کانت تنزل علينا الآية في عهد رسول الله صلى الله عليه وسلم فتحفظ حلالها وحرامها وأمرها وزاجرها ولا تحفظها" یعنی جو بھی آیت نازل ہوتی، ہم اس کے احکام حلت و حرمت و وعید اچھی طرح سے یاد کر لیتے۔ ام سلمہؓ کی کنیز ام الحسن عورتوں کو باقاعدہ وعظ و تبلیغ کیا کرتی تھی۔ علم و تعلیم کے انہی بے پناہ مواقع اور معلم انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم کی توجہات کا نتیجہ تھا کہ تمام اسلامی علوم و فنون مثلاً تفسیر، حدیث، فقہ و فتاویٰ، نیز علم اسرار، خطابت، شاعری اور طب و جراحی وغیرہ میں بے شمار صحابیات نے کمال حاصل کیا اور شہرت پائی، جن کے تفصیلی ذکر کی یہاں گنجائش نہیں ہے۔

مواقع عمل اسلامی معاشرہ کے دورِ اول میں خواتین کی ساری صلاحیتیں اور کوششیں صرف علم و نمک کے میدان تک محدود نہ تھیں بلکہ انہیں احکام شرعیہ کی پابندی کرتے ہوئے اپنی طبعی صلاحیتوں اور وظائف کے مناسب اعمال سرانجام دینے اور کسبِ رزق کے بھرپور مواقع میسر تھے۔ ذیل میں چند اجمالی اشارات پر اکتفا کیا جاتا ہے:-

نجیاطت حضرت فاطمہؑ بنت شیبہ وغیرہ کے تذکرہوں سے پتہ چلتا ہے کہ انصار کی عام عورتیں سلائی کا کام کیا کرتی تھیں۔

فلاحت (کاشتکاری) حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں خواتین کھیتی باڑی کا کام بھی کرتی تھیں مگر یہ تمام صحابیات کا مشغلہ نہ تھا بلکہ سرسبز مقامات کے باشندوں کے ساتھ مخصوص تھا۔ مدینہ منورہ میں انصار کی تمام عورتیں کشتکاری کرتیں اور خاص کر سرسبزیاں بوقت تھیں۔ سہل بن سعد ایک خاتون کا ذکر کرتے ہیں جو اپنی کھیتی میں پانی کی نالیوں کے اطراف چھتدر کاشت کیا کرتیں اور جمعہ کے دن سہل اور دیگر صحابہؓ کو چھتدر اور آٹے سے تیار کردہ حلوہ کھلاتی تھیں۔ حضرت اسماء بنت ابی بکرؓ گھر کا کام کاج

لہ العقد الفرید، جلد ۲، صفحہ ۲۷۶۔ تفصیل کے لیے دیکھئے احیاء الصحابیات، صفحہ ۲۳۲ تا ۲۵۰۔

۳۷۷ بخاری: کتاب الجمعة

بھی کرتی تھیں اور اپنے کھینٹوں سے گھوڑے کا چارہ اور کھجور کی گٹھلیاں سر پر اٹھا کر لایا کرتی تھیں، کہتی تھیں: "تزوجنی زبیراً... فکننت أعلف فرسه واستنقى الماء وأحوز غریبه وأعجن... وكنبت أنقل النوى من أرض الزبیر التي أقطعہ رسول الله صلى الله عليه وسلم وهي منى على ثلاثي فرسخ ۱۰"

حضرت جابر بن عبد اللہ کی خالہ کو طلاق ہوئی تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں کھینٹوں میں جانے اور کھجوروں کے درخت کاٹنے کی اجازت دیتے ہوئے فرمایا: "أخو حى فجدى نخلك لعلك ان تصدقى منه أو تفعلی خیراً ۱۱"

تجارت صحابیات میں بعض عورتیں تجارت بھی کرتی تھیں، حضرت خدیجہ کی تجارت شام سے نہایت وسیع پیمانہ پر تھی، قیڑ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کی: "انی امرأة أبيع و اشتري" اور پھر خرید و فروخت سے متعلق مسائل دریافت کئے۔ عورت، بلیک، ثقیف اور ام ورتہ وغیرہ عطریات کی تجارت کرتی تھیں۔ حضرت عمرؓ کے دور میں اسماء بنت مخزوم کو ان کے لڑکے عبد اللہ بن ابی ربیعہ بن سے عطریاں بھجوا کرتے تھے اور وہ اس کا کاروبار کرتی تھیں۔ عمرہ بنت طلحہ کہتے ہیں میں نے ایک مرتبہ اپنی کینز کے ساتھ بازار جا کر مچھلی خریدی، حضرت علیؓ نے دیکھی تو مچھلی کی تعریف کی۔ ان کے علاوہ حضرت کریمہؓ اور دیگر صحابیات بھی سوداگری کرتی تھیں۔

صناعت (دستکاری) اسد الغابۃ اور مسند امام احمد بن حنبلہ کی متعدد روایتوں سے ثابت ہوتا ہے کہ صحابیات عموماً کپڑا بنا کرتی تھیں جو ان کو اور ان کی اولاد کو کافی ہوتا تھا۔ حضرت عبد اللہ بن مسعودؓ کی زوجہ زینب بنت جحش نے حضرت کا کام کر کے اپنے گھر کا خرچہ پورا کرتی تھیں، ایک دن بارگاہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں عرض کی: "انی امرأة ذات صنعة أبيع منها و لیس لی ولا لزوجی ولا لولدی شیء" اور دریافت کیا کہ وہ گھر والوں پر خرچ کرتی ہیں کیا انہیں اس کا کوئی ثواب ملتا ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہاں تم کو

۱۰ بخاری، کتاب النکاح، باب الغیرۃ، کتاب البواہر، باب فی البتوتہ نخرج بالنہار

۱۱ طبقات ابن سعد، جلد ۸، ص ۲۲۵، سکہ الاستیعاب، تذکرہ ربیعہ بنت معوذ

اس کا اجر ملے گا۔ حضرت سودہ طائف کی کھالیں درست کرتی تھیں اور ان کو داغیت دیتی تھیں، ان صنعتوں کے علاوہ بعض صحابیات اور کام بھی جانتی تھیں۔

طبابت و جراحی | طب اور جراحی میں رفیدہ اسلمیہ، ام مطاع، ام کبشہ، حنتہ بنت جحش، معاذہ، لیلیٰ، امیرہ، ام زیادہ، ریح بنت معوذہ، ام عطیہ، ام سلمہ، کو زیادہ مہارت حاصل تھی، یہ جنگ و امن میں مریضوں کا علاج اور زخموں کی مرہم پٹی کیا کرتی تھیں، رفیدہ کا خیمہ جس میں سرسراچ خانہ بھی تھا، مسجد نبوی کے پاس تھا۔ ایسی ہی روایت کعبہ بنت سعد اسلمیہ کے بارے میں بھی آئی ہے۔ ممکن ہے یہ ایک ہی خاتون کے دو نام ہوں یا راوی کو اشتباہ ہوا ہو۔

علاوہ ازیں کتابت، خطابت اور غناء، رگیت گانا میں بھی بہت سی عورتوں کو مہارت حاصل تھی۔

مذہبی خدمات کے مواقع | اسلامی معاشرہ کے دوران اول میں عورتوں کو دینی و ملی خدمات اور اجتماعی رفاہ و بہبود کے کاموں کے بھی بے پناہ مواقع میسر تھے اور وہ ان مواقع سے بھرپور فائدہ اٹھاتی تھیں جس کی ایک ادنیٰ سی جھلک ذیل میں پیش ہے۔

اشاعتِ اسلام | دینی و ملی خدمات میں اسلام کی دعوت و تبلیغ سب سے اہم ہے اور اس میں ابتدائے اسلام ہی سے صحابیات کی مساعی جلیلہ کا کافی حصہ شامل ہے، چنانچہ فاروق اعظم کا ایمان فاطمہ بنت خطاب ہی کی تحریک و تاثیر کامرہون تھا، حضرت ام شریک مخفی طور پر قریش کی عورتوں کو اسلام کی دعوت دیا کرتی تھیں، قریش کو معلوم ہوا تو ان کو مکہ سے نکال دیا۔ ام حکیمہ بنت الحارث کی شادی عکرمہ بن ابی جہل سے ہوئی تھی، وہ خود تو فتح مکہ کے دن اسلام لائیں مگر ان کے شوہر بھاگ کر یمن چلے گئے، ام حکیمہ نے یمن کا طویل سفر کر کے انہیں دعوتِ اسلام دی تو وہ مسلمان ہو کر بارگاہِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم پہنچے۔

۱۔ طبقات ابن سعد، جلد ۸، ص ۲۱۲، ص ۲۱۳، حیات الصحابیات، ص ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰، ۱۵۰۱، ۱۵۰۲، ۱۵۰۳، ۱۵۰۴، ۱۵۰۵، ۱۵۰۶، ۱۵۰۷، ۱۵۰۸، ۱۵۰۹، ۱۵۱۰، ۱۵۱۱، ۱۵۱۲، ۱۵۱۳، ۱۵۱۴، ۱۵۱۵، ۱۵۱۶، ۱۵۱۷، ۱۵۱

حضرت ابوللحہ نے حالت کفر میں حضرت ام سلمہ سے نکاح کرنا چاہا تو انہوں نے کہا کہ اسلام قبول کر لو تو وہی میرا مہر ہوگا ورنہ غیر مسلم سے میرا نکاح کیونکر ہو سکتا ہے، چنانچہ وہ مسلمان ہو گئے۔
ارشاد و اصلاح اور احتساب | انظری پہلو کے بیان میں ہم اجتماعی نصب العین کی تحصیل اور ایمانی تقاضوں دامر بالمعروف اور نہی عن المنکر کی

تکمیل میں عورتوں کے کردار کی اہمیت پر روشنی ڈال آئے ہیں۔ اسلامی معاشرہ کے دورِ اڈل میں خواتین معاشرتی اصلاح اور نیکیوں کی ترغیب میں بھرپور کردار ادا کرتی تھیں۔ فتوحاتِ عجم کے بعد نردبازی، شطرنج بازی وغیرہ کا رواج ہوا۔ حضرت عائشہؓ کے گھر میں کچھ کرایہ دار رہتے تھے، ان کی نسبت معلوم ہوا کہ وہ نرد کھیلتے ہیں، سخت برا فریفتہ ہوئیں اور کہا بھجھا کہ اگر نرد کی گویاں باہر نہ بھینک دو گے تو اپنے گھر سے نکلواؤں گی۔ ایک دفعہ کسی عورت نے حضرت عائشہؓ سے کہا کہ میری بیٹی دلہن بنی ہے لیکن بیماری سے اس کے بال جھڑ گئے ہیں کیا مصنوعی بال جوڑ دوں؟ فرمایا! رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس قسم کی عورتوں پر لعنت بھیجی ہے۔ ایک دفعہ شام کی چند عورتیں حضرت عائشہؓ کی زیارت کو آئیں، رومیوں کے اختلاط سے وہاں کی عورتیں بھی حمام میں برہنہ غسل کیا کرتی تھیں، فرمایا! تم ہی وہ عورتیں ہو جو حماموں میں جاتی ہو، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے جو عورت گھر سے باہر کپڑے اتارتی ہے وہ اپنے اور خدا کے درمیان پردہ دری کرتی ہے۔ مکہ حضرت سمرقند بنت نہیک کے متعلق ابن عبد البر نے لکھا ہے، کانت تمسرفی الاسواق وتامر بالمعروف وتنہی عن المنکر وتضرب الناس علی ذلک بسوط کان معها۔ یعنی وہ بازار میں جا کر امر بالمعروف ونہی عن المنکر کا فریضہ سرانجام دیتیں اور غلط کاروں کو کوڑے سے مارتیں۔ ایک بار حضرت عائشہؓ کی بھتیجی حفصہ بنت عبد الرحمن نہایت باریک درپٹ پہن کر سامنے آئیں، دیکھتے ہی غصہ سے دوپٹہ کو چاک کر دیا اور فرمایا تم نہیں جانتیں کہ سورہ نور میں کیا احکام آئے ہیں، اس کے بعد گاڑھے کا

۱۔ اسد الغابہ، تذکرہ زینب بنت سہل ۳۵، بخاری، ادب المفرد، باب اخراج الذین یلعون بالرد ۳۵، مسند احمد، جلد ۶، ص ۱۱۱

۲۔ النساء، ص ۱۳۱، الاستیعاب، تذکرہ سمرقند

دوسرا دوپٹہ منگا کر اوڑھا دیا۔ ایک عورت کی چادر میں نقش و نگار بنے ہوئے دیکھے تو ڈانٹا کہ یہ چادر اتار دو، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایسے کپڑوں کو دیکھتے تھے تو پھاڑ ڈالتے تھے۔ اسے ابن ابی السائب تابعی نے وعظ شروع کیا تو حضرت عائشہؓ نے ان سے کہا مجھ سے تین باتوں کا وعدہ کرو ورنہ بزور تم سے باز پرس کروں گی، عرض کیا ام المؤمنینؓ! کیا باتیں! فرمایا دعاؤں میں مسیح جارتیں نہ بناؤ، ہفتہ میں صرف ایک دن وعظ کرو، جب لوگوں کی خواہش ہو تب وعظ کرو۔

اصلاح و احتساب کے سلسلہ میں صحابیات نہ رعایا کی پر واکرتی تھیں اور نہ فرمانرواؤں کی، حضرت عمرؓ کہیں جا رہے تھے، حضرت عمارؓ بنت ثعلب سے ملاقات ہو گئی وہ وہیں حضرت عمرؓ کو نصیحت کرنے لگیں اور آپؓ خندہ پیشانی سے سنتے رہے۔ مکہ کی مقدار کی تحدید کے معاملہ میں ایک بڑھیا نے حضرت عمرؓ کو سر محفل ٹوک دیا۔ حضرت سوہہ بنت عمارہ اور حضرت عکرمہ نے حضرت امیر معاویہؓ کو سختی سے انصاف کی تلقین کی اور ظالم گورنروں کو معزول کرنے پر مجبور کیا۔ حجر بن عدی اور ان کے اصحاب کو قتل کرنے پر حضرت عائشہؓ نے امیر معاویہؓ کی سخت سرزنش کی اور انتہائی ناراضگی کا اظہار فرمایا۔ اس طرح کے بے شمار واقعات تاریخ میں محفوظ ہیں۔

شہادت جہاد اور خدمت مجاہدین | جہاد میں شرکت اور مجاہدین کی خدمت وہ اہم سعادت ہے جس کا موقع صحابیات کو ملا اور

انہوں نے جس خلوص اور عزم و استقلال سے اس عظیم خدمت کو نبھایا اس کی نظیر نہیں ملتی۔ غزوہ بدر میں ام ورقہؓ بنت عبد اللہ نے شہادت کی آرزو پر شرکت کی اجازت چاہی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تمہیں گھر ہی میں شہادت عطا ہوگی۔

غزوہ بدر میں حضرت عائشہؓ، ام سلیم، ام سلیط، ام عمارہ اور دیگر صحابیات شریک ہوئیں، ام عمارہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دفاع میں مردوں کی کی ثابت قدمی اور

۱۔ موطا، کتاب البیاس ۱۷۰ سنن احمد، جلد ۱، ص ۱۷۱ ۲۔ اسوۃ صحابہ جلد ۱، ص ۱۷۱ ۳۔ استیعاب، تذکرہ حضرت خولہؓ

۴۔ فتح الباری، جلد ۱، ص ۱۷۱ ۵۔ العقول الفریڈ، جلد ۱، ص ۲۱۱ ۶۔ البدایہ والنہایہ، جلد ۱، ص ۲۳۲

یہاں کی وشجاعت کا مظاہرہ کیا کہ انتہائی افراتفری اور انتشار کے عالم میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی مدافعت میں تیر و تلوار چلاتی رہیں، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ میں تعریف فرمائی، وما التفت بعیننا ولا شئنا الا الاوانا اراھا تقاتل دونی علیہ احد کے علاوہ وہ خیر و خنین اور پیام کی جنگ میں بھی شریک ہوئیں، یہاں میں انہوں نے اس پامردی سے مقابلہ کیا کہ سترہ زخم کھلے اور ایک ہاتھ کٹ گیا۔ غزوہ خندق میں حضرت صفیہؓ نے حیرت انگیز ثبات و بہادری سے عورتوں کے خیمہ پر حملہ آور یہودی کو قتل کر کے یہودیوں کو بھگا دیا۔ خنین میں اسلامی فوج کے قدم اکھڑ چکے تھے مگر ام حارثہؓ چند باہمت نفوس کے ساتھ پہاڑ کی طرح جمی رہیں۔ جنگ یرموک میں حضرت اسماء بنت ابی بکرؓ، ام ابانؓ، ام حکیمؓ، خولہؓ، ہندؓ اور ام المؤمنین جویریہؓ نے بڑی دلیری سے جنگ کی اور اسماء بنت بزید انصاریہ نے خیمہ کی چوب سے ۹ رومیوں کو قتل کر دیا۔ خنین میں حضرت ام سلیمؓ کا خیمہ لے کر نکلنا مشہور بات ہے۔

صحابیات بحری لڑائیوں میں بھی شرکت کرتی تھیں، چنانچہ ۳۷ھ میں جزیرہ قبرص پر حملہ ہوا تو حضرت ام حرامؓ اس میں شامل ہوئیں۔ غزوات میں قتال کے علاوہ صحابیات اور بہت سی خدمات انجام دیا کرتی تھیں جن میں اہم ترین یہ ہیں۔ پانی پلانا، زخمیوں کی مرہم پٹی کرنا، شہیدوں اور زخمیوں کو میدان سے اٹھا کر لے جانا، چرخہ کا تنا، تیر اٹھا کر دینا، خورد و نوش کا انتظام کرنا، قمر کھودنا اور فوج کو بہت دلا نا وغیرہ۔

حضرت ام سلیمؓ اور انصار کی چند عورتیں زخمیوں کی تیمارداری کی خاطر ہمیشہ غزوات میں شریک ہوا کرتیں، چنانچہ ایک صحابیہؓ جو ۶ غزوات میں شریک ہوئیں کہتی ہیں:۔ کنا نداوی الکلمی و نقوم علی الرضیؓ اور ربیعہ بنت معوذ کا بیان ہے: کنا لغزو مع النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقتل القوم و قتل محمد و نزل القتل و الحرجح الی المدینہؓ اور ام عطیہؓ کہتی ہیں: غزوت مع الرسول صلی اللہ علیہ وسلم

۱۔ سیرۃ ابن ہشام، جلد ۳ ص ۶۹ ۲۔ مظہر الدین، اسلام میں حیثیت نسواں ص ۱۶۳ صحیح بخاری جلد ۲ ص ۹۲۹ ۳۔ حیاۃ الصحابیات ص ۳۰

۴۔ مسند احمد جلد ۵ ص ۵۸۷ ۵۔ البخاری: کتاب الجہاد، باب روالنساء الجرحی والقتلی۔

سبع غزوات اخلفھو فی رحالھم فأصنع لھم الطعام وأداوی المرحوم و
 أقوم علی المرضى علی غزوات میں شریک ہو کر مختلف خدمات انجام دینے والی چند دیگر صحابیات
 کے نام یہ ہیں۔ ام ایمن، حمزہ بنت جحش، سلمیٰ زوجہ ابی رافع، ام عامرہ، ام خلد، انصاریہ، کعبہ بنت
 سعد اور ریبیہؓ زوجہ ابی طلحہ وغیرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہن۔

خدمات متفرقہ | مذکورہ بالا مذہبی، ملی اور فاعلی خدمات کے علاوہ اور بھی بہت سے
 سماجی و فلاحی کام سرانجام دیا کرتی تھیں جن کے انہیں مواقع میسر تھے، اس
 سلسلہ میں بعض سیاسی خدمات جیسے خلفاء کو مشورہ دینا، امان دینا، نو مسلموں کی کفالت کرنا جیسا کہ
 ام شریکہؓ کا گھر نو مسلموں کے لیے مہمان خانہ بن گیا تھا۔ اور مساجد کی صفائی وغیرہ کرنا، چنانچہ
 ایک بار کسی نے مسجد نبوی میں غنوک دیا تھا، رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم دیکھ کر اس قدر برہم ہوئے
 کہ چہرہ مبارک سرخ ہو گیا، ایک صحابیہ انھیں اُس کو مٹا دیا اور خوشبو لگائی، آپ نہایت خوش
 ہوئے اور فرمایا کہ خوب کام کیا۔ ایک صحابیہ ہمیشہ مسجد میں جھاڑو دیا کرتی تھیں، آپ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے اس نیک کام کی نہایت قدر فرمائی، چنانچہ جب ان صحابیہ کا انتقال ہوا تو صحابیہ نے
 ان کو راتوں رات دفن کر دیا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کی اطلاع نہ دی، آپ صلی اللہ علیہ وسلم
 کو معلوم ہوا تو فرمایا کہ مجھے کیوں نہیں خبر کی، صحابیہ نے عرض کی حضور صلی اللہ علیہ وسلم استراحت
 فرما رہے تھے، ہم نے تکلیف دینا گوارا نہیں کیا۔

اسلامی معاشرہ کے دورِ اول میں پردہ | عہد رسالت اور دورِ صحابہ میں خواتین
 میں بھرپور حصہ لینے سے بعض ترقی پسند لوگ اس گمان میں مبتلا ہو جاتے ہیں کہ اُس پاکیزہ عہد
 میں عورتیں پردہ ہرگز نہیں کرتی تھیں، چنانچہ ”پردہ اور تعداد از دواج“ کے مصنف مظہر الحق خان نے
 یہ خیال فاسد پھیلاتے کی بھرپور کوشش کی ہے، وہ چند احادیث کی فاسد تاویلات کرنے
 کے بعد کہتے ہیں: ”ان احادیث سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ قرونِ اولیٰ و قرونِ اولیٰ سے مراد وہ

عہد رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور دو خلافت راشدہ لیتے ہیں) کے مسلمانوں میں پردہ، برقع اور نائفاً قسم کی چیزیں نہیں تھیں اس کے برعکس مسلمان عورتیں آزادانہ طور پر گھر سے باہر کے کاموں میں اور تکبيلات میں حصہ لیتی تھیں تاہم یہ حالات خلافت بنو امیہ کے آخری ایام تک قائم رہے اس کے بعد ایسے حالات پیدا ہوئے لگے جن سے مسلمانوں میں پردے کا رواج شروع ہو گیا، سہ موصوف کلابہ گمان سراسر بے بنیاد ہے، وہ مقدس خواتین جن کی زندگیاں شریعت کے احکام کی عملی تصویر تھیں اور جو احکام حجاب کے زوال کی خبر ملتے ہی جہاں تھیں وہیں اپنے کمر بند (نطاق) بچھاڑ کر اپنے چہرے ڈھانپنے لگی تھیں، ان کے بارے میں بے پردگی کا تصور مضحکہ خیز ہی نہیں کور باطنی کا بھی آئینہ دار ہے، عہد رسالت و خلافت راشدہ میں خواتین پردے کا مکمل اہتمام کرتی تھیں، نقاب پوش رہتی تھیں، محض میں سفر کرتی تھیں، اور غیر محرم حتیٰ کہ نابینا دھیساکر ابن ام مکتوم سے حجاب کے حکم کا واقعہ مشہور ہے) سے بھی پردہ کرتی تھیں حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ حجۃ الوداع کے موقع پر جب لوگ ہمارے سامنے سے گذرتے تھے تو ہم بہرے پر چادر ڈال لیتے تھے لوگ گذر جاتے تھے منہ کھول دیتے تھے، ایک صحابیہؓ کا بیٹا شہید ہوا وہ نقاب پہن کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوئیں، صحابہ کرام نے ان کو دیکھ کر کہا بیٹے کی شہادت کا حال پوچھنے آئی ہو اور نقاب پوش ہو کر؟ بولیں میں نے اپنے بیٹے کو کھو دیا ہے شرم دیا کہ تو نہیں کھویا! حضرت عائشہؓ کا مذہب ہے کہ غلام سے پردہ ضروری نہیں اس لیے آپ حضرت ابو عبد اللہؓ سے جو نہایت متدین غلام تھے پردہ نہ کرتی تھیں، ایک دن وہ آئے اور کہا کہ ”خدا نے آج مجھے آزاد کر دیا“ چونکہ اب وہ غلام نہیں رہے تھے اس لیے حضرت عائشہؓ صدیقہؓ نے پردہ گر وادیا اور عمر بھران کے سامنے نہ ہوئیں، ایک بار حضرت اقلح بن ابی القیسؓ حضرت عائشہ صدیقہؓ کی ملاقات کو آئے، آپ پردہ میں چھپ گئیں، وہ بولے ”تم مجھ سے پردہ کرتی ہو!“ میں تمہارا چچا ہوں کیونکہ میرے بھائی کی بیوی تے تم کو دودھ پلایا ہے!“ آپ نے جواب دیا ”مرد

لہ پردہ اور تعداد زوج، مثلًا ۱۰۰ ابوداؤد، کتاب الناسک، باب فی العموم العظمیٰ وجہا

۱۰۰ ابوداؤد، کتاب الجہاد، باب فضل قتال الروم علی غیرہم من الامم مکہ نسائی، کتاب الطہارۃ، باب مسح المرأة رأسها

نے تو دودھ نہیں پلایا یہ اور اس قسم کے دیگر بے شمار واقعات اسلامی معاشرہ کے دورِ آدل میں پردہ کے وجود کی اٹل شہادت ہیں۔ باقی رہا عورتوں کا اعمال و تکلیفات میں حصہ لینا، تو یہ آزادانہ اور بے جمانہ نہ تھا جیسا کہ منظرِ صاحب نے سمجھا ہے، بلکہ عام روزمرہ کے کاموں میں تو صحابیاتؓ ہمیشہ باپردہ اور باجیا حصہ لیتی تھیں، البتہ غرواوت میں شرکت ایک استثنائی صورت تھی جو ضرورت پر مبنی تھی کہ قاعدہ شریعیہ ہے ”الضرورات تبيح المحظورات“، یعنی ضرورت اسکا کم کو بدل دیتی ہے لیکن یہ تبدیلی صرف ضرورت کی حد تک ہی ہوتی ہے عام نہیں ہو سکتی، جیسا کہ قاعدہ ہے: ”الضرورات تقدر بقدرها“؛ چنانچہ جنگ کی استثنائی حالت کے اسکا کم صرف جنگ کی حد تک ہی محدود رہتے ہیں۔

مولانا مودودی رقمطراز ہیں: ”مسلمان جنگ میں مبتلا ہوتے تھے، عام مصیبت کا وقت ہے۔۔۔ ایسی حالت میں اسلام قوم کی خواتین کو عام اجازت دیتا ہے کہ وہ جنگی خدمات میں حصہ لیں۔۔۔ کیونکہ جہاں حقیقی ضروریات پیش آسائیں وہاں پردہ کے حدود کم بھی ہو سکتے ہیں۔۔۔ لیکن جب ضرورت رفع ہو جائے تو حجاب کو پھر انہی حدود پر قائم ہو جانا چاہیے جو عام حالات کے لیے مقرر کئے گئے ہیں۔“



اسلامی معاشرہ کے قرون وسطیٰ میں حیثیت نسواں : قرون وسطیٰ

سے ہماری مراد اموی، عباسی اور اندلسی خلافت کا دور ہے۔ اسلامی تہذیب و تمدن کے ارتقاء و عروج کا یہ دور، جیسا کہ اوپر عمومی ملاحظیات کے ضمن میں بیان ہوا، بحیثیت مجموعی اسلامی اقدار و احکام کے مطابق متشکل معاشرہ کا دور تھا۔ خارجی عوامل کے زیر اثر یا سیاسی مفادات کے باعث بعض انفرادی انحرافات سے قطع نظر ہمارے پیش نظر معاشرہ کی عمومی صورتحال ہے۔ اسلامی معاشرہ کے قرون وسطیٰ میں حیثیت نسواں کا یہ عملی جائزہ اجمالی اور اشاراتی ہونے کے باوجود متین مفہوم حیثیت کے چاروں پہلوؤں پر محیط ہے جو حسب ذیل ہیں۔

۱۔ قرون وسطیٰ میں حقوق نسواں :- یہ حقیقت ہے کہ عورتوں کو اسلام کے عطا کردہ عائلی اور تمدنی حقوق معاشرہ کے ہر دور میں مسیر رہے ہیں۔ انفرادی انحراف سے، جو ہر معاملہ میں ممکن ہے، قطع نظر اسلامی معاشرہ نے کسی بھی دور میں بحیثیت مجموعی عورتوں کے عائلی اور اجتماعی حقوق سلب کرنے کی کوشش و جرات نہیں کی۔ اس سلسلہ میں قرون وسطیٰ کی ایک ہلکی سی جھلک پیش خدمت ہے۔

عائلی حقوق : اسلامی معاشرہ کے قرون وسطیٰ میں عورت کی عائلی مظلومیت کا گمان فاسد مستشرقین اور ان کی تقلید میں بعض مسلمان مستشرقین نے بھی پھیلانے کی کوشش کی ہے اور اس سلسلہ میں حرم ستم پر تنقید کی ہے ترقی پسند مصنف مظہر الحق خان لکھتے ہیں: حرم کارواج اور خلیفہ ولید دوم کے عہد میں شروع ہوا، اموی حکمرانوں اور اشرفیہ نے باز نظنی عملوں کی طرح محنت غلاموں کو اپنی بیویوں اور کنیزوں کی عملوں اور مکانوں میں پرہ داری اور نگرانی کے کام پر مامور کر دیا۔ ایسا محل یا مکان یا اس کا ممنوعہ حصہ حرم کہلاتا تھا۔ خلافت عباسیہ کے قیام کے بعد حرم کارواج اشرفیہ سے پھیل کر متوسط بلکہ غریب طبقوں تک پہنچ گیا اور خلافت کے دور افتادہ فصولوں تک پھیل گیا تاکہ چل کر وہ اس کے نتائج بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں: پر وہ یا حرم ستم کے نتائج صاف تھے۔ اس نے عباسی دور کی مسلمان عورت کو معذور اور مجبور بنادی، اس کی سابقہ آزادی اور احترام ختم ہو گئے اب وہ مردوں کے ہاتھوں میں کھلونا بن گئی جس کی خرید و فروخت سرعام ہونے لگی (وہ مزید کہتے ہیں: حرم ستم کے نفوذ اور غیر محدود و کثرت ازدواج اور کنیزداری کی وجہ سے مسلمان عورت کی تذلیل اور

رسوائی انتہا کو پہنچ گئی بلکہ اب اس کی انسانی ہستی اور شخصیت سے بھی انکار ہونے لگا اس کو
 زبردستی یا اپنے قرابتداری گروہوں کی ملکیت اور ملوکہ تصور کیا جانے لگا ظاہر ہے کہ ایسی عورت
 کے لیے باہر کی دنیا کے کام کاج، سرگرمیوں اور تکمیلات میں حصہ لینے کا سوال پیدا نہیں ہوتا تھا۔^۱
 موصوف نے اسلامی سلطنت کے زوال کا تجزیہ کرنے کے لیے جو مزعومہ سائیکھک طریق اختیار
 کیا اور جو تصوراتی اور خیالی تانا بانا اس کے حوالے سے وہ زندگی اور تاریخ کے واقعی حقائق سے
 چشم پوشی کرتے ہوئے صرف اپنے خیالی حالات اور ان کے نتائج بیان کرتے ہوئے آگے بڑھتے چلے
 گئے استشراتی اور استقرائی انداز فکر کی آمیزش کے سوا، وہ قرون وسطائی اسلامی معاشرے
 میں عورت کی تزیل کا کوئی ایک بھی عملی اور واقعی منظر نہ پیش کر سکے۔ ہم اس سلسلہ میں تفصیلی
 بحث کی بجائے انہی کے پشتواستشرقین مبنی بر حقیقت اعترافات کے بیان پر بھی اکتفا کریں گے۔
 گستاویبان رقمطراز ہے۔ لفظ حرم عربی میں عموماً کل ان چیزوں کو شامل ہے جن کی حرمت کی
 جاتی ہے۔ یوں حرم سے مراد مکان کا وہ حصہ ہے جو بالکل علیحدہ اور فی الواقع ہر مسلمان کی نظروں
 میں محرم ہے۔ یعنی عورتوں کی سکونت کا حصہ۔ پھر وہ کہتے ہیں۔ اہل یورپ عموماً حرم کو ایک
 مقام عیش و عشرت سمجھتے ہیں۔ جہاں مصیبت زدہ قیدی عورتیں کاہلی کی زندگی بسر کرتی ہیں۔
 لیکن یہ خیال بالکل خلاف واقع ہے۔ کیونکہ مشرقی بیویوں کو برخلاف یورپی عورتوں کے جو معاملات
 کے جھگڑوں اور محنت جسمانی کی تکالیف میں مبتلا ہیں، بجز خانہ داری کے اور کوئی شغل نہیں
 اور یہی شغل ان کے لیے موزوں بھی ہے۔ موسیلو ایبرس لکھتے ہیں: اگرچہ مشرقی عورتیں اپنی یورپ
 کی بہنوں کی نظروں میں مصیبت زدہ معلوم ہوتی ہیں لیکن وہ اپنے کو قیدی نہیں سمجھتی ہیں اور
 اکثر انہوں نے ان یورپی بیبیوں سے جوان سے ملی ہیں بیان کیا ہے کہ وہ ہرگز اپنی حالت کو ان

۱۔ پردہ اور تعداد و احوال: منظر الحق: ۱۱۰

۲۔ تمدن عرب: اردو ص ۳۷۹

۳۔ ایضاً

کے ساتھ تبدیل نہیں کرنا چاہتیں۔ اسی طرح کا قول موسیٰ دے دو ثانی اور بعض دیگر مستشرقین سے بھی منقول ہے۔ سید امیر علی لکھتے ہیں: "خان بہر

حرم ایک مائمن ہے۔ اس میں غیر مردوں کو آنے کی جو ممانعت ہوتی ہے وہ اس لیے نہیں ہوتی۔ کہ عورتوں کو قابل اعتماد نہیں سمجھا جاتا بلکہ رسم و رواج نے انہیں جو حرمت بخش رکھی ہے اس وجہ

سے۔ کیا ایشیا اور کیا یورپ دونوں کے مسلمانوں میں عورت کا جو احترام ہے۔ اس کی بین شہادت ہر جگہ باسانی مل سکتی ہے۔" اسی طرح تعدد دازواج جسے مظہر الحق خان تمام معاشرتی خیالیوں کی

جڑ اور تزیل نسوانیت کی اساس گردانتے ہیں۔ کے بارے میں گستاخی بان کا یہ اعتراف حقیقت قابل غور ہے۔ "مؤرخین یورپ کی نظروں میں تعدد دازواج گویا عمارت اسلامی کی بنیاد کا پتھر اور اشاعت

دین اسلام نیز مشرقیوں کے تنزل کا بڑا سبب ہے۔ اس رسم کی مذمت کے ساتھ ہی ان بیچاری بد نصیب عورتوں کی نسبت بھی بہت کچھ وا دیلا چایا جاتا ہے جو حرموں کی دیواروں میں بند اور

جیبب خواجہ سراؤں کے پنجے میں گرفتار ہیں اور جو اپنے بالوں کی ادنیٰ نا لاضی پر بے رحمی کے ساتھ مار ڈالی جاتی ہیں۔ یہ تصویر بالکل خلاف واقع ہے۔ اور میں امید ہے۔ کہ اس باب کے پڑھنے والے

جو تھوڑی دیر کے لیے اپنے یورپی نعصبات کو ایک طرف رکھ دیں، قائل ہو جائیں گے کہ مشرقی تعدد

ازواج کی رسم ایک نہایت ہی عمدہ نظام معاشرت ہے جس نے ان اقوام کو جن میں یہ جاری ہے۔ اعلیٰ درجہ کی اخلاقی ترقی تک پہنچایا ہے۔ اور ان کے تعلقات خانگی کو مستحکم کیا ہے اور

اس رسم کا نتیجہ ہے کہ بمقابلہ یورپ کے مشرق میں عورتوں کا اعزاز بھی زیادہ ہے، ڈاکٹر ایڈم ہیر

بہت درست لکھتے ہیں کہ: "یہ نہیں کہا جاسکتا کہ مشرقیوں میں عورتوں کی بد اطواری یا بے وفائی اس قدر خائنہ برادری ہوتی ہے جیسے یورپ میں جہاں کی طرز معاشرت کا اثر عورتوں پر تعدد دازواج سے ہمدارج بدتر ہے" یہ تھی حرم سسٹم اور تعدد دازواج کے قرون وسطائی اسلامی معاشرے پر

سید امیر علی، روح اسلام، اردو، ص ۳۹۲

سید تمدن عرب، ص ۳۷۸

سید ایضاً

سید ایضاً

اثرات کی حقیقت اور واقعی صورت، باقی رہا قرون وسطیٰ میں عورت کے عائلی حقوق کا مسئلہ تو اس سلسلہ میں بالاجمال عرض ہے کہ وہ تمام حقوق جو اسے ماں، بیٹی، بہن اور بیوی کی حیثیت میں اسلام نے عطا کیے ہیں۔ اسلامی معاشرہ کے قرون وسطیٰ میں اسے پوری طرح حاصل تھے۔ موسیٰ و دے ایلس کے بقول: شوہر اپنی بیوی کے ساتھ نہایت خلعت اور مدارات سے پیش آتا تھا، کوئی مرد عورت سے مزدوری کر کے اس کی کمائی نہیں لیتا، مرد ہی عورت کو دیتا تھا۔ اور ماں کی عزت تو پر سنش کی حد تک کی جاتی تھی بلکہ آدم مسز (۱۰۰۰ : ۱۰۰۰) لکھتے ہیں: اس دور میں بیٹی کی ولادت عموماً حقیقی مسرت اور خوشی و راحت کا ذریعہ سمجھی جاتی اور لوگ ایک، دوسرے بیٹیوں کی ولادت پر مبارکباد اور تہنیت کے پیغامات بھیجتے اور اشعار میں بھی اس کا اظہار کرتے بیٹیوں کی حسن تربیت اور عمدہ پرورش کے بعض مظاہر آگے بیان ہونگے ایبرس کہتا ہے: ہم انکار نہیں کر سکتے کہ عربوں کی خانگی زندگی کا مذاق بہت ہی مفید اور اعلیٰ درجہ کا ہے :-

اجتماعی حقوق :- اسلامی معاشرہ کے قرون وسطیٰ میں اجتماعی سطح پر عورتیں تمام انسانی حقوق اور بنیادی ضروریات زندگی اور کفالتوں میں مردوں کے مساوی تھیں۔ گناؤں و لیباں کہتا ہے۔ عربوں میں باہمی مساوات کا خیال بے انتہا ہے یہ مساوات جو یورپ میں اس زور و شور سے بیان کی جاتی ہے مگر جس کا وجود ہمارے ہاں محض کتابوں میں ہے عربوں میں نہایت ہی عملی طور پر مستحکم اور مشرقی طرز معاشرت کا جزو ہو گئی ہے مدارج تمدن کی وہ سخت تفریقات جنہوں نے مغرب میں انقلابات عظیم پیدا کیے ہیں اور آئندہ ان سے بھی زیادہ انقلابات پیدا کرنے کیلئے تیار ہو رہے ہیں مسلمانوں میں مطلق نہیں پائے جاتے :-

۱۔ تمدن عرب : ص ۳۷۷

۲۔ الحضارة الاسلامیة فی القرن الرابع الهجری، عربی : جلد ۲ : ص ۱۲۹

۳۔ تمدن عرب : ص ۳۷۷

۴۔ تمدن عرب : ص ۳۶۰

بنائے بریں اسلامی معاشرہ کے اس دور میں عورتوں کے حقوق اور ان کے مصالح خمسہ یعنی دین، نفس، آبرو، عقل اور مال) کا تحفظ اسی طرح معاشرہ کی ذمہ داری تھی۔ جس طرح مردوں کے حقوق اور مصالح کا تحفظ بلکہ عورتوں کے صنعتی استحقاقات و رعایات کی رو سے ان کا تحفظ زیادہ ضروری سمجھا جاتا۔ سید امیر علی رقمطراز ہیں: اسلام کا سورما، حلف الفضول کے بانی کا سچا شاگرد، کمزوروں اور مظلوموں کی داد رسی کرنے کے لیے بھی ہر وقت اتنا ہی تیار رہتا تھا جتنا دشمنانِ خدا کے خلاف تیغ و سنان سے جہاد کرنے کے لیے... خلیفہ ایوان ضیافت میں دسترخوان پر بیٹھا ہے۔ کہ اس کے کانوں میں ایک عرب لڑکی کی آواز پڑتی ہے۔ جسے ہسپانیوں نے اسیر کر رکھا ہے۔ وہ وہیں کھانے کی رکابی اپنے سامنے سے ہٹا دیتا ہے اور عہد کرتا ہے۔ کہ جب تک لڑکی کو آزاد نہ کرالے اس وقت تک پانی کا ایک قطرہ بھی لبوں کو نہ چھلائے گا، اسی وقت وہ اپنا لشکر لیکر رومی اوباشوں پر حملہ آور ہوتا ہے۔ اور لڑکی کو آزادی دلا کر خود اپنے عہد سے آزادی حاصل کرتا ہے۔ حجاج بن یوسف عراق میں بیٹھا سندھ کے راجہ داہر کے غنڈوں کی قید میں ایک مسلمان عورت کی پکار سنتا ہے تو فوراً اپنے بھتیجے محمد بن قاسم کو فوج دے کر اس دختر اسلام کی آزادی اور تحفظ کی خاطر برصغیر کی پوری ہند و براجدھانی کو تیغ کرنے کے لیے بھیج دیتا ہے۔ اسی طرح معتصم کے عہد میں جب رومیوں نے عورتوں کو قیدی بنالیا تو ایک ہاشمی عورت نے مقصم کو چیخ کر دے کے لیے پکارا وہ فوراً اس پکار پر لشکر لے کر آگے بڑھا اور جنگ عموریہ میں رومیوں کو فتح حاصل کی۔

معاشرہ میں عورتوں کو اپنے حقوق کے استعمال اور تحفظ کی مکمل آزادی حاصل تھی اس سلسلہ میں قضا کے دروازے ان کے لیے بھی اسی طرح کھلے تھے جس طرح مردوں کے لیے۔ اس کا ثبوت ان فقہی احکام سے بخوبی ملتا ہے جو عورتوں کے حق و دعویٰ حقوقِ شخصیہ تھے (صفانت، رضاعت، طلاق و نكاح، دنكاح و مہر وغیرہ) اور مطالبہ حقوقِ عینیہ و دینیہ (جیسے حقِ نكاح، حقِ تعیین وکیل، قصاص وغیرہ کے مطالبہ میں عورت کا مساوی استحقاق اور دیگر حقوق) سے متعلق

لے روح اسلام: ص ۳۹۸

لے حسن ابراہیم حسن: تاریخ الاسلام سیاسی، ثقافتی و اجتماعی، جلد ۱: ص ۳۳۱۔

کتب فقہ میں بالتفصیل مذکور ہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ فقہی احکام قرون وسطیٰ کے مسلمانوں میں ہر جگہ نہ صرف شخصی (نجی) ادارہ اقامت کی معنوی قوت تنفیذ کے زیر اثر بلکہ ادارہ قضاء کے ذریعہ بھی پوری طرح نافذ رہے۔ اس لیے یہ احکام شریعت کے نظریاتی موقف کے ساتھ ساتھ اسلامی معاشرہ کے عملی اور واقعی حالات کی بھی عکاسی کرتے ہیں۔

۲۔ استقلال شخصیت قرون وسطیٰ میں : اہلیت و بیبی واجتماعی واقصا

مسئولیت اور حریت سے چونکہ اس اہلیت و مسئولیت اور حریت کے مختلف مظاہر حقوق نسواں، صنفی رعایات اور مساوی مواقع تکمیل و ترقی کے ضمن میں بیان ہو رہے ہیں اس لیے ہم الگ سے حیثیت نسواں کا یہ پہلو بیان کرنے کی ضرورت محسوس نہیں کرتے۔

۳۔ خصوصی صنفی رعایات : اسلامی معاشرہ کے قرون وسطیٰ میں ہر جگہ اور ہر علاقہ میں عورتوں کو نہایت عزت و تکریم اور شرف و احترام

میسرتھا۔ شام و عراق کی اموی سلطنت ہو کہ بغداد کی عباسی خلافت ہو یا اندلس کی مسلمان ریاست اور مصر کی فاطمی حکومت ہر جگہ اس صنف نازک کو خصوصی عزت و احترام کی نظر سے دیکھا جاتا تھا۔ گستاؤ لیبان رقمطراز ہے: "علاوہ ان قانونی حقوق کے عورت کا نہایت اعزاز کیا جاتا ہے۔ اور ان وجوہات سے مشرقی عورتوں کی حالت اس قدر عمدہ ہے کہ منصف سیاحوں نے اس کا اعتراف کیا ہے۔ موسیودے ایلس کہتا ہے: "عورتوں کا عموماً بڑا اعزاز ہے اور ان کے ساتھ مردانہ اخلاق برتا جاتا ہے۔ کوئی شخص راستہ میں کسی عورت پر ہاتھ ڈالنے کی جسارت نہیں کرتا یہاں تک کہ لڑائی جھگڑے کے وقت بھی ایک ادنیٰ سپاہی بد زبان سے بد زبان عورت کے ساتھ بھی بری طرح پیش نہیں آتا۔ دوسری جگہ وہ لکھتا ہے: اہل یورپ میں سپاہیانہ اخلاق جس کا ایک بڑا جزو عورتوں کا برتاؤ تھا، عربوں اور بالخصوص اندلسیوں سے آیا۔"

۱۔ ادارہ اقامت کی معنوی قوت تنفیذ کو ہم نے اپنے رسالہ "اسلامی ریاست میں نفاذ عدل کے ادارے" میں بالتفصیل بیان کیا ہے۔

ادائل از منہ متوسطہ کے عیسائی سردار عورتوں کا پاس نہیں کرتے تھے۔ عربوں نے عیسائیوں کو عورتوں کا لحاظ رکھا یا اور چونکہ مشرق میں بمقابلہ یورپ کے عورت بہت زیادہ معزز اور محترم رہی، اس لیے تعلیم و تربیت اور آسودگی میں بھی وہ اپنی مغربی بہنوں سے عموماً زیادہ فائق تھے۔ باپ کے مقابلہ میں ماں کی عزت و تکریم ہمیشہ زیادہ رہی بیٹیوں کی دلاوت، جیسا کہ نتیجے ذکر ہوا، باعث مسرت و سعادت سمجھی جاتی۔ العرض عورتوں کو ہر روپ میں صفت نازک ہونے کے ناطے خصوصی تقدس و احترام اور عنایت و توجہ حاصل رہی۔ بیوی کے لیے راحت و آسائش کا ہر ممکن اہتمام کرنا ہر مسلمان کی عادت بن گئی تھی۔ موسیٰ دے دوڑانی کہتا ہے ”مسلمان عورتیں حرم کی زندگی کو ہرگز مصیبت خیال نہیں کرتیں کہ ان کے شوہر جو کچھ تکلف ان کے لیے کرتے ہیں۔ وہ انہیں آسودہ اور قانع کر دیتا ہے۔ کیونکہ مسلمانوں میں جس قدر عمدہ چیزیں ہیں۔ وہ حرم کے لیے ہیں اور ہر ایک مسلمان اپنی بیویوں کے گھروں پر ساری آسائش اور زینتوں کو ختم کر دیتا ہے۔ اور بمقابلہ اس کے خود بہت ہی سادگی پر قناعت کرتا ہے“

قرون وسطیٰ میں عورتوں کے تحفظ اور پاسبانی کے چند واقعات اور بیان کیے گئے ہیں جن سے

ان ادوار میں حیثیت نسوان کا یہ عملی پہلو بخوبی واضح ہو جاتا ہے۔

مظہر الحق خان نے پردہ اور تعداد و رواج

میں سب سے زیادہ یہ چیز ثابت کرنے

۴۔ مساوی مواقع عمل و تکمیل :

کی کوشش کی ہے۔ کہ اسلامی معاشرہ کے قرون وسطیٰ میں پردہ، حرم سٹم اور تعداد و رواج ایسے اداروں نے معاشرہ کو سراسر غیر تکمیلی بنا دیا کیونکہ عورتوں سے تعلیم عمل اور تکمیل و ترقی کے مواقع اور سہولتیں سلب کر لیں سطور ذیل میں ہم اس گمان کا پردہ چاک کرنے کے لیے۔ کسی قدر تفصیل سے ان ادوار اسلام میں عورتوں کو میسر مواقع کا علمی و عملی جائزہ لیں گے۔

۱۔ تمدن عرب : ص : ۳۷۰

۲۔ کتاب : ص : ۳۸۲

۳۔ تمدن عرب : ص : ۳۷۸

مواقع تعلیم و ثقافت : قرون وسطی میں حصول علم کی راہ میں حائل بے پناہ مشکلات جیسے طویل سفر، مشقت جسمانی و نفسی

اور ظلت و سائل وغیرہ کے باوجود اسلامی معاشرہ کے مشرق و مغرب میں ہر جگہ عورتوں کو تعلیم کے بہت مواقع میسر آئے۔ ان مواقع سے بے شمار خواتین نے فائدہ حاصل کیا اور اس عہد کی ثقافت کے ہر شعبے میں نمایاں حصہ لیا۔ ذیل میں اس کی ایک ادنیٰ سی جھلک پیش کی جاتی ہے۔

پردہ و حجاب کے مخالفین عموماً یہ کہا کرتے ہیں کہ پردہ نشین عورتیں اچھی طرح تعلیم نہیں پاسکتیں اسی لیے قرون وسطی کے اسلامی معاشرے میں بقول ان کے عورتیں

تعلیم و تربیت سے محروم تھیں۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ تعلیم کا تعلق پردہ یا بے حجابی سے نہیں بلکہ اس میں بڑا دخل توجہ و رغبت کو حاصل ہے۔ اگر کسی قوم کی عورتیں تعلیم کی طرف راغب و متوجہ ہوں

تو پردہ میں بھی بے پناہ تعلیم حاصل کر سکتی ہیں ورنہ بے پردگی میں بھی کچھ نہیں ہو سکتا بلکہ اسلامی تاریخ کی واقعی شہادت سے یہ حقیقت کھلتی ہے کہ پردہ تعلیم میں معاون و مددگار اور بے پردگی مغل سبب

کیونکہ تعلیم کے لیے یکسوئی اور اجتماع خیال کی ضرورت ہے۔ اور وہ گوشہ تنہائی میں زیادہ حاصل ہوتی ہے۔ ایک حدیث پاک جس کا مفہوم یہ ہے کہ ”جو شخص اجنبیہ عورت سے نگاہ بچائے رکھے تو حق تعالیٰ

اس کے قلب میں وہ علم و معرفت پیدا فرمائیں گے جو پہلے سے اسے حاصل نہ ہوگا۔ کے مطابق علم کی ترقی اخلاق فاضلہ حیا، عفت، غیرت اور تقویٰ و طہارت کی ترقی سے وابستہ ہے، علم کے

اخلاق فاضلہ سے نشوونما پانے کے بارے میں امام شافعی کا یہ قطع کس قدر حکیمانہ ہے کہ

شکوت الی و کبج سوء حفظی

قا و صانی الی ترک المعاصی

فان العلو نور من الہ

و نور اللہ لا یعطی لعاصی

اسلامی معاشرہ کے دراول اور قرون وسطی میں اعمال صالحہ اور حیا و عفت ترقی پر تھے کیونکہ پردہ و حجاب کے شرعی احکام زیر عمل تھے۔ تو علم و معرفت کی بھی گرم بازاری تھی۔ بکثرت

عورتیں مختلف علوم و فنون میں ماہر پیدا ہوئیں جیسا کہ آگے چل کر ظاہر ہوگا چنانچہ قرون وسطی کے اسلامی معاشرے میں لڑکیوں کو گھر پر ہی تعلیم دی جاتی تھی۔ ابن سحنون کی تصنیف ”آداب المعلمین

کے دیباچہ میں ہے کہ: اکثر و بیشتر باپ اپنی بیٹی کو پڑھایا کرتا تھا جیسا کہ قاضی عیسیٰ بن مسکین

ظہر کے وقت تک اپنے شاگردوں کو درس دیا کرتا اور اس کے بعد اپنی بیٹیوں، بھتیجیوں، پوتیوں اور نواسیوں کو قرآن مجید اور دیگر علوم کی تعلیم دیا کرتا تھا۔ اس سے قبل فاتح صقلیہ اسد بن فرات اپنی بیٹی اسماء کو خود پڑھایا کرتا جو بیڑی عالمہ و فاضلہ مشہور ہوئی۔ اسی طرح شہرہ آفاق شاعر الاعشى اپنی بیٹی کو پڑھایا کرتا تھا وہ ایسی تربیت یافتہ اور ذوق سلیم کی مالک ہوئی کہ باپ اپنی تازہ نظموں پر اس کی تنقید و تبصرے پر اعتماد کیا کرتا تھا۔ بعض حالات میں امر اور خانلان شاہی کی لڑکیوں کے لیے اہلیق مقرر کیے جاتے تھے۔ چنانچہ ہشتی روایت کرتا ہے کہ امیر محمد بن اغلب کے محل میں ایک اہلیق تھا جو دن کو بچوں کو پڑھاتا تھا۔ اور رات بچوں کو۔ المتحقر گھر کی چار دیواری اور حرم کے اندر پردہ میں رہ کر بہت سی عورتوں نے اعلیٰ علمی قابلیت حاصل کی۔ گستاؤلیان کا اعتراف ملاحظہ ہو: فی الواقع مسلمان عورتیں بمقابل یورپ کی عورتوں کے جن میں اعلیٰ طبقات کی خواتین بھی شریک ہیں، بہت زیادہ تعلیم یافتہ ہیں مویودے و ڈرائی کہتا ہے: حرموں میں تعلیم بہت عام ہے۔ پس ظاہر ہے کہ مشرقی عورتوں کی طرز معیشت ہرگز ان کی تعلیم و تربیت کی مانع نہیں کیونکہ عربوں کے تمدنی عروج کے زمانے میں کثرت سے ایسی عورتیں موجود تھیں جو علم و فضل میں شہرہ آفاق تھیں۔ ذیل میں قرون وسطیٰ کے مختلف تعلیمی اور ثقافتی مظاہر میں مسلم خواتین کے نمایاں کارناموں کی طرف اشارہ کیا جاتا ہے۔

:- بقول ڈاکٹر احمد شملی: خواتین کے دلپسند مضامین حدیث و فقہ تھے، حضرت علی

کی اولاد میں نفیسہ ایسی مستند محدث تھیں کہ فسطاط میں امام شافعی ان کے حلقہ درس میں شریک ہوا کرتے تھے، حالانکہ اس وقت انہیں بھی شہرت اور عروج حاصل تھا۔ علامہ کاسانی صاحب

۱۔ التعلیم عند القابی

۲۔ الاغانی: ص ۱۰۶

۳۔ آداب المعلمین، ص ۲۳

۴۔ تمدن عرب: ص ۳۰۹

۵۔ تاریخ تعلیم و تربیت اسلامیہ: ص ۱۵۶

بدائع الصنائع کی بیوی اپنے دور میں ایسی فقیہہ سمجھی گئی کہ ایک درجہ میں فتویٰ کا مدار ان پر ہو گیا تھا۔ امام طحاوی کی صاحبزادی وہ اعلیٰ تعلیم رکھتی تھی کہ امام محدّح حدیث و فقہ کا اطاویٰ بھی ان کے قلم سے کراتے تھے۔ خود بولتے اور صاحبزادی علمبند کرتی رہتی تھیں۔ اسی طرح سعید بن مسیب کی عالمہ صاحبزادی کے فضل و کمال کی تمام اسلامی قلمروں میں شہرت پھیل گئی۔ فاطمہ بنت الاقرع ایک مشہور زمانہ عالمہ و فاضلہ تھی۔ اور نہایت اعلیٰ درجہ کی خوش نویس۔ ایک ممتاز خاتون زینب بنت اشعری نے اپنے زمانے کے نامور علمائے دین سے تعلیم حاصل کر کے سندت حاصل کی تھیں۔ اس خاتون نے ابن خلکان کو بھی سند دی تھی۔ ام ابوالخیر الاقطع کی دادی عنیدہ کے حلقہ درس میں قریباً پانچ صد طلبا شریک ہو کر تے تھے۔ غرناطہ کے ابو حیان کے اساتذہ میں تین خواتین مینہ بنت الملک الکامل، شامیہ بنت الحافظ اور زینب بنت عبداللطیف البغدادی شامل ہیں دو ممتاز خواتین عائشہ بنت محمد اور زینب بنت کمال الدین نے مشہور زمانہ سیاح ابن بطوطہ کو سندت عطا کی تھیں۔

ام الواحد بنت القاضی ابی عبداللہ الحسین بن اسماعیل الحمالی نہایت عالم و فاضل اور مذہب شافعی کے حفاظ میں سے تھی، فتاویٰ صادر کرتی اور احادیث روایت کیا کرتی تھی اسی طرح ام الفتح بنت قاضی ابی بکر احمد بن کامل بھی نہایت عاقلہ اور علم و فضل میں مشہور تھی جس سے بہت سے علمائے استفادہ کیا۔ مکہ المکرمہ میں کریمہ بنت احمد المروری علم حدیث میں مشہور تھی۔ جن سے خطیب بغدادی نے صحیح بخاری کا درس لیا تھا۔ ابن عساکر کے اساتذہ میں اسی سے زائد خواتین شامل ہیں۔ بارہویں صدی کے شروع میں زینب ام المؤمنین عظیمہ فقہ میں استاد مانی جاتی تھی۔ ام سعد قرطبہ کی مشہور محدثہ تھی۔ ام ابی اہنہ و قانون کا درس دیا کرتی تھی قرطبہ میں ۸۰۰ ثانی

۱۰۳۰ قاری محمد طیب: شرعی پردہ: ص ۱۰۳

۱۰۴۰ دیکھئے۔ تاریخ تعلیم و تربیت اسلامیہ: احمد شلبی: ص ۱۵۷

۱۰۵۰ آدم ستر: الحضارة الاسلامیة: جلد ۲: ص

۱۰۷۰ مفتی انتظام اللہ۔ سلاطین اندلس: ص ۱۷۸

مدارس تھے جن میں بچے اور بچیاں تعلیم پاتے۔ جامع مسجد کو یونیورسٹی کی حیثیت حاصل تھی جہاں ایک طرف خواتین قرآن پاک کی کتابت میں مصروف رہتی تھیں۔ حضرت فاطمہ نیشیا پوری ذوالنون مصری کے شیوخ میں سے ہیں ان کی مجالس و غزطہ درس میں لاکھ آدمیوں کا اجتماع ہوتا تھا۔ رابعہ شامیہ علوم و معرفت میں مشاہدہ کے درخیز پینچ گئی تھیں۔ امۃ الجلیل ادلیا کبار سے ہیں مشائخ وقت معرفت کے مسائل دقیقہ ان سے حل کرایا کرتے تھے۔ حضرت رابعہ بصریہ علم و فضل اور تقویٰ و طہارت میں شہرہ آفاق ہیں۔ عفرہ عابدہ شعوانہ آمنہ رملیہ وغیرہ ایسی عالم و فاضل اور پاک باز خواتین اسلامی معاشرہ کے قرون وسطیٰ کے جگمگاتے نشان ہیں۔

شعر و ادب :- قرون وسطیٰ کے اسلامی معاشرے کی تاریخ پر نظر ڈالنے سے یہ بات اظہر من الشمس ہو جاتی ہے کہ اکثر خواتین نے شاعری، انصاحت و بلاغت اور خطابت میں نام پیدا کیا کئی خواتین نے تو اس میدان میں مردوں کو مات دیدی۔ ذیل میں چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔ عائشہ بنت طلحہ بہت بڑی عالمۃ شعر و ادب میں درک رکھنے کے علاوہ بے شمار علماء و اداؤ کی سرپرستی بھی کرتی تھیں۔ سکینہ بنت حسین شعر و ادب اور تاریخ حماسہ کی بلند پایہ نقاد تھیں۔ ان کے ماں اپنے فن کی داد چاہنے والے شعراء و اداہا کا جگمگا رہتا۔ فرزدق کی بیوی کو ادب میں اس قدر درک حاصل تھا کہ خود اس کا شوہر اور شاعری میں اس کا حریف جبریر دونوں فیصلہ کے لیے اس کی طرف رجوع کیا کرتے تھے۔ زینب بنت زیاد اور مجیدہ بنت زیاد اعلیٰ درجہ کی شاعرہ تھیں علم و فن کے ہر شعبہ میں انہیں کمال حاصل تھا۔ صفیہ جو سویل (سہیل) کی رہنے والی تھی خطابت اور شاعری میں اعلیٰ صلاحیت کے علاوہ خوش نویسی میں بھی سب سے ممتاز تھی۔ مریم بنت یعقوب انصاری نہایت ممتاز شاعرہ اور ادب کی استاد تھی اس کا حلقہ درس عورتوں کے لیے تھا جو اس کے علم سے استفادہ کرتے آیا کرتی تھیں۔

ام بنینہ زوجہ ولید بن عبد الملک اور عائکہ بنت معاویہ بڑی عمدہ شاعرہ تھیں وضاح اور

لے اس سلسلہ میں دیکھیے، سفینۃ الاولیاء، دار اشکوہ، ص ۲۵ بیعد

لے احمد شہلی۔ تاریخ تعلیم و تربیت اسلامیہ، ص ۱۵۸

ابوہریر ایسے شعراء و ادباء کی سرپرستی کرتی تھیں۔ شیخہ شہدہ طغلبہ بہ فخر النساء جامع مسجد بغداد میں ایک کثیر مجموعہ کے سامنے ادب، خطابت اور شاعری پر لیکچر دیا کرتی تھی۔ ابن سناک کو فی مشہور عالم کی کیزان کی تقریروں میں اصلاح دیا کرتی تھی۔ انہوں نے فن خطابت میں اپنی باندی ہی سے استفادہ کیا۔ بدانی نے اپنے استاد ابوالمطرف عبدالرحمن سے پڑھا تھا لیکن وہ استاد سے سبقت لے گئی اس نے مسرد کی الکامل اور انقالی کی النوادر پر عبور حاصل کر لیا تھا۔ اور علم عروض میں مسلم استاد تھی۔ ابو الفرج کی دختر تقیہ ام علی، ایوبی دور کی نہایت قابل شاعرہ تھی۔ رزم و بزم کے تمام موضوعات کو نظم کرنے پر یکساں قدرت رکھتی تھی۔ اندلس میں بھی بہت سی عورتیں علم و ادب میں نمایاں مقام رکھتی تھیں۔ شہزادہ احمد کی صاحبزادی عائشہ نظم میں صاحب کمال اور فصیح و بلیغ خطیبہ تھی۔ خاندان موحیدین کی شہزادی ولیدہ شاعری اور علم بلاغت و بیان میں کاملہ تھی، ہمعصر شعراء اس کے مقابل آتے ہوئے جھکتے تھے۔ متوسط طبقہ کی خواتین بھی علم و فضل میں کمال حاصل کرنے کے مواقع سے پوری طرح فائدہ اٹھاتیں دارالرحمہ کے کتب فروش زیاد کی بیٹیاں زینب اور حمہ علم و ادب میں اپنا جواب نہ رکھتی تھیں۔ ایک معمولی خاندان کی خاتون حفصہ الرکونیہ ساکن غرناطہ اپنی شرافت و قابلیت کے باعث مشہور تھی اس کی شاعری میں محبت کے جذبات بھرے ہوئے تھے۔ وہ خلیفہ کے محل میں خواتین کی استاد و اتالیق تھی۔ العار و ضہ معانی و بیان کی فاضلہ تھی غرض کہ ایسی بیسیوں ذہنی علم اور نامور خواتین قرطبہ، غرناطہ، اشبیلیہ وغیرہ میں گزری ہیں، الحکم دوم کے زمانے کے متعلق مؤرخ لکھتے ہیں: اس زمانہ میں علم و شاعری کی قدر اندلس میں اس درجہ تھی کہ عورتیں چار دیواری کے اندر محنت و مشقت کر کے علم حاصل کرتی تھیں اور اکثر ان میں سے شاعری اور علمی معلومات میں مشہور ہیں۔ جیسے خدیجہ رضیہ، فاطمہ، لبانہ وغیرہ۔

۱۔ محمد طیب۔ تشریح پرہ: ص ۱۰۵

۲۔ خلافت کا عروج و زوال: ص ۳۹۳

۳۔ مفتی انتظام اللہ۔ خواتین اسلام: ص ۲۰۶ اور سلاطین اندلس ص ۱۷۸

۴۔ تمدن عرب: ص ۳۷۱

مواقع عمل : اسلامی معاشرہ کے قرون وسطیٰ میں خواتین کو علم و فکر اور ادب و ثقافت کے ساتھ ساتھ عمل و ہنر کے بھی بے پناہ مواقع میسر آئے جیسا کہ مندرجہ ذیل مثالوں سے ظاہر ہے۔

طب و جراحی : عہدِ وسطیٰ میں بہت سی ایسی خواتین کے حالات ملتے ہیں جنہوں نے طب و جراحی میں ہمارے حاصل کر کے شہرت پائی۔ چنانچہ قبیلہ بنی اویس زینب بہت مشہور طبیبہ اور ماہرہ امراضِ چشم تھی۔ ام الحسن بنت القاضی ابی جعفر الطنجالی مختلف علوم و فنون میں کمال رکھتی تھی لیکن وہ بہ حیثیتِ طبیبہ مشہور تھی۔ حفیظ بن زہرا کی بہن اور اس کی بیٹی جو منصور بن ابی عامر کے زمانے میں مشہور تھیں، علمِ طب اور فنِ حکمت میں مشاہیرِ زمانہ سے ہوئی ہیں۔ بالخصوص امراضِ نسوانی کی ماہر تھیں۔ اور شاہی محل کی خواتین کے علاج معالجہ کے لیے انہی کو بلا یا جاتا تھا۔

فنِ موسیقی : قرونِ وسطیٰ کے مسلم حکمرانوں، اموی اعباسی اور ہسپانوی، فاطمی وغیرہ نے کینزوں کو موسیقی اور نغمہ کی تعلیم اور تربیت دینے پر خصوصی توجہ دی کیونکہ اس دور میں موسیقی اور نغمہ کا ذوق بہت عام ہو جانے کے باعث یہ فن بہت پھیل گیا تھا۔ بقول ایچ جی فارمر: قرونِ وسطیٰ کے ہر عرب گھرانے میں ایک مغنیہ کا ہونا ایسا ہی لازمی تھا جیسا آج کل ہر گھر میں پیانو چنانچہ اس دور میں بہت سی خواتین اور بالخصوص لڑکیوں نے اس فن میں مہارت حاصل کی۔ موسیقی کی ماہر خواتین میں سب سے نمایاں نام جمیلہ کا آتا ہے۔ اس سے معبد بن عائشہ، حجابہ، سلامہ، عقیلہ، خالدہ اور ربیعہ نے گانا سیکھا۔ موسیقی کے تمام مقابلوں میں جمیلہ ہی جج مقرر ہوا کرتی تھی۔ دنیا پر جو خانلان برائے تھی۔ نہایت نامور مغنیہ تھی۔ اصفہانی کا بیان ہے کہ اس نے موسیقی پر ایک کتاب بھی لکھی تھی۔ علیہ بنت محمدی ایک مشاق شاعرہ، ایک ممتاز

۱۔ تاریخِ تعلیم و تربیت اسلامیہ: ص ۱۶۱؛ نیز شرعی پردہ: ص ۱۰۵

۲۔ احمد امین: مئی الاسلام: جلد ۱ ص ۸۹

۳۔ تاریخِ تعلیم و تربیت اسلامیہ: ص ۱۵۹

مغنیہ اور نامور موسیقارہ تھی۔ اس نے موسیقی کی تین سوستر سیریں ایجاد کر رکھی تھیں مقیم ہاشمیہ اپنے حسن و جمال، نغمہ سرائی اور ادبی واقفیت میں مشہور تھی۔ خدیجہ بنت مامون نہایت اعلیٰ درجہ کی شاعرہ اور مغنیہ تھی۔ عبیدہ سمری آواز کی مالک اور طنزورہ بجانے کی ماہر تھی۔

دیگر سرگرمیاں : قرطبہ کی خاتون لبانہ کو علم ہندسہ میں بڑا کمال حاصل تھا، الجبر اور مساحت کے پچھدہ سوالات وہ باتوں باتوں میں حل کر دیتی تھی۔ الحکم ثانی نے اسے اپنا معتقد ذاتی یعنی پرائیویٹ سیکریٹری مقرر کیا تھا۔ اور یہ عمدہ اس وقت تک کسی اور عورت کو نہ ملا تھا۔ ایک اور لڑکی فاطمہ شاعری کے علاوہ انشاء پر دانی میں بھی کمال رکھتی تھی۔ یہ لڑکی خلیفہ کے لئے کتابیں نقل کیا کرتی تھی، اس کے پاس علمی اور صنعتی کتابوں کا بیش بہا ذخیرہ تھا۔ بعض خواتین نسوانی لباس کی آرائش و زیبائش اور فیشنوں کی ماہر تھیں۔ سیکنہ بنت حسین بھی نئے نئے انداز کے لباس خواتین کے لئے نکالا کرتیں۔ اسی طرح اور بھی بہت سے کام خواتین انجام دیا کرتی تھیں۔

ملی خدمات کے مواقع : اسلامی معاشرہ کے قرون وسطیٰ میں عورتوں کو علمی اور فنی ترقی و تکمیل کے ساتھ ساتھ ملی اور دینی خدمات انجام

دینے کے بھی بھرپور مواقع میسر تھے، ذیل میں اجمالی اشارات اور چند نمایاں مثالوں کے بیان پر اکتفاء کیا جاتا ہے۔

عہد نبوت و خلافت کی طرح قرون وسطیٰ میں بھی عورتیں اسلام کی تبلیغ و اشاعت اسلام : دعوت میں مردوں کے ساتھ ساتھ حصہ لیتی رہیں اور اس نہایت اہم دینی فریضہ کی انجام دہی میں اپنا کردار پوری طرح ادا کرتی رہیں۔ چنانچہ کئی تاتاری شہزادوں نے اپنی مسلمان بیویوں کی ترغیب سے اسلام قبول کیا اور یہی صورت ان بت پرست ترکوں

۱۔ احمد امین۔ فنی الاسلام، جلد ۱ ص ۸۹

۲۔ تاریخ مسلمانان عالم، ص ۳۲۲

۳۔ انتظام اللہ خواتین اسلام، ص ۲۰۵ تاریخ تعلیم و تربیت اسلامیہ ص ۱۶۲

۴۔ تمدن غرب، ص ۳۷۷

کے ساتھ بھی پیش آئی جو اسلامی ملکوں پر پورے شہیں کیا کرتے تھے۔ تازان کی تارہی عورتیں بھی اسلام کی اشاعت میں سرگرمی کا ثبوت دیتی تھیں۔ سیدہ نفیہ نے جب مصر میں سکونت اختیار کی تو ان کے ہمسائے میں ایک ذمی رہتا تھا جس کی بیٹی کو ایسی بیماری تھی کہ ہاتھ پاؤں بھی نہیں ہلا سکتی تھی۔ ایک دن اس کے ماں باپ بازار جانے لگے تو سیدہ نفیہ سے درخواست کی کہ وہ ان کی بیٹی کی خبر گیری کریں آپ نے انتہائی رحم دلی اور خلالترسی کا ثبوت دیتے ہوئے نہایت عاجزی سے دعا کی کہ اللہ تعالیٰ اس لڑکی کو صحت یاب کر دے رب کریم نے ان کی دعا قبول فرمائی وہ لڑکی صحت یاب ہو گئی، اس کے ماں باپ یہ منظر دیکھ کر اپنی محسنہ کے دین، اسلام کے حلقہ بگوش بن گئے۔
اسلام نے ہر دور میں بہت سی ایسی خواتین پیدا کی ہیں۔
جنہوں نے عسکریت میں نام پیدا کیا ہے۔ اسلامی معاشرہ

جنگ و جہاد میں شرکت :

کے دوران میں عہدوں کی جہاد میں شرکت اور غازیوں کی خدمت کرنے کی مثالیں ہم اوپر بیان کر آئے ہیں۔ قرون وسطیٰ میں بھی بہت سی خواتین فوجی خدمات انجام دیتی نظر آتی ہیں۔ منصور کے عہد میں علی بن عبداللہ بن عباس کی صاحبزادیاں ام عیسیٰ اور لبایہ، لباس حرب میں ملبوس اسلامی افواج کے ساتھ بازنطینی علاقہ کی طرف مارچ کر رہی تھیں۔ ہارون کے دور میں بھی یہ شہزادیاں گھوڑوں کی رکھوالی اور فوجوں کو میدان جنگ میں بھیجتی تھیں۔

معتصم کے عہد میں رومیوں کی قید میں ایک مسلم خاتون کی پکار پر اس کی حفاظت کے لیے آگے بڑھنے کا واقعہ اوپر بیان ہوا جس سے عیاں ہے کہ رومیوں کے خلاف جنگ میں خواتین

بھی شریک تھیں۔

● کار حکومت اور نظم مملکت میں دخل: اسلامی معاشرہ کے قرون وسطیٰ میں عورتوں کو بے پناہ حریت، سیاسی خدمات اور شاہی خاندان کی عورتوں کو کار حکومت میں شرکت کے بے پناہ مواقع حاصل تھے۔ اموی دور میں ام البنین کا اپنے خاوند ولید اول پر بہت زیادہ اثر تھا ایک مرتبہ اس نے حجاج بن یوسف کو اس کے مظالم پر سخت سرزنش کی اور بعد ازاں ملازمین کے ذریعہ دھکے مروا کر اسے باہر نکال دیا۔ عباسی دور میں خلیفہ مہدی کی بیوی خیزران ریاست کے انتظامی امور پر مکمل چھائی ہوئی تھی۔ اس کی فرمائش پر مہدی نے سخت نشیں ہوتے ہی امویوں اور علویوں پر سے منصور کی عائد کردہ تمام پابندیاں ہٹا دیں۔ قیدیوں کو رہا کر دیا اور امویوں کی جائیدادیں انہیں لوٹا دیں۔ اس کے کہنے پر مہدی نے مدینہ کے پانچ سو انصار کو اپنا باڈی گارڈ مقرر کیا اور ان کو گزارہ کے لئے زمینیں عطا کیں۔ بعد ازاں خلیفہ ہارون الرشید بھی سلطنت کے امور میں خیزران کے مشوروں پر چلتا رہا۔ بریکوں کا اقتدار اس کا مرہون منت تھا۔ ہارون کی بیوی زبیدہ نے اپنے زمانے کی تاریخ میں نمایاں کردار ادا کیا۔ ہارون پر اس کا کافی اثر تھا۔ اس کے کہنے پر ہارون نے امین کو اپنا جانشین نامزد کیا۔ مامون کی بیوی بوران بھی امور مملکت میں کافی دخل رکھتی تھی متوکل کی بیوی اور معتز کی ماں قبیصہ نے خلیفہ مستعین کی معزلی میں بنیادی کردار ادا کیا خلیفہ مقتدر کی ماں "اسیدہ" کے امور مملکت میں گہرے نفوذ و تاثیر کی سب سے بڑی دلیل ولایت المظالم کی سربراہی اور وزیر مصلح علی بن عیسیٰ کا وہ مکتوب ہے جو اس نے ام مقتدر کی طرف لکھا تا کہ سلطنت کے مالی امور کی پوزہ داری اس نے وزیر مذکور کو سونپی تھی اس کے بارے میں مزید ہدایات دے۔ وزیر حاد بن عباس کے عہد میں خلیفہ کے حرم کا امور مملکت میں اثر و نفوذ بہت زیادہ بڑھ گیا تھا حتیٰ کہ

۱۵ حسن ابراہیم: تاریخ الاسلام سیاسی: جلد ۲ ص ۳۱

۱۶ تاریخ مسلمانان عالم ص ۱۹۹

خواتین ہی درخواستیں وصول کرتیں اور فیصلے صادر کرتیں۔ سلجوتی عہد میں بہت سی خواتین خلفاء اور سلاطین پر گہرا اثر رکھتی تھیں۔ سلطان ملک شاہ کی بیوی ترک خاتون کو اس قدر قوی اثر حاصل تھا کہ اس نے خلیفہ القائم کو اپنے بیٹے محمود کو امور سلطنت سونپنے پر مجبور کر دیا۔ اندلسی سلاطین کے عہد میں بھی عورت بہت زیادہ سیاسی آزادی اور اثر و نفوذ کی حامل تھی۔ خلفاء امراء اور اعیان سلطنت کی لونڈیاں بھی امور سلطنت میں دخل دیتی تھیں خلیفہ عبدالرحمن الاوسط کی لونڈی طروب کا نفوذ محتاج بیان نہیں کہ وہ امور مملکت کا فیصلہ کرنے میں بیباکی سے دخل دیتی تھی۔ اسی طرح حکم ثانی کی بیوی اور یوئیکہ ماں صبح نے اپنے بیٹے کی صغریٰ میں جانشینی کے باعث تمام امور سلطنت کو اپنے ہاتھ میں لے لیا اور منصور بن ابی عامر کو اپنا معاون بنا لیا۔

خلافت فاطمی میں بھی عورتوں کے اثر و نفوذ کی بلیسیوں مثالیں موجود ہیں یہ خواتین اپنے اثر و نفوذ سے بے پناہ مال و دولت جمع کر لیتی تھیں۔ جیسا کہ رشیدہ بنت المعز اور اس کی بہن عبیدہ کے پاس سونے چاندی کے ذخائر تھے۔ فاطمی خلیفہ عزیز نے ایک رومی نصرانی خاتون سے شادی کی جس سے خلیفہ حاکم اور ست الملوک پیدا ہوئے۔ اس نصرانی خاتون کا اپنے خاوند پرکافی اثر تھا جس سے کام لیتے ہوئے اس نے اپنے دو بھائیوں کو اسکندریہ اور بیت المقدس میں سرکار ہی بٹھاپ مقرر کر دیا۔ اس کی بیٹی ست الملوک کو بھی بے پناہ سیاسی اثر و نفوذ حاصل تھا۔ جس سے وہ بھر پور فائدہ اٹھایا کرتی تھی۔

اسی طرح خلیفہ انظاہر کی بیوی اور المستنصر کی ماں جو سوڈانی تھی اپنے ہم وطن سوڈانی فوجوں سے بے پناہ شفقت و رعایت کا سلوک کرتی خلیفہ آمر کی بیوی الطایرہ بھی خلافت فاطمی کی بااثر خواتین میں سے تھی۔

سلطنت ایوبیہ میں ملک صالح ایوب کی بیوی شجرۃ النور نے تو ایک عرصہ تک مہر کی

۱۔ حسن ابراہیم: تاریخ الاسلام سیاسی: جلد ۳: ص ۵۰۱: ص ۵۰۲

۲۔ ایضاً: جلد ۳ ص ۵۰۲

۳۔ ایضاً: ص ۵۰۲

حکومت اپنے ہاتھ میں لے رکھی اور معاملات سلطنت کی انجام دہی میں اپنا بھرپور کردار ادا کرتی رہی۔ اسی طرح مغرب میں زینب النفزاویہ جو بلا دمغرب کے امیر ابو بکر بن عمر کی بیوی تھی، انتظامی امور میں دخل دیا کرتی تھی۔ سلطان علی بن یوسف بن علی بن تاشفین کے عہد میں امور سلطنت میں خواتین کا اثر و نفوذ حد سے زیادہ بڑھ گیا تھا۔ ایسے مراکش کی کہتے ہیں۔ داستانوں النساء علی الاموال و اسندت الیہن الامور، و صادرات کل امرأة من اکابر ملتونة و مسوفة۔ مشملتہ علی کل مفسدة شریر و قاطع سییل و صاحب خمر و ماخوذ، و امیر المسلمین فی ذلک کلدہ یتزید تعافلہ۔ یعنی اس عہد میں خواتین اموال اور امور سلطنت پر چھا گئی تھیں۔ اور بہت سی خواتین فاسد سرگرمیوں سے حکومت کو نقصان پہنچانے لگیں اور سلطان کی غفلت بڑھتی گئی۔

تعلیمی، اصلاحی اور قاضی خدمات : قرون وسطیٰ کی مسلم خواتین کو تعلیمی، اصلاحی اور ذہنی خدمات انجام دینے کے بے پناہ مواقع میسر آئے۔ چنانچہ بہت سی خواتین نے ایسی درس گاہیں قائم کیں جن سے نہ صرف عورتیں بلکہ مرد بھی فیضیاب ہوتے تھے۔ جامع زیتونہ تونس کی قدیم مسجد اور اسلامی درس گاہ ہے۔ جسے بنو حفص کے حکمران مستنصر کی بیوی عطف نے ۱۲۸۳ھ میں قیروان (موجودہ تونس) میں تعمیر کیا تھا۔ بڑے بڑے علماء یہاں سے اٹھے، ابن خلدون نے ابتدائی تعلیم اس درس گاہ میں حاصل کی تھی۔ جامع قرویین مراکش کے شہر فاس میں واقع ہے۔ اسے بھی ایک مسلمان خاتون نے نویں صدی میں بنوایا تھا۔ علاوہ ان میں مدرسہ العاشوریہ عاشورہ بنت ساروح زوجہ امیر نے اور مدرسہ القطیبیہ شہزادی عصمت الدین بنت العادل نے قائم کیا۔ دمشق میں بہت سے مدارس خواتین کے قائم کردہ ملتے ہیں جن میں مدرسہ الصاحبیہ شہزادی رابعہ بنت نجم الدین، مدرسہ العذرانیہ شہزادی غدرایت نور الدولہ، مدرسہ الشامیہ البرہمیتہ اور الجوابیہ شہزادی صلیت الشام بنت نجم الدین، مدرسہ الماروانیہ قائم کردہ خاتون عزیزہ زوجہ المعظم اور مدرسہ الاتاکیہ خاتون بنت عمر الدین زوجہ

الاشرف الیغی اور ایک عام خاتون زوجہ شجاع الدین الدماغ کا قائم کردہ مدرسہ الدماغیہ مشہور ہیں۔ علاوہ ازیں بہت سی عالمہ و فاضلہ خواتین کی تدریسی خدمات کی طرف ہم ادیبہ علمی مواقع کے بیان میں اشارہ کرتے ہیں قرون وسطیٰ میں خواتین کی اصلاحی و رفاهی خدمات کے سلسلہ میں خیزبان زوجہ وید کی خدمات کا ذکر ہو چکا۔ ہارون کی بیوی زبیدہ نے حج کے موقع پر اہل مکہ المکرمہ کی تکالیف کو دیکھتے ہوئے اپنے صرف خاص سے ایک ہنر کھدوائی جو آج بھی موجود ہے۔ اداس کی خلاترسی اور خدمت خلق کی درخشندہ یادگار ہے ہنر زبیدہ کی تعمیر پر ساڑھے دس لاکھ سے زائد اخراجات اٹھے جو سب کے سب ملکہ نے اپنے ذاتی خزانہ سے ادا کیے۔ مامون کی بیوی بوران کے زیر اہتمام کئی مدارس اور شفاخانے چلتے تھے خلیفہ مقتدر عباسی کی ماں سب سے بڑی عدالت ولایت المظالم کی سربراہ تھی۔ وہ خود لوگوں کی اپیلیں سنتی اور ان کی شکایات کا ازالہ کرتی فاطمی خلیفہ المعز کی بیوی تغریب نے قرآن میں ایک عظیم الشان مسجد تعمیر کروائی جس کی تعمیر اور آرائش و زیبائش پر بے پناہ مال خرچ کیا۔ انقرض اسلامی معاشرہ کے دور اول کی طرح قرون وسطیٰ میں بھی عورتوں کو تعلیم، عمل سیاست و امور مملکت اور دینی و ملی خدمات کے بے شمار مواقع میسر تھے۔ جو حیثیت نسواں کی عظمت و رفعت کے عکاس ہیں۔

اسلامی معاشرہ کے عہود اخیرہ میں حیثیت نسواں = اخیرہ سے ہماری مراد

تیرہویں صدی عیسوی سے انیسویں صدی عیسوی تک کے ادوار ہیں۔ ان ادوار میں قائم ہونے اور عروج پذیر ہونے والی اسلامی سلطنتوں میں عثمانی خلافت، دہلی کی سلطنت سلطین اور مغلیہ حکومت نمایاں ہیں سطور ذیل میں ان اسلامی ادوار میں حیثیت نسواں کا طے شدہ مفہوم کے چار پہلوؤں سے جائزہ لیا جائے گا۔ اور جیسا کہ عمومی ملاحظات میں یہ واضح کیا جا چکا ہے اس

۱۔ رکھیے: تاریخ تعلیم و تربیت اسلامیہ: ص ۵۷: ص ۵۸

۲۔ حسن ابراہیم: تاریخ الاسلام سیاسی: جلد ۳ ص ۵۰۲

سارے جائزہ میں ہمارے پیش نظر ہر دور کی مجموعی اور عمومی صورت حال ہے۔ استثنائی احوال اور انفرادی انحرافات کو درنور اعتنا نہیں سمجھنا چاہیے۔

اس طے شدہ عمومی حقیقت کی روشنی میں حقوق نسواں کی پاسداری:

ہر دور میں بحیثیت مجموعی احکام شرعیہ پر عمل پیرا اور عہد رسالت و خلافت راشدہ کے آثار کا پابند رہا ہے۔ یہ کہنا بالکل صحیح ہے کہ عہد داخیرہ کے ہر علاقہ اور ہر سلطنت میں عورتوں کو حیات عائلی میں اور اجتماعی سطح پر وہ تمام حقوق حاصل رہے۔ ہیں جو اسلام نے نظری طور سے انہیں عطا کیے ہیں اور جو بالتفصیل پیچھے بیان کیے جا چکے ہیں۔

تقدیر و سظی کی طرح عہود داخیرہ میں بھی پردہ اور حرم سسٹم کا وجود ترقی پسند مضمین کے نزدیک معاشرتی زوال و انحطاط اور ریاستی تخریب و تذبذب کا سبب رہا ہے۔ جیسا کہ مظہر الحق خان نے پردہ اور تعداد ازدواج میں ثابت کرنے کی پوری کوشش کی ہے۔ لیکن پردہ، حرم سسٹم اور تعداد ازدواج کی معاشرتی خوبیاں اور خوشگوار اثرات کے بارے میں گستاخ لیبان اور اس کے حوالے سے بہت سے حقیقت پسند مستشرقین کے اعتراضات کے بعد اس ادارہ کی افادیت بے غبار ہو گئی ہے۔ اقبال کا یہ قول بھی کسی حد تک برصغیر میں پردہ کی ضرورت کو اجاگر کرتا ہے۔ کہ: ہندوستان میں پردہ پر سخت زور دیا جانا اخلاقی وجوہ پر مبنی تھا۔ اور چونکہ اقوام ہندوستان نے اخلاقی لحاظ سے کچھ بہت ترقی نہیں کی اس واسطے اس دستور کو موقوف کر دینا میری رائے میں قوم کے لیے نہایت مضر ہو گا ہاں اگر قوم کی اخلاقی حالت ایسی ہو جائے جیسی کہ ابتدائی زمانہ اسلام میں تھی تو اس کے زور کو کم کیا جاسکتا ہے اقبال نے پردہ کو قوم کی اخلاقی حالت کے ساتھ وابستہ کر کے اسی بنیادی حقیقت کی طرف اشارہ کیا ہے جس کی وضاحت ہم اوپر عمومی ملاحظیات اور دروڑوں میں حیثیت نسواں کے بیان میں کر آئے ہیں۔ اس سلسلہ میں مزید تفصیلات کی یہاں گنجائش نہیں۔ البتہ اس گمان فاسد کا ازالہ ضروری

۱۔ دیکھیے پردہ اور تعداد ازدواج ص ۱۸۱ پیچھے

۲۔ مقالات اقبال ص ۷۷

ہے کہ عموماً اخیرہ کے اسلامی معاشرہ میں پردہ اور حرم سسٹم کی وجہ سے عورتوں کا احترام ختم اور ذلت و رسوائی اور غلامی انکا مقدر بن گیا تھا۔ جیسا کہ اسلامی معاشرہ کے دور اول اور قرون وسطیٰ میں باپردہ خواتین کے تقدس، تکریم اور تحفظ کے نمایاں مظاہر اور پر بیان ہوئے۔ اسی طرح اسلامی معاشرہ کے عہد اخیرہ میں بھی عائلی اور اجتماعی سطح پر ہر اعتبار سے عورتوں کی تکریم، تقدس اور تحفظ کے مظاہر موجود ہیں جیسا کہ صنفی رعایات کے ضمن میں بیان ہوگا۔ عثمانی خلفاء، سلاطین، دہلی اور مغل حکمرانوں کے محلات اور حرموں کے اندر عام طور سے ملکہ کا اثر ماں کا احترام اور بیٹیوں پر شفقت و رعایت بے پناہ ہوتی۔ عثمانی سلاطین ہر معاملہ میں خواتین حرم کی رائے اور مشورہ لیا کرتے۔ سلاطین دہلی عورتوں کا نہایت احترام کرتے۔ ابن بطوطہ کے بقول: سلطان تغلق اپنی ماں کے احترام اور اطاعت میں کوئی کمی نہ کرتا تھا۔

محل کے اندر اسلامی قانون کے مطابق بیوہ عورتیں عقد ثانی کر سکتی تھیں جیسا کہ علاؤ الدین خلجی کی بیوہ اور شہاب الدین عمر ظہبی کی ماں نے کیا تھا۔ تمام مغل بادشاہ بھی اپنی ماؤں کے ساتھ انتہائی محبت و احترام کے ساتھ پیش آتے یا براپنے خاندان کی نیگمات کا بھی بڑا احترام کرتا اور اپنی رشتہ دار خواتین کی عزت و احترام میں بھی بڑا اہتمام کرتا، ان کی قیام گاہوں کے لیے پر تکلف سامان ہم پہنچاتا، ان کو وظائف دیتا، ضرورت کے وقت ان سے مشوروں کا طالب ہوتا اور مشکلات میں ان کی ہمدردی اور دلجوئی سے سکون حاصل کرتا تھا۔

یہی روش دیگر مغل فرمانرواؤں، ان کے امراء اور عام رعایا کی بھی تھی۔ گستاخیوں کا بیان کرتا ہے: سلاطین مغلیہ کے دربار میں عورتوں کا بڑا درجہ تھا۔

اجتماعی سطح پر اسلام نے جو مساواتی مزاج مسلمانوں میں پیدا کیا تھا وہ، جیسا کہ بارہا بیان ہوا ہے، ہمیشہ اور ہر دور میں بحیثیت مجموعی قائم و غالب رہا۔ بقول لیبان: ایسا ذات مسلمانوں میں نہایت

۱۔ سفر نامہ ابن بطوطہ: ص ۲۲۰

۲۔ ہندوستانی کے مسلمان حکمرانوں کے تمدنی جلوسے: ص ۱۶۰ ص ۱۶۱

۳۔ تمدن ہند: ص ۳۲۰

ہی عملی طور سے مستحکم اور مشرقی طرز معاشرت کا جزو ہو گئی ہے۔ لیکن ہمیں اسلامی معاشرہ کے عمودِ اخیرہ میں چونکہ ہر مسلمان اسلامی شریعت کی سیردی اور معاشرتی روایات کی پابندی کرنا تھا اس لیے ہر طرف اخوت و مساوات کا دور دورہ تھا نتیجہً اسلامی سماج میں خواتین کو بڑا بلند مرتبہ حاصل تھا وہ قوی اور اجتماعی زندگی میں مردوں کے برابر اور اہم مرتبہ سمجھی جاتیں ان کی ضروریات کا خیال کیا جاتا اور عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا کسی بے بس اور بے یار و مددگار عورت کی حمایت و مدد ملی فریضہ اور اس پر زیادتی کرنے کو گناہِ عظیم خیال کیا جاتا تھا لہٰذا ان کے مصالح و حقوق کی پاسداری کی جاتی تھی۔

۲۔ استقلالِ شخصیت : یہ ایک ناقابل تردید تاریخی حقیقت ہے کہ اسلام نے جو اہلیت (دینی، اجتماعی، اقتصادی) اور حریت (ہمہ جہتی) عورتوں کو بخشی ہے اور جس

پر ان کی مسؤلیت و ذمہ داری کا مدار ہے اسلامی معاشرہ کے ہر دور میں عورتیں اس سے پوری طرح بہرہ ور رہی ہیں جیسا کہ فقہی احکام، نظامِ قضاء اور عملی واقعات سے عیاں ہے۔ اسلامی سماج کے عمودِ اخیرہ میں استقلالِ شخصیت کے عملی مظاہرہ حقوقِ نسواں، خصوصی صنفی رعایات اور مساوی مواقعِ عمل و تکمیل کے ذیل میں بیان ہو رہے ہیں اس لیے جداگانہ طور سے ان کے یہاں بیان کی ضرورت نہیں۔

۳۔ صنفی رعایات : جیسا کہ اوپر اشارہ ہوا، اسلامی معاشرہ کے عمودِ اخیرہ میں ہر جگہ اور ہر خلافہ میں عورتوں کو خصوصی صنفی رعایت و عنایت اور

تقدس و احترام میسر رہا۔ عثمانی خلافت کے علاقوں میں عورتوں کی عزت و وقعت، شان و شوکت اور تقدس و احترام کے نظارے بیان کرتے ہوئے، شہرہ آفاق سیاح ابن بطوطہ لکھتا ہے :
 ترک باشندے عورتوں کی بے انتہا تعظیم کرتے ہیں۔ عجیب بات یہ ہے کہ یہاں کی عورتیں مردوں سے زیادہ شان والی ہیں۔ سفر میں عورتوں کے ساتھ ان کے شوہر بھی ہوتے ہیں لیکن دیکھنے والے کو یہ گمان ہوتا ہے کہ یہ کوئی خادم ہے۔ سلاطینِ دہلی کے عہد میں احترامِ نسواں کے مظاہرہ اور پر بیان

لہٰذا تمدنِ عرب: ص ۳۶۰

لہٰذا تاریخِ مغللیہ: ص ۲۵۲

لہٰذا سفرنامہ ابن بطوطہ اردو، جلد ۱، ص ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰۔

ہوئے، عہد مغلیہ میں عورتوں کی عزت و تکریم کے بارے میں ایسکزنڈر رڈ و کتا ہے۔ ہند میں عورتوں کا اتنا احترام کیا جاتا ہے کہ عام سپاہی بھی قتل و غارت کے ہنگامے میں انہیں کوئی آزار نہیں پہنچاتے بلکہ عورتوں کی حفاظت و پاسبانی کے بارے میں یہی ایک واقعہ کافی ہے کہ مغل شہنشاہ ہمایوں جب

اپنے افغان دشمنوں سے جان بچا کر کسی مامن کی تلاش میں کابل کی طرف کوچ کر رہا تھا تو اسے ایک غیر مذہب کی رانی کا بھیجا ہوا لنگن استمداد کی نشانی کے طور پر پیش کیا گیا، ہمایوں اپنی مصیبت اور ضرورت کو بھول کر فوراً رانی جو دھپور کی مدد کو پہنچا، اس کے دشمنوں کو شکست دی اور اسے سزا اپنے سفرِ غریب الوطنی پر روانہ ہو گیا۔

۴۔ مساوی مواقع عمل و تکمیل = اسلامی معاشرہ کے در اوّل اور قرون وسطیٰ کی طرح عموماً اخیرہ میں بھی عورتوں کو علمی، عملی

ادرندمات ملی۔ کے بھر پور مواقع میسر آئے جن سے انہوں نے پورا پورا فائدہ اٹھایا۔ ذیل میں اس کی ایک جگہ سی جھک پیش کی جاتی ہے۔

عود اخیرہ میں خوانین کو تعلیمی اور ثقافتی ترقی کے بے پناہ مواقع
مواقع علم و ادب :

ارزاں تھے۔ مسلمان بچیاں عموماً ابتدائی مکاتب میں قرآن پاک

اور معمولی عربی یا فارسی کی تعلیم حاصل کرتی تھیں۔ امراء اور شہنشاہ اپنی بیٹیوں کی تعلیم و تربیت کے

لیے خصوصی انتظامات کرتے تھے وہ بچیوں کو گھر پر پڑھانے کیلئے اساتذہ مقرر کرتے اور ان کے

اخراجات برداشت کرتے، تاہم ہر علاقہ میں اسکولوں میں مستترہ کہ تعلیم کے علاوہ لڑکیوں کے

جدگانہ مدارس کا وجود بھی ملتا ہے۔ چنانچہ عثمانی خلافت میں صرف قسطنطنیہ میں تقریباً چار سو

ابتدائی مدارس تھے جن میں پچیس ہزار کے قریب لڑکے اور لڑکیاں تعلیم پاتی تھیں ۱۷۷۷ء میں سلطان

۱۔ سلطنت مغلیہ: ص ۳۷۷

۲۔ روح اسلام: ص ۳۹۹

۳۔ تاریخ مسلمانان عالم: ص ۵۷۳

دہلی میں بعض مقامات پر لڑکیوں کے جداگانہ مکاتب کا بھی پتہ چلتا ہے۔ ابن بطوطہ علاقہ بمبئی کے شہر بنور کے بارے میں لکھتا ہے۔ اس شہر کی عورتوں کی خصوصیت یہ ہے کہ سب کی سب حافظ قرآن ہوتی ہیں۔ اس شہر میں ۱۳ مکتب لڑکیوں کی تعلیم کیلئے اور ۲۳ لڑکوں کے لیے ہیں۔ ایسی بات میں نے کسی اور شہر میں نہیں دیکھی اسے شاہی عملات اور حرم سراؤں میں خواتین کی تعلیم کا خاص انتظام کیا جاتا تھا۔ سلطان غیاث الدین خلجی کے عمل میں دس ہزار باندیاں تھیں ان سب کے لیے ایک نظام عمل کے تحت تعلیم و تربیت کا اہتمام کیا گیا تھا۔ زنانہ نظام میں وزیر، خزانہ دار، کسب، ندیم کے ساتھ محتسب، مفتی، مؤذن اور حافظ قرآن کے عہدے بھی قائم تھے اور لڑکیاں اپنی اسناد کے مطابق ان منسیوں پر مقرر کی جاتی تھیں (۲) سلطنت مغلیہ کا بانی بابر علم و ادب کا دلدادہ تھا اس نے اپنی بیٹی گلبدن بیگم کو اعلیٰ تعلیم دلوائی یہ خاتون بڑی علم پرور اور علم شناس خاتون تھی۔ اس کی تصنیف ہمایوں نامہ ادبی اور تاریخی نقطہ نظر سے بے نظیر کتاب ہے۔ ہمایوں کو بھی تعلیم نسواں سے گہری دلچسپی تھی اس نے اپنی بیٹی سلطانہ سلیم بیگم کو بھی اعلیٰ تعلیم دلوائی تھی۔ یہ خاتون فارسی زبان کی بلند پایہ شاعرہ تھی اس کا دیوان آج بھی پسند کیا جاتا ہے۔ نورجہاں جو خود بھی تعلیم یافتہ تھی، علم و ادب اور ثقافت کی ترقی کیلئے بڑی کوشش کی۔ شاہ جہاں کی شہزادیوں جہاں آراء اور روشن آراء نے اعلیٰ تعلیم حاصل کی۔ حافظہ مریم اور نگ زیب کے عہد کی ایک بڑی عالمہ تھی۔ اورنگ زیب کو تعلیم و تربیت نسواں سے خصوصی دلچسپی تھی اس کی صاحبزادی زیب النساء اپنے دور کی عالمہ فاضل خاتون تھی اور فارسی زبان کی بلند پایہ شاعرہ بھی تھی یہ تعلیم و تربیت صرف حرم سراؤں تک محدود نہ تھی بلکہ، جیسا کہ اوپر اشارہ ہوا، عوام میں بھی تعلیم نسواں عام تھی بلکہ کئی علاقوں میں تو خواتین کو دینی احکام اور تعلیمات کا علم حاصل کرنے کے لیے مساجد میں اور دیگر مجالس و عظیم میں شرکت کے مواقع میسر ہونے کا ثبوت بھی ملتا ہے۔ ابن بطوطہ شیراز کی دیندار پاکباز اور باحیاء خواتین کے بارے میں لکھتا ہے: باشندگان شیراز اصل صلاح و دین و عقافت

۱۵ سفر نامہ ابن بطوطہ: اردو جلد ۲ ص ۸۴

۱۶ تاریخ فرشتہ: جلد ۱ ص ۲۵۵

ہیں اور خاص کر عورتیں تو ان صفات سے بہت زیادہ متصف ہیں ان کا دستور یہ ہے کہ سب موزے پہن کر اور اس طرح اور ڈھ لپیٹ کر اور برقعہ پہن کر باہر نکلتی ہیں کہ کوئی حصہ جسم کا نہیں دکھائی دیتا۔ صدقہ اور ایثار کرنے میں بھی بہت بڑھی چڑھی ہیں۔ ان کی ایک عجیب بات یہ ہے کہ سب جامع میں درشنہ پہنچنے اور جمعہ کو وعظ سننے کے لیے جمع ہوتی ہیں اکثر ان کا سبزا، ہزار، دو، دو ہزار کا اجتماع ہو جاتا ہے میں نے اس قدر عورتوں کا کسی شہر میں جمع نہیں دیکھا۔ حقیقت یہ ہے کہ دینی تعلیمات کے حصول کی خاطر وعظ سننے کی یہ سہولت صرف شیراز تک محدود نہیں تھی بلکہ ہر علاقہ میں موجود تھی البتہ ابن بطوطہ شیراز میں خواتین کے بہت زیادہ جمع کو حیرت سے بیان کر رہا ہے۔ اور اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ اسلامی معاشرہ کے عموماً اخیرہ میں بھی عورتوں کو حصول علم کے کس قدر متنوع مواقع حاصل تھے۔

اور ارا قہ کی طرح اسلامی سماج کے عموماً اخیرہ میں بھی عورتوں کو مختلف فنون و اعمال میں مہارت حاصل کرنے اور قومی سرگرمیوں میں حصہ لینے کے مواقع

حاصل رہے چنانچہ غلبی دور میں نہ صرف تعلیم نسوان کا انتظام تھا بلکہ خواتین کو مختلف فنون اور حرفوں کی تربیت بھی دی جاتی تھی بلکہ سین کے ایک شہر زبید کے بارے میں ابن بطوطہ لکھتا ہے۔ یہاں کے باشندے پاکیزہ خصال، بااخلاق اور خوبصورت ہیں۔ ہر ہفتے کھجوروں کے باغات میں میلہ لگتا ہے باشندگان شہر میں سے کوئی ایسا فرد نہیں رہتا جو دریاں نہ جاتا ہو عورتیں بھی اونٹوں پر چھلوں میں نکلتی ہیں ان عورتوں میں باوجود حسن و جمال کے حد درجہ حسن اخلاق اور کرم ہوتا ہے پردیسیوں کے ساتھ شادی پر بھی رضامند ہو جاتی ہیں۔ شوہر سفر پر جائے تو اس کی اولاد کی ساری ضروریات باپ کی داپسی تک یہ خود ہی پوری کرتی رہتی ہیں۔ شوہر کی غیبت کے زمانہ کا کوئی نان نفقہ اور کپڑے وغیرہ کا سوال نہیں کرتی اس سے پتہ چلتا ہے کہ یہ ان خواتین کو مختلف کام کر کے اپنی اور بچوں کی روزی کمانے کے بھرپور مواقع میسر تھے۔ مغلیہ عہد میں کنیزوں کی موسیقی و رقص میں مہارت کے بہت سے مناظر ملتے ہیں۔ نور جہاں

سے سفر نامہ ابن بطوطہ: جلد ۱ ص ۲۲۳

۱۰ تاریخ تعلیم و تربیت اسلامیہ: مقدمہ: ص: ۱۰

سے سفر نامہ ابن بطوطہ: ص ۲۴۵

خوشبویات کی اس قدر ماہر تھی کہ خود اس نے ایک مخصوص قسم کا عطر ایجاد کر لیا تھا۔ اسی طرح کی اور بہت سی مثالوں سے، جن میں سے بعض آگے بیان ہونگی، یہ عیاں ہوتا ہے کہ اسلامی معاشرہ کے عموماً دائرہ میں عورتوں کو مختلف اعمال و اشتغال میں مصروف رہنے اور فنی مہارتیں حاصل کرنے کی پوری پوری سہولتیں حاصل تھیں۔

مواقع خدمات ملیہ :-
خواتین ہر دور کی طرح مسلم معاشرہ کے ادوار اخیرہ میں بھی مختلف دینی، اور ملی خدمات انجام دیتی رہی ہیں جیسا کہ

ذیل کی چند مثالوں سے بخوبی واضح ہو جاتا ہے۔

اشاعتِ اسلام :-
پروفیسر ٹی۔ ڈبلیو۔ آرنلڈ نے دعوتِ اسلام میں متعدد ایسی کوششوں کا ذکر کیا ہے جو اشاعتِ اسلام کے سلسلہ میں عموماً دائرہ میں خواتین نے انجام دیں۔ چنانچہ وہ کہتا ہے: ”سنو سی سلسلہ کے مبلغوں نے جو بھیل چاڈ کے شمالی اطراف میں توبو قوم میں تبلیغ کرنے کے لیے آئے تھے، لڑکیوں کے لیے مدرسے جاری کیے اور عورتوں کو ان قبیلوں میں بربروں کی طرح جو زبردست اثر و رسوخ حاصل ہے اس سے اسلام کی اشاعت میں فائدہ اٹھایا گیا جو من مشرقی افریقہ کے بت پرست باشندے جب ریلوے یا باغات میں مزدوری کرنے کے لیے چھ سات ماہ کے لیے اپنے گھروں سے نکلتے ہیں اور مسلمان عورتوں کے ساتھ عارضی تعلق قائم کر لیتے ہیں تو وہ بھی ان کے اثر سے مسلمان ہو جاتے ہیں کیونکہ یہ مسلمان عورتیں کسی غیر مختون کافر کو منہ نہیں لگاتیں۔“

انیسویں صدی کے نصف اول میں حبشہ کے ملک میں اسلام نے جو ترقی کی ہے، وہ بھی بہت حد تک مسلمان عورتوں کی کوششوں کی رہیں منت ہے۔ عیسائی سرداروں کی بیویوں نے خاص طور پر اس بارے میں سچی کی ہے۔ حبشہ کی مغربی سرحد پر ایک بت پرست قبیلہ ہے جس کو بورن کہتے ہیں۔ اس کے بعض آدمی حکومت سوڈان کی نیگرو رجمنٹ میں بھرتی ہو گئے تھے۔ چنانچہ جب یہ رجمنٹ تھرموم کو واپس ہوئی تو اس کے سیاہ نام سپاہی اپنی بیویوں کی ترغیب سے مسلمان ہو گئے۔

امور مملکت میں شرکت کے مواقع : عثمانی سلاطین امور سلطنت میں وزراء

سے زیادہ خواتین حرم کے مشوروں اور رائے پر اعتماد کیا کرتے تھے۔ خواتین حرم کی سفارشات پر ہی جانشینوں کی نامزدگی اور امراء و وزراء کی تفریحی عمل میں آتی سلیمان اعظم اپنی روسی ہوی کے اشاروں پر چلتا تھا۔ اس کے برے نتائج بھی نکلے شاہی دربار خواتین حرم کی امور سلطنت میں بے جا مداخلت سے سازشوں کا مرکز بن گیا۔ کیونکہ کئی امرائے خواتین کے اس اثر و نفوذ سے ناجائز فائدہ اٹھانے کی کوششیں کی پس سلاطین دہلی کے عہد میں محل کے اندر اور دربار میں عموماً ملکہ سے زیادہ سلطان کی ماں کا اثر ہونا التتمش کی بیوہ شاہ ترکان نے اپنے لڑکے رکن الدین فیروز شاہ کے عہد میں سلطنت کی باگ ڈور اپنے ہاتھ میں لے لی تھی وہی انتظامی فرامین جاری کرتی تھی۔ رضیہ سلطانہ عہد سلاطین میں ایک بہادر فیاض، عقلمند اور کامیاب حکمران ثابت ہوئی وہ مردانہ پوشاک پہن کر روزانہ دربار میں آتی اور سلطنت کا سارا کام کرتی تھی۔ خود اپنے باپ التتمش کے عہد میں بھی وہ اس کے نائب سلطنت کے طور سے انتظام سلطنت کو بخوبی چلا چکی تھی۔ مغلیہ عہد میں بھی کئی خواتین نے اپنی ذیانت، صلاحیت اور حسن تدبیر کے ذریعہ امور سلطنت میں بڑا عمل دخل حاصل کر لیا تھا۔ اکبر کی اناہم انگہ خاصی تعلیم یافتہ اور مہذب و دانش مند تھی۔ بیرم خان کے بعد دو سال تک ریاستی امور میں اس کا بڑا عمل دخل رہا، نور جہاں کو امور جہان بینی، سلطنت کے نظم و نسق اور دیگر سیاسی امور سے مکمل واقفیت تھی۔ امور سلطنت میں جہاںگیر اس کی رائے پر انحصار کرتا تھا۔ شاہ جہاں اپنی محبوب ہوی ممتاز محل سے سرکاری امور میں رہنمائی اور مشورہ حاصل کیا کرتا تھا۔ احمد نگر کی سلطنت چاند بی بی کا نام بھی تاریخ میں جگمگا رہا ہے۔

۱۔ تاریخ مسلمانان عالم، ص ۵۹۴

۲۔ ہندوستان کے مسلمان حکمرانوں کے عہد کے تمدنی بلوے، ص ۱۵۹

۳۔ تاریخ سلطنت مغلیہ، ص ۳۸۸

اسلامی معاشرہ کے عصر حاضر میں حیثیت نسواں : عصر حاضر میں حیات عائلی سے لے کر بین الاقوامی زندگی تک میں عورتوں کو اسلام کے عطا کردہ تمام حقوق، صنفی رعایا، استقلال، شخصیت اور ہر میدان میں تکمیل و ترقی کے مساوی مواقع باکمل وجوہ حاصل ہیں۔ لیکن مغربی تہذیب و تمدن کے پیہم متعزز مؤثرات و مظاہر کے زیر اثر حیثیت نسواں بھی المیوں کی زد میں ہے۔ یہ المیے حقوق و رعایا، مظاہر استقلال اور مواقع عمل و تکمیل ہر پہلو سے اسلامی معاشرہ میں بھی روز افزوں ہیں بطور ذیل میں ان المیوں کے اسباب و مظاہر کا تجزیہ اور حل بالاجمال پیش کیا جاتا ہے۔

عصر حاضر میں زندگی کے ہر شعبہ کا بنیادی المیہ اعتدال و توازن کا فقدان اور افراط و تفریط کا غلبہ ہے۔ یہی افراط و تفریط کی کیفیت حیثیت نسواں کے مظاہر پر بھی چھایا ہوا ہے۔ طبعی اور خلقی تفریقات پر مبنی متمایز اعمال و حقوق میں بھی ہر اعتبار سے مردوں کے بالکل مساوی بننے کا شوق ہو کہ مغرب کی اباحت مطلقہ کے زیر اثر صنفی انتشار اور جنسی آوارگی پر مبنی آزادی کا مطالبہ، نسوانی فطری وظائف سے لے کر نارہی ہو کہ اطوار و عادات میں بھی مردوں سے تشبیہ کا جذبہ۔ یہ سب اس افراط و تفریط کے مظاہر ہیں جو مغربی معاشرت نے اپنے کلیسائی ادارے کے رد عمل کے طور پر اپنائے اور مشرق نے یورپی ترقی میں قدم بہ قدم چلنے کے نام پر کورانہ تقلید کے ذریعہ دراصل ہر دور میں دنیا کی ترقی یافتہ اور غالب قوم یا اقوام کی فکری و عملی اور تمدنی و تہذیبی روح اس دور کی تمام اقوام پر چھایا جاتی ہے۔ اور شعوری یا بحیر شعوری طور پر تمام مغلوب اور غیر ترقی یافتہ اقوام، اس غالب فکری و تمدنی روح کے زیر اثر غالب قوم کی طرز معاشرت اور اسلوب فکر و عمل کو اپنالیتی ہیں۔ ادوار سابقہ میں مسلم ملت کے عروج کے باعث دنیا کی تمام اقوام غالب اسلامی تہذیب سے متاثر ہوئیں لیکن امت مسلمہ کے زوال کے بعد عصر حاضر میں یورپی اقوام کی ترقی نے خود مسلم معاشرہ کو بھی اپنی تمدنی تقلید پر مجبور کر دیا چنانچہ عالم اسلام میں ہر جگہ آزادی نسواں کی نام نہاد تحریکیں پھیل پھول رہی ہیں ان تحریکوں کا ہدف اول اسلامی معاشرہ سے پردہ اور حجاب کے شرعی آداب کو مٹانا ہے۔ مصر میں خصوصی طور سے نخریک آزادی نسواں نے خدیو اسماعیل

نظر آتی ہیں۔

افغانستان میں امیر امان اللہ خان کے دور تک اسلامی روایات اور تہذیب پوری طرح چھپائی ہوئی تھی لیکن اب افغانی قوم بھی تجدد کی اس راہ پر چل پڑی ہے۔ پردہ اب پسماندگی، جہالت اور غربت کی علامت بن گیا ہے۔ فرنگی لباس عام ہے۔ عورتوں میں یورپ کے پھیلائے ہوئے کامل مسادات مردوزن کے نظریہ کے اثرات بہت گہرائی تک اتر چکے ہیں۔ الجزائر، انڈونیشیا اور برصغیر پاک و ہند میں بھی اس تجدد پرستی کے یہ اثرات بڑی تیزی سے پھیل رہے ہیں جن سے خانہ دینی اور قومی زندگی تباہی و بربادی کی راہ پر چل پڑی ہے۔ ان سارے اثرات اور نادینی نسوان کی تحریکوں کی عملی اقدامات کے باوجود شرعی نقطہ نظر پر جگہ قائم ہے اور اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اسلام نے عورتوں کے لیے حجاب اور معاشرتی روابط کا ایک ضابطہ اخلاق تجویز کیا ہے جس میں بے ضرورت اختلاط کی حوصلہ شکنی کی ہے۔ اسی لیے مردوں اور عورتوں کے روابط کے متعلق اسلامی تاریخ اختلاط اور عام مجلسی میل جول کی مثالوں سے تقریباً خالی ہے۔ چودہ صدیوں پر محیط اسلامی معاشرہ کے ہر دور میں پردہ و حجاب اور دیگر معاشرتی آداب پر امت کا تعامل ایک اٹل حقیقت ہے۔ جسے عصر حاضر کے وقتی اور جذباتی انحرافات اور آوارگیوں کے ذریعہ ردایا نہیں جاسکتا۔ خواہ یہ انحرافات قومی اور مذہبی کیوں نہ ہو کیونکہ جس طرح عالم اسلام کے ہر ملک میں شریعت اسلامیہ سے اعراض اور بدلی آقاؤں کے بخشے ہوئے قوانین کو سرمدی سمجھ کر نافذ کر لینے سے خالق آفاق دافنس کی نازل کردہ دائمی شریعت اور رحمت للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے عطا کردہ نظام مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نفی نہیں ہوتی۔ اسی طرح تمام مسلم اقوام کے حیثیت نسوان کے معاملہ میں یا دیگر معاشرتی امور سے متعلق انحرافات اور بے راہروی کو جائز قرار دے کر اسلام کی طے کردہ حیثیت نسوان کی ازکار رنگی کی دلیل نہیں بنایا جاسکتا۔ انتشار، انحراف، کجروی اور بے راہروی کی یہ وقتی لہر بالآخر تھم کر رہیگی اور مادی انسانیت سرورد و عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے جگمگاتے نقوش امت مسلمہ کو اپنے اصل سانچے میں ڈھال کر رہینگے۔ انشاء اللہ۔

آسمان ہوگا سحر کے نور سے آئینہ پوشش اور ظلمت رات کی سیلاب پا ہو جائے گی۔

وصلی اللہ علی سیدنا و مولانا محمد و علی آلہ و صحبہ اجمعین •

۱۔ ابو الحسن ندوی: مسلم ممالک میں اسلامیت و مغربیت کی کش مکش ص ۷۵

۲۔ ایضاً: ص ۱۹۳

۳۔ ابو الحسن ندوی: دربار کا اس سے دربار کا اس سے دربار کا اس سے